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2014-ты рас па чы наў ся гуч на. На пі ку спрэ чак і дыс ку сій апы-
нуў ся спек такль «Пан Та дэ вуш» па вод ле Ад ама Міц ке ві ча 
На цы яна ль на га тэ атра імя Янкі Ку па лы, які ад ра зу ж па біў усе 
рэ кор ды па ко ль кас ці мер ка ван няў вы ка за ных у інтэр нэ це. 
Сме лая спро ба ўзняць сцэ ніч на не ўздым ны па этыч ны ма тэ-
ры ял (не дапамог і зор ны склад вы ка наў цаў) ста ла ся да во лі 
пра бле ма тыч най. У На цы яна ль ным тэ атры імя Яку ба Ко ла са 
Ва ле рый Ані сен ка па ста віў «Па ха вай це мя не пад плін ту сам» 
па вод ле Па ўла Са на ева. Ця гам го да спек такль, ня гле дзя чы на 
ві да воч ную мас тац кую дру гас насць, збі раў ста ноў чыя вод гу кі 
кры ты кі і быў па ка за ны пад час III На цы яна ль най тэ атра ль най 
прэ міі. Ацэн кі атры маў са мыя роз ныя.

У Цэн тры бе ла рус кай дра ма тур гіі ад бы ва лі ся чыт кі, на 
якіх бы лі прад стаў ле ны п’есы но вай ге не ра цыі айчын ных 
дра ма тур гаў — Сяр гея Анцэ ле ві ча, Андрэя Іва но ва, Ана то ля 
Шпа ра та ва, Вік та ра Кра соў ска га, Андрэя Саў чан кі... Чыт кі 
ка рыс та лі ся ня змен най ці ка вас цю ў іні цы ятыў най час ткі 
тэ атра ль най мо ла дзі. Ду маю, мы яшчэ ацэ нім іх не пас рэд ны 
ўплыў на агу ль ны пра цэс. 

У Гро дзен скім аб лас ным тэ атры плён на пра ца ваў рэ жы сёр 
Ге надзь Муш перт, у Ма гі лёў скім — вы тан ча ны і ад мыс ло вы 
Саў люс Вар нас. Ля леч ні кі па чар зе прэ зен та ва лі бе ла рус кай 
пуб лі цы тэ атра ль ныя шэ дэў ры. Алег Жуг жда, Аляк сей Ля ляў-
скі, Аляк сандр Януш ке віч, Ігар Ка за коў — са мы час ка заць пра 
сап раў дны ля леч ны «бум». Свой важ кі ўнё сак у зда быт кі го да 
зра біў На цы яна ль ны тэ атр імя Янкі Ку па лы. Яго афі шу ўпры-
го жы ла міс тэ рыя «Дон Жу ан» Жа на-Ба ціс та Ма ль ера. Адзін 
з леп шых пі цер скіх рэ жы сё раў Ана толь Пра ў дзін раз гар нуў 
сваю па ста ноў ку ў ня звык лым для ку па лаў цаў фар ма це. Тра-
пят кая, зі хат лі вая атмас фе ра па во ль най плын ню пе ра лі ва ла ся 
з эпі зо ду ў эпі зод, пе ра мя жоў ва ла ся жар сця мі, аздаб ля ла ся 
лёг кай і па лёт най іро ні яй, шчым лі вым су мам, яркі мі акцёр-
скі мі ўва саб лен ня мі. Пры гэ тым вы ка наў цы га лоў ных ро ляў 
Па вел Хар лан чук-Южа коў і Вік тар Ма на еў па ўста ва лі зу сім у 
но вай і не ча ка най якас ці.

Па між прэм’ера мі, якіх ця гам го да ад бы ло ся не ве ль мі 
шмат, па ля га лі між на род ныя фес ты ва лі — «М.арт кан такт» 

  ТЭАТР

Энер гія ру ху
Л Ю Д М І Л А  Г РА М Ы К А

За ўваж ныя зру хі, якія на пры кан цы ад ыхо дзячага 
го да ад бы лі ся ў айчын ным тэ атры, для многіх 
былі не ча ка ны мі. Што са мо па са бе дзіў на і свед-
чыць хут  чэй аб агу ль най раз ба лан са ва нас ці  
тэ атра ль най спра вы. Але ў жыц ці ніш то не зда ра-
ецца рап там. І за кон на за паш ван ня энер гіі яшчэ 
ніх то не ад мя няў.

  АКЦЭНТЫ

Р Ы  Ч А Р Д  С М О  Л Ь С  К І

Ура жан няў, як 
за ўсё ды, да
во лі шмат: 
ад уз нёс ла
апты міс тыч

ных да звык
лапе сі містыч

ных. Гэ та на р
маль на, ка лі ве рыць у тэ зу, што 
тэ атр — люс тэр ка све ту…

Га лоў най і па зі тыў най з’явай 
тэ атра ль на га 2014 го да ста ла 
пра вя дзен не III Рэ спуб лі кан ска
га кон кур су «На цы яна ль ная тэ
атра ль ная прэ мія». Айчын ная 
гра мад скасць і ці каў ная пуб ліка 
на ўлас ныя во чы пе ра ка на лі ся, 
што ад мыс ло выя, а ча сам і вель
мі та ле на ві тыя дзея чы сцэ нічна 
га мас тац тва (акцёры, а так са ма 
рэ жы сё ры, сцэ ног ра фы)  ёсць не 
то ль кі ў ста лі цы, але і ў Ві цеб ску, 
Ма гі лё ве, Грод не, Брэс це.

З ці ка вас цю і надзе яй я ўспры
няў прэм’еру спек так ля па вод ле 
п’есы ма ла до га дра ма тур га Ва сі
ля Дра нь коМай сю ка «Пяс няр» 
у рэ жы су ры Ва лян ці ны Ера нь ко
вай з му зы кай Аляк сея Ера нь ко
ва ў На цы яна ль ным дра ма тыч
ным тэ атры імя М.Гор ка га.

Яшчэ ад на падзея го да — 
твор чая актыў насць но ва га пры

ват на га тэ атра «Ч», спек такль 
яко га «Дзя ды» па вод ле Ад ама 
Міц ке ві ча вы клі каў жы вы роз га
лас ся род гле да чоў і кры ты каў.

Да рас ча ра ван няў 2014га ад
но шу ста рую хра ніч ную хва ро
бу — ад сут насць (на пра ця гу 
ўжо двух дзе ся ці год дзяў!) без у
моў на га дра ма тур галі да ра, на
кшталт тых, што бы лі ў мі ну лым 
XX ста год дзі, тво ры якіх да ва лі 
бе ла рус кім тэ атрам маг чы масць 
у по ўны го лас га ва рыць пра веч
нае, акту аль нае, вы со кае, пры го
жае… Ве ль мі шка да, што спро
ба амбіт на га ма ла до га дра ма тур
га Дзміт рыя Ба гас лаў ска га «пры
ме рыц ца» да та кой ро лі (а ча му б 
і не?!) пра йшла не ве ль мі ўда ла. 
Я маю на ўва зе бо льш чым сціп
лую прэм’еру спек так ля «Та та» ў 
Купалаўскім  тэ атры.

За сму чае і ака ліч насць, якая 
доў жыц ца не адзін год: шы ро кая 
тэ атра ль ная гра мад скасць кра
іны фак тыч на не ве дае, як сёння 
жы вуцьвы жы ва юць «ма ле нь кія» 
тэ атры ў Ма зы ры, Пін ску, Сло ні
ме, Баб руй ску, Ма ла дзеч не…

І яшчэ рас ча ра ван не: у  
2014м адзна ча ла ся 70год дзе 
вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка
фа шыс цкіх за хоп ні каў. А на шыя 
тэ атры гіс та рыч ную падзею быц
цам бы не за ўва жы лі…

У не ка то рых вя ду чых тэ атрах 
ад мо ві лі ся ад мас тац кіх са ве таў. 

2014:  па д зеі  і  т энд энцыі

Жур на ліс цкае раз ві тан не з ад ыхо дзя чым го дам мае сваю спе цы фі ку: аўта ры ку ды час цей ана лі зу юць, што ад бы ва ла ся  
ця гам 12-ці ме ся цаў, чым дзе ляц ца па жа дан ня мі го ду на ступ на му. 2014-ы даў ня ма ла на год для ана лі зу. Ён быў ба га ты  
на фес ты ва лі і прэм’ерныя па ка зы, вы ста вы і між на род ныя твор чыя пра екты, па зна ёміў з но вы мі імё на мі твор цаў і іх  
пра ца мі. Ды не ўсё, зра зу ме ла, пра хо дзі ла лёг ка і плён на: ці не кож ны но вы год пры но сіць ра ней не за ўва жа ныя пра бле мы, 
ста віць пы тан ні, на якія ча сам ад ра зу і ад ка заць не маг чы ма. Вось ча му, пра ана лі за ваў шы тое, у якой фор ме ра ней мы  
пад во дзі лі вы ні кі го да, рэ дак цыя пры йшла да вы сно вы: не вар та вы на хо дзіць ко ла. Та кім чы нам, пра 2014-ы ў бе ла рус кім 
мас тац тве раз ва жа юць най перш штат ныя жур на ліс ты ча со пі са. Сва імі мер ка ван ня мі дзе ляц ца так са ма і на шы экс пер ты — 
па заш тат ныя аўта ры, якія час цей за іншых вы сту па лі на ста рон ках «Мас тац тва».

«Самазванец»  
паводле Аляксандра Пушкіна.  

Брэсцкі тэатр лялек.
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і «Бе лая Ве жа». Сё ле та яны ўра зі лі тэ атра ль ны мі шэ дэў ра мі. 
За ймець у фес ты ва ль ную афі шу спек такль Ры ма са Ту мі на-
са, рэ жы сё ра, які зна хо дзіц ца на вяр шы ні сус вет най сла вы, 
вя до ма ж, ня прос та. Тэ атра ль нае шчас це ў са ка ві ку зве да лі 
ма гі лёў скія гле да чы. «Міс трас» Ма рыў са Іваш кя ві чу са і Дзяр-
жаў нага ві ль нюс кага ма лога тэ атра быў да ска на лым ва ўсіх 
ад но сі нах. Вы со кі ўзор сцэ ніч на га мас тац тва. Фес ты ва ль ны 
ве ра сень у Брэс це асвят ліў ся «Кні гай Ёва» (рэ жы сёр Эймун-
тас Ня кро шус, Тэ атр-сту дыя Ме на Фор тас, Ві ль нюс, Літ ва), 

«Апош нім тэр мі нам» па вод ле Ва лян ці на Рас пу ці на (рэ жы сёр 
Ула дзі мір Пет рыў, Роў нен скі аб лас ны ака дэ міч ны му зыч на 
дра ма тыч ны тэ атр, Укра іна), «Ю» Во ль гі Му хі най (рэ жы сёр 
Леў Эрэн бург, Не вя лі кі дра ма тыч ны тэ атр, Санкт-Пе цяр бург, 
Рас ія). Спек так лі змя ні лі звык лы для нас тэ атра ль ны пей-
заж, рас су ну лі да ляг ля ды, ад кры лі зу сім іншы пра фе сій ны 
кан тэкст. 

Тое, што сцэ ніч нае мас тац тва, не за леж на ад яго ві даў і 
жан раў, раз ві ва ецца і ўзмац ня ецца ў сус вет ных ва рун ках за-
свед чы лі «Ля ль кі над Нё ма нам» і Бе ла рус кі між на род ны фес-
ты валь тэ атраў ля лек. А яшчэ Між на род ны фо рум «Тэ арт», які 
ця гам ме ся ца ўла да рыў на ста ліч ных пад мос тках. І не то ль кі 
па цвер дзіў рэ пу та цыю фэс ту, дзе кож ны спек такль па зна ча ны 
сво еа саб лі вым зна кам якас ці, але і вы веў пад фес ты ва ль ныя 
са фі ты бе ла рус кую тэ атра ль ную мо ладзь. Ні вод ная існу ючая 
іні цы яты ва не за ста ла ся без ува гі. Гэ та ад ра зу адзна чы ла 
пра фе сій ная су по ль насць. 

На пры кан цы го да ад бы ла ся III На цы яна ль ная тэ атраль -
ная прэ мія. Яе пра гра ма бы ла ўзва жа най і якас най. Яна 
ад экват на ад люс тра ва ла існу ючую ў сцэ ніч ным мас тац тве 
сі ту ацыю. Па вод ле якой «ля ль кі» пе ра жы ва юць пра фе сій-
ны ўздым, «дра ма», у леп шым вы пад ку, уда ла ка рыс та ецца 
зда быт ка мі мі ну ла га. Пра су час ную тэ атра ль ную лек сі ку, 
часцей за ўсё, га вор ка не ідзе. Страс ці, якія ві ра ва лі па сля 
за кан чэн ня паказаў, шмат у чым бы лі штуч ны мі. Думаю, гэта 
заканамерны вынік раз'яднанасці прафесійнай супольнасці. 
Так і ха це ла ся ска заць: час цей ха дзі це адзін да аднаго ў тэ атр, 
ша ноў ныя ка ле гі. 
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Ці не з’яўля емся мы свед ка мі ўні
ка ль на га пра цэ су фар мі ра ван
ня сво еа саб лі вых бе ла рус кіх тэ
атра ль ных «На па ле онаў»? Хоць, 
як муд ра за ўва жыў Ге гель, «гіс
то рыя ву чыць, што ні чо му не ву
чыць». Вось тое ж і ў на шай сён 
няш няй тэ атра ль най спра ве…

ГА  Л І  Н А  А Л І  С Е Й  Ч Ы К

Са мым яркім 
ура жан нем 
го да бы ла 
пра гра ма тэ
атраў ля лек 

на ІІІ На цыя
на ль най тэ ат

ра ль най прэ міі. 
Мно гія спек так лі я ба чы ла ра
ней, ды ка лі на кон кур сных па ка
зах яны ста лі шэ ра гам, такія роз
ныя, та ле на ві тыя, не ча каныя, 
ста ла зра зу ме ла, што ў на шай 
кра іне з’явіў ся но вы тэ атра ль ны 
на кі ру нак. І гэ та ўжо не той тэ
атр, да яко га з дзя цін ства мно
гія пры вык лі. Не, ля ль кі ні ку ды 
не знік лі, але да іх да да лі ся мас
кі, дра ма тыч ная ігра, эле мен
ты мю зік ла, опе ры. Но вая плы ня 
зды мае між ві да выя аб ме жа ван
ні, рас соў вае рам кі звык лых сты
ляў і жан раў, дэ ман струе якас
на іншы ўзро вень твор чай сва
бо ды. Гэ та не про ста экс пе ры
мен ты, а мас тац кая з’ява, якую 

ўва саб ля юць рэ жы сё ры, акцё ры, 
сцэ ног ра фы роз ных па ка лен няў: 
Алег Жуг жда, Аляк сей Ля ляў скі, 
Ігар Ка за коў, Аляк сандр Януш
ке віч, Ула дзі мір Гра мо віч, Аляк
сандр Вах ра ме еў, Тац ця на Не
рсі сян, Люд мі ла Скі то віч і мно
гія іншыя. За апош нія двац цаць 
га доў сфар мі ра ва ла ся бе ла рус
кая шко ла тэ атра ля лек, яе ве да
юць і лю бяць як на За ха дзе, так і 
на Усхо дзе: у Рас іі, Укра іне, Літ
ве, Гер ма ніі, Бе ль гіі. Мо жа быць, 
з ця гам ча су яе па лю бяць і на ра
дзі ме...

Сцэ наг ра фія кон кур сных 
спек так ляў «Лад дзя рос па чы» 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га тэ атра 
ля лек і «Са ма зва нец» Брэс цка га 
тэ атра ля лек — апош нія ра бо ты 
цу доў на га тэ атра ль на га мас та ка 
Ва ле рыя Рач коў ска га. Ён сы шоў 
па ўзлё це свай го та лен ту, ра на, 
не ча ка на... 

ТА Ц  Ц Я  Н А  А Р Л О  В А

Ду маю, сён
ня тэ атра ль
нае мас тац
тва спра
буе да гнаць 

і тры мац ца 
на тым эстэ

тыч ным ўзроў
ні, яко га іншыя ві ды мас тац тва 
да сяг ну лі ра ней. Жа да ючы вы

жыць у но вых ры нач ных умо
вах, наш тэ атр усё менш пра цуе 
з тэк стам п’есы і ўсё час цей ро
біць стаў ку на ві зу алі за цыю. Па
спя хо вы мі кро ка мі ру ха ецца бе
ла рус кая сцэ наг ра фія ў тэ атрах 
дра мы і ля лек, ча сам істот на да
па ма га ючы рэ жы сё ру, ча сам яго 
апя рэ джва ючы. У Бе ла ру сі гэ
та за слу га Ба ры са Гер ла ва на, 
яго шко лы, а так са ма — твор ча 
асэн са ва на га во пы ту лі тоў ска
га і поль ска га тэ атраў. Ро біц ца 
кры шач ку сум на, ка лі сур’ёзны 
і да ня даў ня га ча су па пу ляр ны 
Рэ спуб лі кан скі тэ атр бе ла рус кай 
дра ма тур гіі ста но віц ца на шлях 
тан ных кан цэр таў і пер фор ман
саў за мест та го, каб якас на пра
соў ваць айчын ную п’есу. На не
дас тат ко вым вы ка на ль ніц кім уз
роў ні пра цуе па куль Рэ спуб
лі кан скі тэ атр юна га гле да ча, 
су па кой ва ючы ся бе тым, што аб
авяз ко выя ку льт па хо ды шко ль
ні каў усё роў на за бяс пе чаць за
паў ня ль насць гля дзе ль най за лы.

Ра дуе, што На цы яна ль ная тэ
атра ль ная прэ мія сё ле та да зво
лі ла па ўна цэн на па зна ёміц ца з 
так зва ны мі пра він цый ны мі тэ
атра мі. Яны па збаў ле ны мес тач
ко вас ці, іх ве да юць за меж амі 
Бе ла ру сі, яны, на шчас це, здо ль
ныя ства раць кан ку рэн цыю ста
ліч ным ка лек ты вам.

А Л Е  Н А  
М А  Л Ь  Ч Э Ў  С К А Я

2014ы для 
мя не ад мет
ны най перш 
тэ атра ль ны
мі по спе ха

мі ма ла дых. 
Цэнтр экс пе

ры мен та ль най 
рэ жы су ры пра вёў дзве ла ба ра
то рыі і вы пус ціў спек такль «Яго 
клі ка лі спа дар» Фі лі па Лё ле (рэ
жы сёр На тал ля Ле ва на ва). 

Цэнтр бе ла рус кай дра ма тур
гіі так са ма зла дзіў чар го вую ла
ба ра то рыю і чы тан ні па яе вы ні
ках. Тэ атра ль ны пра ект Андрэя 
Саў чан кі і Цэн тра бе ла рус кай 
дра ма тур гіі «БіЛін гвы» ўвай
шоў у пра гра му «Мас ка Плюс» 
зна камітай рас ійскай «За ла той 
Мас кі». Аляк сандр Мар чан ка 
вы пус ціў у РТБД да ку мен та ль
ны спек такль «Ма быць?..», дзе 
на рэ пер ту арную сцэ ну на рэш це 
вы йшлі су час ныя бе ла ру сы.

Са май знач най падзе яй, на 
маю дум ку, ста ла аб’яднан не ў 
пра гра ме «Belarus open» Між
на род на га фо ру му тэ атра ль на га 
мас тац тва «Тэ арт» усіх леп шых 
іні цы ятыў бе ла рус ка га тэ атраль
на га лан дшаф ту і па збаў ленне 
бо ль шас ці з іх мар гі на ль на га 
ста ту су. 

«Дон Жу ан»  
Жа на-Ба ціс та Ма ль ера.  
Павел Харланчук-Южакоў  
(Дон Жуан). 
Нацыянальны тэатр  
імя Янкі Купалы.
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Па ча так-ся рэ дзі на го да па ра да ва лі вы кштал цо ны мі пер са-
на ль ны мі экс па зі цы ямі: «Кас тынг» Сяр гея Гры не ві ча, «Мі мі ка 
лёг кіх» Во ль гі Са зы кі най, «Ло га сы» Кан стан ці на Се лі ха на ва, 
«Ад ны та кія, іншыя та кія» Та ма ры Са ка ло вай. Дзень 8 са ка ві-
ка быў адзна ча ны да во лі ўда ла. Пра ект «Штуч нае асвят лен не. 
Кла ра і Роза», пад рых та ва ны Мар тай Шма та вай, прад эман-
стра ваў арга ні за цый ную сі лу кан цэп цыі, якая зму шае твор цаў 
вы да ваць не ча ка ны для гле да ча прад укт. 

Мас тац кае ле та вы зна чыў Чэм пі янат све ту па ха кеі, пад час 
яко га бы лі прэ зен та ва ны ме гап ра екты: блок бас тар пад мар-
кай су час на га мас тац тва «Ад квад ра та да аб’екта» («Бе лЭк-
спа») з су пра ва джа ль най пра гра май і па ра ле ль най вы ста вай у 
Му зеі су час на га вы яўлен ча га мас тац тва і «Дзе сяць ста год дзяў 
мас тац тва Бе ла ру сі» — у На цы яна ль ным мас тац кім. Му зей-
ны пра ект спра вяд лі ва кры ты ка ва лі за не дап ра ца ва насць 
кан цэп цыі, у вы ста ве ў «Бе лЭк спа» гэт кая не дап ра ца ва насць 
да йшла да аб са лю ту. Ці ка вы па ра докс: мя не «Дзе сяць ста-
год дзяў» ад ра зу за ха пі лі і ўра зі лі. З ча сам зра зу ме ла ча му: 
упер шы ню ўба чы ла та кі па ўна вар тас ны збор. Ад нак па сля 
асэн са ва ла пра ва лы кан цэп цыі: пра фе сій ных ка му ні ка цый 

2 0 1 4 :  п а д з е і  і  т э н д э н ц ы і

  ВЫЯЎЛЕНЧАЕ МАСТАЦТВА

Кан цэп цыі  
па між фор май  
і змес там
А Л Е  С Я  Б Е  Л Я  В Е Ц

За вяр ша ецца 2014-ы інтры гай, звя за най з Ве не-
цы янскім бі ена ле: кон курс на ўдзел у ім быў аб-
веш ча ны аку рат на пры кан цы во се ні. Быў вы бра ны 
пра ект, які, на маю дум ку, з’яўля ецца хоць і кры ху 
не ча ка ным для ві до віш чна га жан ру бі ена ле, але 
да ска на ла вы бу да ва ным па экс па зі цыі і кан цэп-
цыі, ста соў ным да агу ль най тэ мы — «Усе лё сы све-
ту». Фа таг ра фіч нае да сле да ван не «Архіў свед каў 
вай ны» Аляк сея Шын ка рэн кі мяр куе актыў ную 
пры сут насць гле да ча і інтэ рак тыў насць. 

  АКЦЭНТЫ

Л А  Р Ы  С А  М І Х  Н Е  В І Ч

На пры кан
цы го да бу
ду шчод ра 
раз да ваць 
пры зы: лі мо

ны і апе ль сі
ны. Пер шыя — 

рэз кія, але ка
рыс ныя, дру гія — пры емныя ва 
ўсіх ад но сі нах.

У мас тац кім жыц ці Бе ла ру
сі сё ле та бы лі два важ кія кан
трапун кты: спа чат ку адбыўся 
пра ект «Ад квад ра та да 
аб’екта», на пры кан цы — кон
курс на ўдзел у Ве не цы янскай 
бі ена ле.

Апе ль сін тым, хто рых та
ваў пра ект «Ад квад ра та да 
аб’екта», — гэ та бы ла цяж кая 
пра ца. Лі мон — за ад сут насць 
кан цэп цыі, праз што экс па зі цыя 
атры ма ла ся сла бой.

Вя ліз ны апе ль сін тым, хто вы
дат ка ваў гро шы на бе ла рус кі 
ўдзел у 56й Ве не цы янскай бі
ена ле, Мі ніс тэр ству ку ль ту ры — 
за ад кры ты кон курс, які, ад нак, 
вы явіў на шу га лоў ную пра бле
му. Бы ло пад адзе на 36 кан цэп
цый, на ват за гэ ты сціс лы тэр мін 
адзін Мінск па ві нен быў вы даць 
не менш со тні ідэй. 

Па між гэ ты мі дзвю ма падзе
ямі раз даю:

Апе ль сін На цы яна ль на му мас
тац ка му му зею за вы ста ву япон
скай гра вю ры.

Лі мон за рэ алі за цыю пра екта 
«Дзе сяць ста год дзяў мас тац тва 
Бе ла ру сі»: пра ект па тра ба ваў 
на хнё ных на цы яна ль ных мі фаў, а 
іх тут не бы ло.

Апе ль сін Іры не Біг дай за ідэю 
ад на ўлен ня «Шостай лі ніі».

І ко шык апель сі наў Рус ла ну 
Ваш ке ві чу за зроб ле ны ў Го ме
лі леп шы пра ект го да. Ма эстра, 
я ў за хап лен ні і шчы ра раю сва ім 
сяб рам: «Ідзі і гля дзі».

С Я Р  Г Е Й  Ш А  Б О  Х І Н

Сё ле та мно
гія да след
чыя пра екты 
за кра на лі 
хва ра ві тыя 

для гра
мад ства тэ

мы — сек су аль
нас ці і ідэн тыч нас ці гра ма дзян 
праз опты ку квіртэ орыі («XXY» 
у га ле рэі «Ў») ці пра грэ сіў ныя 
так ты кі ў фе міс цкім мас тац тве 
(«FEMENISTская ART Кры ты ка 
2014» на пля цоў цы «Цэх»). Чэм
пі янат све ту па ха кеі пры кмет на 
лі бе ра лі за ваў мін скую артпра
сто ру, на фо не ча го акты ві за ва
лі ся ўрба ніс цкія пра кты кі, у тым 
лі ку пра йшоў «Мін скі фес ты валь 
урба ніс ты кі».

Са май буй ной падзе яй го да 
стаў «Ме сяц фа таг ра фіі ў Мін
ску», іні цы ява ны Андрэ ем Лян
ке ві чам. «Suma Sumarum», арга
ні за ва ная ку ра та рам за чы не най 

у 1998 го дзе га лерэі «Шостая лі
нія» Іры най Біг дай, вы клі ка ла 
хва лю дыс ку сій пра фор мы су
пра цоў ніц тва су час на га твор цы 
з на яўны мі артінсты ту цы ямі.

К А  М І  Л А  Я Н У Ш  К Е  В І Ч

Для мя не зна
ка вым стаў 
грун тоў ны 
«на ступ» 
фа таг ра фіі, 

са шмат лі кі мі 
вы ста ва мі на 

роз ных пля цоў
ках і твор чы мі сус трэ ча мі, ворк
шо па мі (маю на ўва зе «Ме сяц 
фа таг ра фіі ў Мін ску»). На дру гім 
мес цы — пра ект Дзі ны Да ні ло віч 
«Anatomia» ў Цэн тры су час ных 
мас тац тваў. Адзна чу дзве кні
гі — «Твор чая фа таг ра фія ў Бе
ла ру сі», пад рых та ва ная Ула дзі
мі рам Па рфян ком, і з май го бо
ку: «Парт рэ ты па ўстан цаў» са  
180цю архіў ны мі вы ява мі.

Фа таг ра фія, та кім чы нам, сё ле та вя дзе рэй па вод ле двух кры-
тэ ры яў: падзея го да («Ме сяц фа таг ра фіі ў Мін ску») і пе ра мо га 
го да (кон курс на ўдзел у Ве не цы янскім бі ена ле). 

Яна ж, фа таг ра фія, і ў пры ват нас ці ме не джар і фа тог раф 
Андрэй Лян ке віч пе ра кон ва юць нас па збыц ца ком плек су 
пра він цый нас ці. Вар та пры клас ці на ма ган ні, рас па чаць іні-
цы яты ву, саб раць ка ман ду — і Ве не цыя бу дзе тут. Ці, як ка жа 
жы ва пі сец Ула дзі мір Кан дру се віч у інтэрв’ю: «Дзе ты, там і 
ёсць цэнтр». А мас тац тва, на маю дум ку, суб стан цыя да во лі 
ртут ная, здо ль ная за трым лі вац ца ў не ча ка ных мес цах.

Гаў ры ла Ваш чан ка. Лі пе ньс кі мёд. Алей. 1982.
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пад час пад рых тоў кі вя ло ся ві да воч на ма ла. Дык што ж не 
так з аўта ры тэт ны мі мер ка ван ня мі, пра фе сій ны мі ацэн ка мі? 
Ча му іх не чу юць? Спра цоў ва юць пра ві лы за кры тых арт-су-
по ль нас цей: са мі ся бе хва лім, са мі ся бе слу ха ем.

Цэнтр су час ных мас тац тваў вы сту піў па ўнап раў ным 
аген там арт-поля. Мно гія во се ньс кія падзеі ад бы ва лі ся з 
удзе лам Цэн тра і Му зея су час на га вы яўлен ча га мас тац тва. 
На прык лад, пра екты стрыт-арту, ся род іх са мым гуч ным 
ака заў ся бе ла рус ка-бра зі льс кі фес ты валь «Vulica Brazil». Вы-
ста ва-прэ зен та цыя ў за лах Цэн тра ака за ла ся бо льш цэ лас най 
і сме лай, чым са мі рос пі сы ў двух вы зна ча ных пун ктах ста лі-
цы. Вы дат на гля дзе ла ся інста ля цыя Андрэя Бус ла на плош чы 
Яку ба Ко ла са, мас так пе ра нёс ту ды свой бе ла рус ка-бра зі льс кі 
го рад. «Ана то мія» Дзі ны Да ні ло віч — ку ра тар скі пра ект з 
да лі кат ным на чын нем — уз ня ла пы тан ні ця лес нас ці да ме-
та фа рыч на га асэн са ван ня. «Suma Sumarum», рэ інкар на цыя 
не за леж най га ле рэі су час на га мас тац тва «Шостая лі нія», стаў 
падзе яй-ка та лі за та рам, бо вы клі каў шмат лі кія аб мер ка ван ні 
пра дзяр жаў нае і пры ват нае ў на шай ку ль ту ры, пра зме ны ў 
арт-ася род дзі, пра маг чы масць уз наў лен ня дзей нас ці га ле рэі 

1990-х у цал ках іншых умо вах. Мо жа, яна — ужо гіс то рыя? Ці 
яе дух яшчэ жы вы і здо ль ны ўтва раць но выя сэн сы?

Не ка ль кі ад мет ных экс па зі цый бы ло ў Па ла цы мас тац-
тваў. Экс пе ры мен та ль ная «Па мяць іх це ням» пры све ча на 
па ўстан ню 1863—1864 га доў. Стар шы ня Са юза мас та коў Ры-
гор Сіт ні ца рых та ваў яе доў га, яшчэ на па са дзе на мес ні ка, бо 
па ста віў за мэ ту пад аць ста рых ге ро яў і гіс та рыч ныя падзеі 
праз но вую вы яўлен чую мо ву. Для гэ та га бы ла за про ша на 
кі раў нік пра гра мы ма ла дых твор цаў у га ле рэі «Ў» На тал ля 
Га ра чая, якая да лі кат на ўклю чы ла ў экс па зі цыю тво ры най-
ноў ша га арту. Экс па зі цыя сек цыі ску льп ту ры Са юза мас та коў 
вы яві ла ня прос тыя пы тан ні са ма ідэн ты фі ка цыі май строў у 
на шых скла да ных эка на міч ных умо вах. Бі ена ле «Фор маз мест 
703» ста ла спра ваз дач най вы ста вай за два га ды, саб ра ла тво ры 
жы ва пі су, гра фі кі і ску льп ту ры. Пра ад сут насць уцям най кан-
цэп цыі га ва рыць бо льш не бу ду. Над аку чы ла за сто ль кі га доў.

Арт-поле па шы ры ла ся — лі та ра ль на і тэ ма тыч на. Но выя 
пля цоў кі, но выя тэ мы, но выя аген ты... Вар та то ль кі пра са-
чыць, дзе пры ту ліў ся «Ме сяц фа таг ра фіі», каб зра зу мець, што 
не шта та кі зру шы ла ся. 

Упэў не на, што і на ступ ны год 
бу дзе не сла бей шы, ад па вед ныя 
надзеі дае Цэнтр су час ных мас
тац тваў і прэ зен та цыя Бе ла рус
ка га па ві ль ёна на Ве не цы янскай 
бі ена ле.

П А  В Е Л  В А Й  Н І Ц  К І

Му шу на зваць 
рас ча раван 
нем го да 
«Avante
gARTе. Ад 

квад ра та да 
аб’екта». Так, 

я быў удзе ль ні
кам гэ та га амбі цый на га пра екта 
і ска за нае бу дзе па про кам і мне 
так са ма. Бо ня гле дзя чы на тое, 
што мая пра ца бы ла экс па на ва
на без май го ве да ма — яна зна
хо дзіц ца ў збо ры Му зея су час на
га вы яўлен ча га мас тац тва, — але 
ж дып лом Мі ніс тэр ства ку ль ту
ры за яе ўва хо джан не ў дзя сят
ку леп шых тво раў я з за да ва ль

нен нем атры маў. На маю дум ку, 
падзеі апош ніх га доў свед чаць, 
што ідэя «вя лі ка га пра екту», 
арга ні за ва на га ў фор ме кам пі ля
цыі з тво раў ужо вя до мых аўта
раў — не спра ча юся, ве ль мі доб
рых — не пра па ну юць ні чо га но
ва га. Пры мер ка ва ны да ЧМ
2014 па ха кеі, «AvantegARTе» 
быў ні бы та пры зна ча ны для зна
ёмства інтэр на цы яна ль на га гле
да ча з су час ным бе ла рус кім мас
тац твам,  але ці шмат ха кей ных 
за ўзя та раў здо ле лі ім па ці ка
віц ца? Да рэ чы, з раз ма іта га ка
ля чэм пі янат на га шэ ра гу ме рап
ры емстваў най бо льш ад экват
най і ці ка вай атры ма ла ся опе
рабуф «0:1» Вольгі Падгайскай, 
паказаная на лё дзе сап раў днай 
ха кей най арэ ны.

Асаб лі ва па ра да ва лі не сіс
тэм ныя падзеі ча тыр нац ца та
га — сап раў ды не абход ныя лю
дзям і су по ль нас цям. Вось то ль кі 
не ка то рыя з пры ўкрас ных пры
кла даў са ма арга ні за цыі бе ла

рус ка га куль тур на га поля: Мін
скі архі тэк тур ны фо рум і фес ты
валь урба ніс ты кі, фэст «На Гру
шаў цы» і моў ныя кур сы «Мо ва 
на но ва» — яны ве ль мі роз ныя, іх 
шмат — і гэ та вы дат на!

В О  Л Ь  ГА  А Р Х І  П А  В А

Мас тац кі
мі да сяг нен
ня мі 2014 
го да я лі
чу дзве вы

ста вы: «Дзе
сяць ста год

дзяў мас тац тва 
Бе ла ру сі» і «Сто год бе ла рус ка
га аван гар да». Дзя ку ючы Чэм
пі яна ту све ту па ха кеі 2014 го да 
Мі ніс тэр ства ку ль ту ры пад тры
ма ла ве ль мі знач ныя мас тац кія 
падзеі. Для мя не га лоў ным на ва
тар ствам бы ло пе ра асэн са ван
не гіс то рыі айчын на га мас тац
тва ХХ ста год дзя. Папер шае: 
бе ла рус кае мас тац тва раз гля

да ла ся як шмат стай ная з’ява, у 
адзі ны шэ раг бы лі уклю ча ны су
пра ць лег лыя, але вы зна ча ль ныя 
мас тац кія на кі рун кі і асо бы: Ва
лен ці Ва нь ко віч і Ста ніс лаў Жу
коў скі, Юдэль Пэн і Шра га Цар
фін, Ха ім Су цін і Мі ха іл Ста ню та, 
Марк Ша гал і Мі ха іл Са віц кі, са
вец кае афі цый нае і не афі цый нае 
мас тац тва, пра фе сій нае і са ло
ннае, апан та набе ла рус кае і кас
ма па лі тыч нае, аб страк тнае і фі
гу ра тыў нае. 

Падру гое: на вы ста ве «Сто 
год бе ла рус ка га аван гар да» бы
ла зроб ле на спро ба па ка заць гіс
то рыю ХХ ста год дзя як гіс то рыю 
роз ных мас тац кіх аб’яднан няў, 
дзе бы лі прад стаў ле ны тво ры 
ад 1912 да 2012, што і аб умо ві
ла на зву.

Кож ны з пра ектаў, без умоў
на, меў і свае не да хо пы, але га
лоў нае: за кла дзе ны пад му рак да 
бо льш па ўна вар тас на га по гля
ду на мас тац тва як на гіс то рыю 
асо баў... 

Кан стан цін Се лі ха наў. ******. Му ль ты ме дый ная інста ля цыя. 2014. Кірыл Хлопаў. Свет каляровы. Інсталяцыя. 2014.



(ма ла дая рас ійская фа таг ра фія, па ка за ная ў рам ках «Ме ся-
ца...»). Раз ам з «Пра Фо та» (кон кур сам і вы ста вай) «Пра цэс» 
прад’ явіў вы раз ную за яўку на но выя пад ыхо ды да ства рэн ня 
пра екта з іншым раз умен нем тэ ма тыч на га кан тэк сту, раз віц-
цём да след ча га па сы лу і ві зу аль най мо вы. Аб едзве вы ста вы 
вы лу ча лі ся су час най фор май пад ачы ма тэ ры ялу, а арт-пра-
сто ра «Цэ ха» ўпэў не на ста ла ся мес цам, што ад па вя дае за да-
чам ма ла дых аўта раў.

Вы йшаў за рам кі вя до мых нам фар ма таў пра ект Аляк сея 
Шын ка рэн кі «Архіў свед каў вай ны». Пра ца ваць з тэ май Бе ла-
ру сі ў Пер шай сус вет най Аляк сей па чаў у Гіс та рыч ным му зеі, 
за ся ро дзіў шы ся на да ку мен та ль най фа таг ра фіі, а пра цяг нуў 
у Му зеі су час на га вы яўлен ча га мас тац тва, дзе асноў ная ро-
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У «Ме ся цы…», акра мя бяс спрэч на цу доў ных вы стаў, асаб лі ва 
па ра да ва ла на сы ча ная ад ука цый ная час тка. Цяж ка вы браць 
са мае ці ка вае, але з пун кту гле джан ня ка рыс нас ці для на ша-
га арт-ася род ку знач ны мі бы лі лек цыі Надзеі Ша ра мет «Як 
раз умець су час ную фа таг ра фію. Пы тан ні да ку мен та ль нас ці» 
(рас ійскі фонд «Фо та дэ пар та мент»), Ма це ка Над брад лі ка 
«Зо на кам фор ту — кеп скае мес ца», Мар ці на Па ра.

У пра гра ме «Ме ся ца...» вы лу чу вы ста ву фо таздымкаў Ар-
но Фі ша ра, падзея, якая з’яў ля ецца зна ка вай са ма па са бе, 
без аднос на кан тэк сту, у якім экс па на ва ла ся. Фі шар — ад на 
з клю ча вых по ста цей фа таг ра фіч на га мас тац тва Гер ма ніі 
мі ну ла га ста год дзя, пры чым яму да вя ло ся па пра ца ваць і ў 
за ход нім, і ва ўсход нім сек та рах кра іны. Кан цэп цыя «дос ле даў 
па ўся дзён нас ці», зра зу ме лая бе ла рус кім фа тог ра фам то ль кі 
ў апош нія га ды, для Фі ша ра бы ла твор чай па ра дыг май ужо ў 
ся рэ дзі не ХХ ста год дзя, па чы на ючы з яго пра екта «Сі ту ацыя 
Бер лін» да се рыі па ля ро ідаў з ві да мі са ду.

Ад крыц ці бы лі ў аб одвух фэстах. Тая ака ліч насць, што два 
фес ты ва ль ныя фар ма ты вы стра лі лі ў адзін год, ні бы пра-
кла да ючы са бе да ро гу ў цал кам роз ных сіс тэ мах ка арды нат, 
то ль кі пад крэс лі вае раз’ ядна насць і на ват ха атыч насць існа-
ван ня фа таг ра фіч на га гра мад ства.

Падзе яй го да ста ла вы ста ва «Мін ская шко ла фа таг ра фіі» ў 
Санкт-Пе цяр бур гу. Іншы мі сло ва мі, спат рэ біў ся по гляд звон-
ку, каб кан са лі да ваць бе ла рус кую фа таг ра фію, акрэс ліць яе 
як цэ лас ную з’я ву, пры чым з’я ву, ство ра ную не 5-10 аўта ра мі 
апош ня га дзе ся ці год дзя, а знач на глы бей шую.

Пра гэ та вар та ска заць пад ра бяз ней: за 2002—2014 га ды 
пры пад трым цы рас ійска га Мі ніс тэр ства ку ль ту ры му зей на-
вы ста вач ны цэнтр «Рос фо то» саб раў уні ка ль ную ка лек цыю 
бе ла рус ка га фо та мас тац тва ся рэ дзі ны ХХ — па чат ку XXI 
ста год дзяў. Быў ство ра ны но вы, спе цы яль ны ад дзел му-
зей на га збо ру. Да сле да ван ню мін скай шко лы фа таг ра фіі як 
фе но ме на бы ла пры све ча на вы ста ва фо та здым каў двац ца ці 
на шых аўта раў, вы да дзе ны аль бом з уступ ным арты ку лам 
рас ійска га ку ра та ра Іга ра Ле бе дзе ва. А ў рам ках «Ме ся ца...» 
пра й шлі лек цыі Надзеі Саў чан ка і Юрыя Ва сі ль ева па гіс то рыі 
айчын най да ва еннай і па сля ва еннай фа таг ра фіі. Та кім чы нам, 
ужо не ль га ка заць, што гіс то рыя фа таг ра фіч на га мас тац тва 
за ста ецца не пра чы та най, без рэ флек сіі і вы ву чэн ня яе ўплы ву 
на сён няш ні дзень.

Што за пом ні ла ся ў 2014 го дзе, акра мя гэ тых маш таб ных 
падзей?

З апош ня га — дэ бю ты: пер са на ль ныя вы ста вы Аляк сея 
Шлы ка, Вік та ра Гі ліц ка га. Ма ла дая бе ла рус кая фа таг ра фія 
вы раз на за яві ла пра ся бе ў вы ста вач ным пра екце «Пра цэс», 
ка рэ ля цыю з якім хо чац ца пра вес ці для «Не[свое]ча со вае» 

  МАСТАЦК АЕ  ФОТА

Ад фес ты ва лю  
да фес ты ва лю
Л Ю  Б О Ў  ГА Ў  Р Ы  Л Ю К

Га лоў ная ці ка вос тка ад ыхо дзя ча га го да, без умоў-
на, на яўнасць анты тэ зы: два фэс ты — Мін скі фес-
ты валь фа таг ра фіі і «Ме сяц фа таг ра фіі ў Мін ску» — 
не тое каб апы ну лі ся ў сі ту ацыі су пра цьс та яння, 
але бы лі кан цэп ту аль на кан трас ны мі. Арно Фі шар. Бал га рыя. 1968.

  АКЦЭНТЫ

ГА Н  Н А  С А  М А  Р С К А Я

Хоць 2014ы 
быў багаты 
на фа та
гра фіч ныя 
падзеі, але 

сут нас нае 
кры ецца ў ма

лым. Так і ма ім 
аса біс тым фа ва ры там у 
гэ тым го дзе ста ла ад кры тае аб
мер ка ван не «Рэ кан струк цыя фа
таг ра фіч най гіс то рыі: ад мін скай 
шко лы да па ка лен ня «"ByNow"» 
у меж ах пра екта «AvantgARTe. 
Ад квад ра та да аб’ екта». За ад
ным ста лом саб ра лі ся прад стаў
ні кі роз ных па ка лен няў, якія па
спра ба ва лі ад ка заць на пы танне: 
як сён ня фар мі ру ецца поле бе
ла рус кай фа таг ра фіі — праз пра
цяг ці ад маў лен не дос ве ду па пя
рэд ні каў? Вы дан не кні гі «Твор
чая фа таг ра фія ў Бе ла ру сі» доў
жы ла тэн дэн цыю мі ну ла га го да: 
рэ трас пек тыў ны по гляд на гіс то 
рыю. А «Ме сяц фа таг ра фіі ў Мін
ску» за клаў но вую тра ды цыю і 
маш таб ства рэн ня якас ных арт
фо тапра ектаў. Га вор ка ідзе пра 
рэ алі за ва ны пры нцып аб’ яднан

ня роз ных ігра коў артполя ў 
меж ах ад ной падзеі, так са ма — 
пра па ры тэт нае су пра цоў ніц
тва з між на род най фо та сцэ най. 
Усё гэ та, спа дзя юся, да ло па ча
так пра цэ су змян шэн ня ко ль кас
ці па за кан стэ ту аль ных вы стаў, 
за мкнё ных на інта рэ сах улас най 
фо та су пол кі. Гэ та зда ры ла ся са 
мной на вы ста ве «Сем», ка лі на 
вер ні са жы я тра пі ла ў ла год ную 
кам па нію ка лег, але па вы ха дзе, 
як гля дач, так і не зра зу ме ла, да 
ча го ўсё гэ та бы ло.

М А  Р Ы  Н А  Б А  Ц Ю  К О  В А

Дру гі Мінскі 
фес ты валь 
фа таг ра
фіі — са
мая яркая 

падзея па
чат ку го да. Яе 

рас па ча ла вы
ста ва бе ла рус кіх аўта раў «Пры
ступ кі», пра цяг ну лі экс па зі цыі з 
Арме ніі, Мал до вы, Літ вы і Укра
іны. У рам ках фэс ту аб’яднан не 
«Фо та мас тац тва» зла дзі ла шэ
раг май старкла саў, вор кшо паў, 
твор чых сус трэч і лек цый.

З гіс та рыч ных да ку мен та ль
ных экс па зі цый вы лу чу «Бе ла
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ля бы ла ад ве дзе на гле да чам, якія атры ма лі маг чы масць для 
амаль пры ват на га пра гля ду, аб мер ка ван ня, інтэр прэ та цыі 
ва енна га архі ва. Гэ та цал кам інтэ рак тыў ны пра ект, пра ктыч на 
ад кры тая пля цоў ка без экс па зі цыі, то ль кі ад на фа таг ра фія ў 
вы ста вач ным фар ма це слу жы ла ві зу аль най да мі нан тай. Рэ-
шта — аль бо мы, па штоў кі і па бу да ва ныя на іх раз ва жан ні аб 
па зней шых вой нах, у тым лі ку апош ніх, што яшчэ не па спе лі 
стаць гіс то ры яй... Трэ цяя вер сія за яўле най тэ мы, прад стаў-
ле ная на II Між на род ных гра мад ска-на ву ко вых чы тан нях 
«Пер шая сус вет ная вай на і свет сён ня», пры цяг ну ла ува гу 
пра фе сій ных гіс то ры каў і зноў ста ла ка му ні ка цый най плат-
фор май. Пад обна на тое, што асноў ны сэнс «Архі ва» ў тым, 
каб ад апта ваць яго да роз ных струк тур, суб ку ль тур, сла ёў 

гра мад ства. Та кім чы нам, мы ма ем спра ву з між дыс цып лі-
нар ным пра ектам, за сна ва ным на фа таг ра фіч ным архі ве (у 
асноў ным Іо сі фа Стаб роў ска га і Мі ка лая Га ге на). На га да ем, 
што ў пра екце вы ка рыс тоў ва юцца фа таг ра фіі з ка лек цый 
На цы яна ль на га гіс та рыч на га му зея, Гро дзен ска га гіс то ры ка-
архе ала гіч на га му зея, Лід ска га гіс то ры ка-мас тац ка га му зея і 
іншых... Вод гу кі гле да чоў і спе цы яліс таў за піс ва лі ся, ста сун кі 
з экс пер та мі да ку мен та ва лі ся, а ў бу ду чы ні ўсё гэ та па він на 
саб рац ца ў кні гу.

Ду маю, гэ тыя «лю бо ві шчас лі выя мо ман ты» і ёсць пры к-
ме та мі та го, што ма ла дыя ўсё ж та кі за явяць пра ся бе бо льш 
актыў на, а бе ла рус кія му зеі вы йдуць са звык лых ра мак у ад-
кры тыя су час ныя рэ аліі. 

Вік тар Гі ліц кі. З пра екта «Апош ні ві зіт». 2014.Фраг мент вы ста вы «Пры ступ кі».

русь у Пер шай сус вет най вай
не», што пра хо дзі ла ў На цы я
на ль ным гіс та рыч ным му зеі пад 
ку ра тар ствам Аляк сея Шын ка
рэн кі. У Ві цеб ску і Мін ску быў 
па ка за ны пра ект «Ана то мія», 
арга ні за ва ны Дзі най Да ні ло віч, 
вы ста ва кан цэп ту аль на га арту 
пра це ла і ця лес насць, на якой 
ста ла ві да воч ным, што фа таг ра
фія — апты ма ль ны сро дак для 
ана лі зу пад обных тэм. Пры емна, 
што ў ме гап ра екце су час на
га мас тац тва «AvantgARTe. Ад 
квад ра та да аб’екта» знай шло ся 
мес ца для фа та г ра фіч най экс па
зі цыівы каз ван ня пра Мінск Сяр
гея Жда но ві ча, Ва дзі ма Ка ча на, 
Арту ра Клі на ва, Сяр гея Ка жа мя
кі на і аўта ра гэ тых рад коў.

Га ле рэя су час на га мас тац
тва «Ў» прад ста ві ла свой па ві
ль ён на Між на род ным кір ма шы 
су час на га мас тац тва ў Ві ль ні, які 
сё ле та быў пры све ча ны фа таг
ра фіі. Дып лом фес ты ва лю атры
маў Ігар Саў чан ка.

Дзяр жаў ны му зей навы ста
вач ны цэнтр «Рос фо то» адзна
чыў ся дзвю ма знач ны мі прэ зен
та цы ямі бе ла рус ка га мас тац тва: 
«Яўген Ка зю ля. Вы то кі» і «Мін
ская шко ла фа таг ра фіі. 1960—
2000я га ды»

У кас трыч ні ку пра йшоў «Ме
сяц фа таг ра фіі ў Мін ску» — два
нац цаць вы стаў, сем лек цый, 
му ль ты ме дый ныя па ка зы і фо
та прэ мія. Як ад мет насць фес ты
ва лю вы лу чу шэ раг прэ зен та
цый ма ла дых твор цаў: пер са на
ль ныя Вік та ра Гі ліц ка га, Аляк
сан дра Ве ле дзі мо ві ча, Аляк сея 
Шлы ка і Але га Шоб лы (аўта раў, 
чые ра бо ты вя до мыя не то ль кі 
на шай пуб лі цы), пра ект «Со нны 
лес» Мі ха іла Леш чан кі і та го ж 
Шлы ка, вы стаў ка дзі ця чай фа
таг ра фіі з Па ста ваў у фо та клу
бе «Мінск».

Ад на з апош ніх падзей гэ
та га го да: у кі еўскім «Мас тац
кім Арсе на ле» Андрей Шчу кін 
прад ста віў свой пра ект «Кі нэс
тэ ты ка».

Д А Р ’ Я  А М Я  Л Ь  К О  В І Ч

Ад на з важ
ных тэн
дэн цый го
да — спро
бы асэн са

ван ня на шай 
фа таг ра фіі як 

ку ль тур на га фе
но ме на і гіс та рыч на га пра цэ су. 
У по ў ным маш та бе та ко га ана

лі зу па куль не ад бы ло ся, але не
ка то рыя іні цы яты вы да юць спа
дзеў на тое, што «тэк та ніч ныя 
плі ты» зру шы лі ся з мес ца.

У рам ках «Ме ся ца фа таг ра
фіі ў Мін ску» Юрый Ва сі ль еў у 
лек цыі «Бе ла рус кія фо та здым кі 
1960—1990х» рас па вёў пра час 
ама тар скай фа таг ра фіі 1960х, 
з якой вы йшла «но вая хва ля» 
1980—1990х. Уні ка ль ныя звест
кі, што да ты чаць раз віц ця бе ла
рус ка га фо та ў між ва енны пе
ры яд 1919—1941 га доў, агу чы
ла да след чы ца і гіс то рык Надзея 
Саў чан ка. Пад крэс лю: яна ад
мыс ло ва зра бі ла грун тоў ны ана
ліз ма ла вя до ма га пе ры яду, вы
зна чыў шы са цы яль ны кан тэкст. 
Не ль га не зга даць і прэ зен та
цыю кні гі Люд мі лы Хмя леў скай 
«Сі гіз мунд Юркоў скі — фа то
г раф з Ві цеб ска» — па ўна вар
тас най ма наг ра фіі, пры све ча най 
вы на ход ні ку імгнен на га за тво ра. 
Раз мяс ціў шы вы ступ лен ні ў ад
па вед ным па ра дку, мож на атры
маць агу ль нае ўяў лен не пра тое, 
як раз ві ва ла ся на ша фа таг ра фія, 
як ад на з’ява пе ра ця ка ла ў дру
гую, а на зме ну дру гой пры хо
дзі ла трэ цяя... 

Га вор ка ідзе пра вы яўлен
не сця жы нак, што, як вы свят ля

ецца, злу ча лі мно гія падзеі і по
ста ці.

Спро ба акрэс ліць дзей
насць артгру пы «Бе ла рус кі клі
мат», тры вы ста вы якой ад бы
лі ся ў рам ках «Ме ся ца фа таг
ра фіі...», — так са ма адзін з пры
кла даў гіс та рыч най рэ флек сіі.

Ана ліз твор чай спад чы ны 
мін скай шко лы рас па ча ты аль
бо мам «Но вая хва ля». Сё ле та 
гэ ты фе но мен атры маў пры знан
не і ў рас ійскіх ко лах: Дзяр жаў
ны му зей навы ста вач ны цэнтр 
Рас ійскай Фе дэ ра цыі «Рос фо
то» саб раў вя ліз ную ка лек цыю 
фа таг ра фій бе ла рус кіх аўта раў і 
пад рых та ваў яе прэ зен та цыю ў 
вы гля дзе маш таб най вы ста вы.

Ці хую рэ ва лю цыю ў раз умен
ні фа таг ра фіі як інстру мен та і 
срод ка са ма ідэн ты фі ка цыі на цыі 
рас па ча лі пра екты ў На цы яналь
ным гіс та рыч ным му зеі і Му зеі 
су час на га вы яўлен ча га мас тацт
ва пад ку ра тар ствам Аляк сей 
Шын ка рэн кі. Фа таг ра фія тут на
рэш це вы йшла за межы ілюс тра
цыі падзей, вы явіў шы ся як па ў
на вар тас ны між ча са вы мед ыум.

Усё гэ та раз ам аб на дзей вае: 
гіс то рыя бел фо та, якая сён ня 
да сле ду ецца і агуч ва ецца, ад
ной чы бу дзе на пі са на. 
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Што лі чыць най бо льш яркі мі і знач ны мі падзе ямі му зыч на га 
2014 го да? Ка лі звяр нуць ува гу на фі лар ма ніч ную пра сто ру, 
дык гэ та най перш між на род ныя фо ру мы «Ула дзі мір Спі ва коў 
за пра шае» і фес ты валь Юрыя Баш ме та. У сфе ры ха рэ агра фіі 
бяс спрэч нае лі дар ства мае, на маю дум ку, фо рум «Ба лет нае 
ле та ў Вя лі кім», які сё ле та ад быў ся ўпер шы ню. Ко ль кі слоў пра 
но выя па ста ноў кі. Мож на доў га спра чац ца на конт та го, якая 
сту пень эстэ тыч най на віз ны і мас тац кіх ад крыц цяў ува соб-
ле на ў прэм’ерах опер «Ры га ле та» і «Пі ка вая да ма», ба ле тах 
«Жар-птуш ка» і «Лаў рэн сія». Але яны вы клі ка лі ў гра мад стве 
роз га лас і га ра чыя спрэч кі. Спра ва ка ва лі но вы ві ток ці ка вас ці 
да са міх жан раў, тэ атра і яго ных са ліс таў. А ў вы ні ку ста лі ся 
падзе ямі ку ль тур на га жыц ця.

А ця пер да тэн дэн цый. На мой по гляд, іх дзве — най больш 
пры кмет ных і ві да воч ных. І яны цес на звя за ны ад на з ад ной. 
Пер шая. Бе ла рус кае тэ атра ль на-му зыч нае мас тац тва ў асо бах 
са ліс таў опе ры, артыстаў ба ле та, інстру мен талістаў упэў не на 
кро чыць па ўсім све це. На шы вы ка наў цы па сту по ва за ва ёўва-
юць усё но выя мас тац кія тэ ры то рыі, усё бо льш прэс тыж ныя 
кан цэр тныя пля цоў кі, тэ атры і аркес тры.

Акса на Вол ка ва спя вае Кар мэн не то ль кі ў Мін ску, але і 
ў Бра зі ліі, Кі таі і Япо ніі. (У інтэр нэ це па ба чы ла не ча ка ныя 
кад ры: апа на ва ны страс цю кі тай скі Ха зэ го ра ча аб ды мае 
бе ла рус кую Кар мэн.) У мі ну лым се зо не на ша мец ца-сап ра на 
вы кон ва ла ў «Мет ра по лі тэн-опе ры» парт ыю Во ль гі ў «Яўге не 
Ане гі не». У но вым се зо не, які рас па чаў ся ў «Мет ра по лі тэн» 
во сен ню, ува саб ляе Са нет ку ў опе ры «Лэ дзі Мак бет Мцэн ска га 
па ве та» (рэ жы сёр Грэм Вік). Ба ры тон Ілья Сі ль чу коў вы йшаў 
у фі нал прэс тыж на га тэ ле пра екту «Вя лі кая опе ра» рас ійска га 
ка на ла «Ку ль ту ра». У жу ры пра екта — спя вач кі-зор кі Але на 
Аб раз цо ва і Га лі на Ка лі ні на, мас тац кі кі раў нік «Ге лі кон-опе-
ры» Дзміт рый Бер тман і зна ка мі ты ме не джар Іа ан Хо лен дэр.

Вя лі кі тэ атр Рас іі ўжо не ўпер шы ню «фрах туе» Эду арда Мар-
ты ню ка, яго апошняя па часе партыя Самазванца ў «Барысе 
Гадунове». На той жа сцэ не Юрый Га ра дзец кі спя вае парт ыю 
Фе ран да ў мо цар таў скай опе ры «Так ро бяць усе жан чы ны». 
(Вы снова: або ў ве лі зар най Рас іі тэ на раў ка тас тра фічна не 
ха пае, ка лі на шы ў та кой сту пе ні за пат ра ба ва ныя, або мін-
скія са ліс ты ле пшыя за ўлас на мас коў скіх). Тац ця ну Трац цяк 
за пра сі лі ў да лё кі Іркуцк, дзе яна вы кон ва е ад ну з га лоў ных 
парт ый у опе ры «Вер тэр» Жу ля Мас нэ. Вя ча с лаў Во ліч ды-
ры жы руе спек так ля мі ў Мас коў скім му зыч ным тэ атры імя 
Ста ніс лаў ска га і Не мі ро ві ча-Да нчан кі.

Ка ця ры на Алей нік сё ле та ў маі за вяршы ла свой ва шын г-
тон скі кан тракт, а ця пер яе актыў на за пра шае На цы яна ль ная 
опера «Эсто нія»: ба ле ры на ня даў на вы кон ва ла там га лоў ную 
парт ыю ў «Спя чай кра су ні». У той жа тру пе як за про ша ны са-
ліст вы сту пае Дзя ніс Клі мук, чый твор чы лёс апош нія се зо ны 

2 0 1 4 :  п а д з е і  і  т э н д э н ц ы і

  МУЗЫК А

«На шы» там,  
не «нашы» тут?
ТА Ц  Ц Я  Н А  М У  Ш Ы Н  С К А Я

Пад вя дзен не вы ні каў го да — спра ва і за хап ля ль-
ная, і не над та про стая. На ват ка лі не бу дзем кра-
наць дзялянку эстра ды, улас ную, а так са ма пры-
ве зе ную «па псу», а аб мя жу ем ся бе тэрыторыяй 
ака дэ міч ных жан раў, му зыч ным тэ атрам і ха рэ-
агра фі яй. Бо кан цэр таў і спек так ляў — без ліч!

  АКЦЭНТЫ

Н А Д З Е Я  Б У Н  Ц Э  В І Ч

На му зыч най 
ма пе Бе ла ру
сі 2014ы не 
па кі нуў, як 
мне пад ало

ся, пры нцы
по ва но вых 

па ва ро таў на
цы яна ль нагіс та рыч на га маш та
бу. Але яркія падзеі бы лі. І ся род 
іх — удзел зна на га са ліс та Ільі 
Сі ль чу ко ва ў між на род ным пра
екце «Вя лі кая опе ра» рас ійска га 
тэ ле ка на ла «Ку ль ту ра». Спя вак 
за няў там 3е мес ца, але вы хад у 
фі нал вар ты мно га га. На шы рэ
жы сё ры не за ўсё ды ба чаць у ім 
свай го ге роя, які бу дзе ад но ль
ка ва доб ра спя ваць і ска каць. 
Мо жа, па бе гу ды акра ба тыч ных 
вы крун та сах у шко ле на ўро ках 
фіз ку ль ту ры ў Сі ль чу ко ва і не 
бы ло вы дат ных ацэ нак, за тое па 
інтэн сіў нас ці твор ча га рос ту па
сля за кан чэн ня Ака дэ міі му зы кі 
ён ві да воч на на пе ра дзе. І тое, як 
спя ваў у пра екце ця гам двух ме

ся цаў, — пе ра ка наў чае па цвер
джан не. Ні яка га «тан на га» эпа
та жу, усё ўзва жа на і вы ве ра на да 
апош няй дро бя зі, як і мае быць у 
вы со кай кла сі цы. І пры тым што 
ні ну мар — улас нае пра чы тан не, 
да не се нае са мім тэм брам го ла су, 
вы раз нас цю эма цый насэн са вых 
спеў ных інта на цый.

Што ж да ста ноў чых тэн дэн
цый, дык гэ та за ўваж ная акты
ві за цыя кам па зі тар скай мо ла дзі. 
Тут і Аса цы яцыя ма ла дых бе ла
рус кіх кам па зі та раў пры Са юзе 
му зыч ных дзея чаў — з усёй раз
га лі на ва нас цю ды крэ атыў нас цю 
яе пра ектаў, і аб’яднан не «Мас
тац кі на ціск», што ла дзіць кан
цэр тную се рыю «Но вая ка мер
ная му зы ка», вы пус кае но ты і 
кам пактдыс кі.

Ся род рас ча ра ван няў — вы
ні кі На цы яна ль най тэ атра ль най 
прэ міі ў му зыч ных на мі на цы ях. 
Ня ўжо «пры нцы по ва» на ўмыс
най без аль тэр на тыў нас цю, за
кла дзе най ужо Па ла жэн нем аб 
пра вя дзен ні кон кур су, вы ра шы
лі на стро іць су праць опер, ба
ле таў і мю зік лаў усю агром ніс
тую тэ атра ль ную гра мад скасць? 

С В Я Т  Л А  Н А  
Г У Т  К О Ў  С К А Я

Ха рэ агра фіч
нае мас тац
тва ў Бе ла
ру сі ў апош
ні час ха рак

та ры зу ецца 
шмат век тар

нас цю раз віц
ця. Тво ры ўзні ка юць у шы ро кай 
жан ра вай амплі ту дзе — ад спек
так ляў, вы ра ша ных срод ка мі 
кла січ на га тан ца, да ба ле таў на 
ма тэ ры яле contemporary dance; 
ад ну ма роў у тра ды цы ях на род
насцэ ніч най ха рэ агра фіі да кам
па зі цый сін тэ тыч на га ха рак та
ру. Апош нія ўклю ча юць, акрамя 
танцавальных, эле мен ты цыр ка
во га мас тац тва, гім нас ты кі, акра
ба ты кі ў злу чэн ні з аўдыё і ві зу
аль ны мі эфек та мі.

У сфе ры су час най ха рэ агра
фіі ад бы ва ецца пе ры яд на за паш
ван ня, ві да воч ная тэн дэн цыя да 
но вых ад крыц цяў. Не вы пад ко
ва ў фі нал XXVII Між на род на га 
фес ты ва лю су час най ха рэ агра
фіі ў Ві цеб ску вы йшлі сем тво

раў бе ла рус кіх ба лет май страў 
(два апы ну лі ся ся род пе ра мож
цаў). Та ко га яшчэ не бы ло, і гэ
та надзвы чай ны вы нік. Спе цы
яль най прэ мі яй экс пер тнай ра ды 
«За ўнё сак у раз віц цё бе ла рус
ка га contemporary dance» бы
ла адзна ча на Во ль га Сквар цо
ва — мас тац кі кі раў нік мін скай 
«SKVO’S Dance Сompany», спе
цы яль ную прэ мію жу ры «За та
ле на ві ты дэ бют» атры маў ма ла
ды ха рэ ограф Ва лян цін Іса каў 
з Го ме ля. Не аб ыхо дзіць га лі
ну су час на га тан ца і Вя лі кі тэ атр. 
Улет ку пра йшоў ба лет ны фес ты
валь, у меж ах яко га бе ла рус кая 
пуб лі ка пра цяг ну ла зна ёмства з 
шэ дэў ра мі Джор джа Ба лан чы
на і іншых сус вет на вя до мых ба
лет май страў. Во сен ню ад быў ся 
ве чар су час най ха рэ агра фіі з па
ста ноў ка мі зна ка мі та га Ра ду Па
клі та ру, яко га Бе ла русь да гэ туль 
па пра ве лі чыць сва ім.

Ад ной з пры кмет мі ну ла га го
да ста лі юбі лей ныя кан цэр ты вя
ду чых ка лек ты ваў, якія прад
стаў ля юць жанр на род насцэ
ніч най ха рэ агра фіі. Дзяр жаў ны 
ансамбль тан ца Бе ла ру сі — ста
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рэй шы пра фе сій ны ка лек тыў — 
адзна чыў 55год дзе. Бе ла рус кі 
ха рэ агра фіч ны ансамбль  
«Ха рош кі» ад свят ка ваў 40 га
доў з ча су свай го ства рэн ня, з 
на го ды ча го паказаў се рыю кан
цэр таў.

Але ёсць і на го да для не спа
кою. Не ль га не адзна чыць, што 
на шы ма ла дыя ба лет май стры 
ўсё ра дзей звяр та юцца не пас
рэд на да мо вы бе ла рус ка га тан
ца. Мо вы, сфар ма ва най ва ўлон
ні на род най твор час ці, якая 
раз ві ва ла ся на пра ця гу вя коў 
і зда бы ла ў XX ста год дзі яркія 
сцэ ніч ныя фор мы і раз на стай
насць жан раў. У леп шым вы пад
ку нам дэ ман стру юць яе сты лі
за цыю.

С В Я Т  Л А  Н А  
Б Е  Р А С  Ц Е Н Ь

Не паў тор
ныя ад мет
насці: доў
гачаканы 
фартэпіянны 

тур нір 
«Мінск2014»; 

пер шыя гас тро лі на ша га Му
зыч на га тэ атра ў Ека ця рын бур
гу. Пе ра мо га кам па зі та ра Аляк
санд ра Літ ві ноў ска га на «Or
tus», між на род ным спа бор ніц тве 
но вай му зы кі ў ЗША; пра рыў Ільі 
Сі ль чу ко ва ў фі нал тэ ле пра екта 
«Вя лі кая опе ра» на рас ійскім ка
на ле «Ку ль ту ра». Гу чан не тан
га пад кі раў ніц твам 90га до ва
га ма эстраюбі ля ра Мі ха ся Со
ла па ва на яго твор чым ве ча ры; 
трох га дзін ны кан цэрт у го нар 
му зы каз наў цы і асвет ні цы Іны 
Зубрыч...

Хра ніч ныя не пры емна ці: для 
ўсіх ака дэ міч ных жан раў ня ма 
На цы яна ль най му зыч най прэ
міі. Пра ктыч на паза ўва гай гра
мад ства апы ну ла ся сім фа ніч
ная і ка мер нааркес тра вая твор
часць бе ла рус кіх кам па зі та раў — 
яе ня ма ў рэ пер ту арным акты ве 
вы ка наў цаў, прэм’еры ла дзяц ца 
«для ад чэп на га», айчын ныя кла
сі кі амаль за бы тыя. Стра ча на бы
лая сіс тэ ма вы ха ван ня дзя цей на 
ўзо рах кла січ най му зыч най ку
ль ту ры і пад рых тоў кі да свед ча
най пуб лі кі; пра цу па арга ні за цыі 
гле да ча ўскла да юць на вы ка наў

цаў, якія не па сва ёй во лі пе ра
тва ра юцца ў са ма туж ных «ка
мер сан таў» і вы му ша ны рас паў
сю джваць бі ле ты на ўлас ныя вы
ступ лен ні, а ка лі за поў ніць за лу 
не ўда ецца, дык ад мя няць кан
цэрт. Усцеш вае, што апош нім ча
сам у вы пус ках тэ ле на він па ча ла 
час цей з’яўляц ца інфар ма цыя са 
сфе ры ака дэ міч на га мас тац тва.

ВО ЛЬ ГА БАР ШЧО ВА

Най бо льш 
моц ныя ўра
жан ні ў сы
хо дзя чым 
го дзе ў мя не 

звя за ныя з 
вы ступ лен ня

мі асоб ных вы ка
наў цаў у бягучых спек так лях і на 
ве ча ры нах у ка мер най за ле Вя
лі  ка га тэ атра Бе ла ру сі. У гэ тым 
сэн се не ль га ка заць пра падзеі ці 
пра тэн дэн цыі, але адзна чу бяс
спрэч ны факт: га лоў нае ба гац
це бе ла рус ка га Вя лі ка га — гэ та 
яго са ліс ты. Но выя ба лет ныя па
ста ноў кі «Жарптуш ка» і «Лаў
рэн сiя» па цвер дзі лі, што па куль 

тэ атр ро біць стаў ку на ві до віш
чнасць і рэ кан струк цыі ў тра ды
цый ным рэ чыш чы, а не зна хо
дзіц ца ў по шу ку све жых эстэ тыч
ных ра шэн няў.

НА ТАЛ ЛЯ ГА НУЛ

Са мае моцнае 
ўра жан не на 
пра цягу тэ ат
раль на га го
да па кі ну
лі спек так лі 
«Undergrоud» і 
«Жан чы ны ў Рэ 

мі но ры» ў па ста
ноў цы Ра ду Па клі та ру («Кі еў ма
дэрнба лет»). Пра ніз лі ва, шмат
мер на, та ле на ві та! Пад обная 
лом  ка ака дэ міч ных стэ рэ аты
паў — у па зі тыў ным сэн се — ад
бы ла ся і на шэ ра гу ка мер ных 
кан цэр таў. Гэ та «Тэ орыя струн» 
цым ба ліс ткі Ве ра ні кі Прадзед і 
пра ект ансам бля са ліс таў «Пар
ты та», якія прад ста ві лі цыкл ве
ча роў ба роч най му зы кі. Ха це ла ся 
б, каб у но вым го дзе і на шы опер
ныя і ха рэ агра фіч ныя па ста ноў кі 
былі пра сяк ну ты зда ро вым ду хам 

звя за  ны з Тэ атрам Ба ры са Эйфма на. Са мае ці ка вае, што Дзя-
ніс тан цуе ў Та лі не кла сі ку — ра з ам з на шай бы лой са ліст кай 
Але най Шка ту ла (ця пер вя ду чай ба ле ры най тру пы). А ў Мін ску 
Клі му ка ба чы лі тан цоў шчы кам вы ключ на су час на га рэ пер ту-
ару, а не ра ман тыч ным прынцам. Пры кла ды мож на доў жыць. 
Бо ім ня ма кан ца.

Пра дру гую тэн дэн цыю. Сё лет ні тэ атра ль ны се зон за свед-
чыў, што рэ жы сё ры-па ста ноў шчы кі і ба лет май стры амаль усіх 
му зыч ных прэм’ер — асо бы, за про ша ныя з іншых кра ін. Ка лі 
«Жар-птуш ка», дык гэ та рас ія нін Андрыс Лі епа. Ка лі «Лаў-
рэн сія», дык гру зін ка Ні на Ана ні яшві лі. «Ры га ле та» — эсто нец 
Не эме Ку нін гас. «Пі ка вая да ма» — бал га рын Пла мен Кар та лаў.

Пад обную тэн дэн цыю мож на раз гля даць па-роз на му. Як 
не абход нае ўма ца ван не ку ль тур ных і тэ атра ль ных су вя зяў. 
Як, на ту ра ль на, жа дан не прад ста віць пуб лі цы роз ныя рэ-
жы сёр скія сты лі, по чыр кі і ма не ры. А мож на і як не да хоп 
улас ных «рас кру ча ных» кад раў, ма ла лі касць рэ жы сё раў му-
зыч на га тэ атра? Ёсць яшчэ і пад тэкст. Маў ляў, чу жых лю бім 
бо лей, чым сва іх. Хто сь ці ска жа, што ўсё гэ та вы пад ко васць. 
Бо на шы па ста ноў шчы кі актыў на пра цу юць і ў блі жэй шы час 
мы па ба чым шэ раг іх но вых прац. Опер ны фо рум ад кры ўся 
прэм’ерай «Па яцаў» у па ста ноў цы Мі ха іла Пан джа ві дзэ. Вяс-
ной бу дзе прад стаў ле на яго ная вер сія «Цар скай ня вес ты». 
У чэр ве ні зро бім ся свед ка мі та го, як Га лі на Гал коў ская інтэр-
прэ та ва ла «Кар мэн».

А раз мо ву я скон чы ла б на іра ніч най но це. Та му, хто пад-
во дзіць вы ні кі го да, не трэ ба пе ра бо льш ваць знач насць 
улас ных вы сноў. Сфар му ля ва ныя кры ты кам, яны шмат у 
чым — суб’ектыў ны по гляд. У якім, пра ўда, ад люс троў ва ецца  
сі ту ацыя аб’ектыў ная. Тэн дэн цыя — рэч мо і не пры ду ма ная, 
але пры від ная, у не чым ілю зор ная. Як і му зыч на-тэ атра ль ны 
воб раз. За кры ла ся за сло на — і ён знік, за стаў шы ся ў свя до-
мас ці гле да ча-слу ха ча. Та му ве ль мі ці ка ва: у на ступ ным, 2015 
го дзе тэ атра ль ная рэ аль насць ума цуе гэ тыя ж на прам кі? Або 
ня зму ша на і вір ту озна іх аб вер гне? 

экс пе ры мен та, по шу ка мі інды
ві ду аль най мо вы і су тык нен нем 

роз ных сты ляў. 

Акса на Вол ка ва  
ў парт ыі Кар мэн.  
Пе кін ская опе ра.

Ілья Сі ль чу коў  
у тэ ле пра екце  
«Вя лі кая опе ра».
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апы лен не» но вай кі на апо вес ці Аляк сея Ду да ра ва і на ва цый, 
якія пры ўнес ла Аляк сан дра Бу тар з твор чы мі па плеч ні ка мі. У 
Ду да ра ва ад чу ва ла ся цэ лас насць дзея ння, пэў ная па этыч на-
сюр рэ аліс тыч ная афар боў ка (у пры ват нас ці, у но вай кі на апо-
вес ці ёсць сны Андрэя Хо да са і Іры ны-Коб ры як пад свя до мае 
па мкнен не да сва іх ка ра нёў і на ста ль гіч на га мі ну ла га аб-
одвух). Пад аба лі ся мне і вы раз на апі са ныя ўяў лен ні ма ла до га 
біз не соў ца пра сін тэ тыч на га бус ла ў сін тэ тыч ным гняз дзе: 
яны ўспры ма юцца як сім вал апаш лен ня, на ват аб няс лаў лен-
ня па этыч на га на род на га воб ра за. У філь ме пры сут ні ча юць і 
не ка то рыя іншыя эпі зо ды, якія мож на лі чыць раў наз нач най 
мас тац кай за ме най. На прык лад, фі нал — уба ча ная з вы шы ні 
пту шы на га па лё ту вёс ка ля воз ера, якая сім ва лі зуе Бе ла русь 
(у вёс цы ства ра ль ні кі фі ль ма збі ра юць усіх пер са на жаў, і ся-
род іх — пе ра вы ха ва ны на хаб нік-біз не со вец: ты по вая каз ка 
з хэ пі-эндам). У кі на апо вес ці Ду да ра ва так са ма пры сут ні чае 

2 0 1 4 :  п а д з е і  і  т э н д э н ц ы і

У бе ла рус кім ігра вым кі не ма тог ра фе то ль кі апош нія не ка ль кі 
га доў па ча ло што сь ці асэн соў вац ца і ру хац ца ў бок твор час ці. 
Але хва ляй ідзе на ступ нае вы пра ба ван не: рэ ча існасць па тра-
буе ўсё боль шай ка мер цы ялі за цыі і са ма акуп нас ці пра ектаў.

У са вец кая ча сы я ні як не маг ла зра зу мець, ча му на ша 
сіс тэ ма кі ра ван ня кі не ма тог ра фам не ра бі ла цвя ро зы ана ліз 
улас най дзей нас ці. По тым зра зу ме ла, ча му. Усім бы ло ўтуль-
на існа ваць у дзяр жаў на-пла на вых меж ах, якія за бяс печ ва лі 
аўта рам, вы твор ча му і ад мі ніс тра цый на му пер са на лу «Бе ла-
ру сь  філь ма» ўту ль нае існа ван не. Та му фі льм доб рай якас ці 
пад аваў ся амаль як шэ дэўр, ся рэд ні — як доб ры, дрэн ны — як 
ся рэд ні. Са ма за да во ле нас ці ў тыя ча сы спры яла і «мя дзве джая 
па слу га» з цэн тра. На шых кі не ма таг ра фіс таў так лю бі лі, што 
га лоў ны рэ дак тар ча со пі са «Со вет ский экран» Даль Арлоў, 
ка лі пры ехаў на се мі нар у Мінск, пуб ліч на вы даў ад ну са стра-
тэ гіч ных та ямніц са вец кай кі нак ры ты кі: «Мы ацэ нь ва ем бе-
ла рус кія фі ль мы на па ра дак вы шэй, чым яны за слу гоў ва юць».

Ця пер, у скла да ных твор ча-вы твор чых умо вах тым бо льш 
па трэб ны са ма ана ліз дзей нас ці ўсіх струк тур, што ма юць 
да чы нен не да бе ла рус ка га кі но. Бо льш за тое, не абход на пра-
ліч ваць і ры зы ку. Асоб ныя пры кме ты гэ та га мож на ўба чыць 
у тым, што на рэш це ад бы лі ся два дэ бю ты. Зна чыць, сту дыя 
зра бі ла пра ве рач ны крок у кад ра вую бу ду чы ню. Дзі ця чая 
стуж ка «Не ве ра год ныя пе ра мяш чэн ні» (рэ жы сёр Аляк сандр 
Ані сі маў, аўтар сцэ на рыя Ры та Шаг рай) мае свае мас тац кія 
плю сы. У  ёй да сціп на вы ма ле ва ны воб ра зы ня ўклю даў-
езу ітаў, а са ма ка міч ная лі нія ўва соб ле на з пэў ным гус там 
і артыс тыч ным азар там. Вы гля да юць ці ка вы мі акцёр скія 
ра бо ты. Ад нак мас тац кай кан ды цыі фі льм не да ся гае. У чым 
пры чы на — па він ны спы таць ся бе са мі кі не ма таг ра фіс ты.

Ка лі да гэ тай дзі ця чай кар ці ны стаў лен не спа кой нае, дык 
да дэ бю ту Аляк сан дры Бу тар, рэ жы сё ра стуж кі «Бе лыя росы. 
Вяр тан не», як ка жуць, ды хан не ня роў нае. Тут ад чу ва ла ся 
стаў ка «Бе ла русь  фі ль ма» на твор чы і гля дац кі по спех. Век тар 
пра ві ль ны. Мар ке тын га вая так ты ка, на пэў на, грун та ва ла ся на 
тры ва лай па мя ці гле да чоў пра пер шак ры ні цу Іга ра Да бра лю-
ба ва і Аляк сея Ду да ра ва, на ме лад ра ма тыч на-ка ме дый най 
аб алон цы фа бу лы, су час нас ці не ка то рых са цы яль ных кан-
флік таў і па тры ятыч нас ці асоб ных пер са на жаў. На рэш це, на 
ўдзе ле артыс таў, з якіх са мым пры ця га ль ным быў Мі ка лай 
Ка ра чан цаў з яго дра ма тыч ным лё сам. Аўтар гэ тых рад коў 
не лі чыць хі бам факт сю жэт най «не адэк ват нас ці» па пя рэд ніх 
«Бе лых рос аў» і пра ця гу фі ль ма (як ця пер ка жуць — сік ве ла). 
Атры ма ла ся, на мой по гляд, іншае. Так бы мо віць, «пе ра-

  КІНО

І месяц 
свеціць...
А Л А  Б А Б  К О  В А

На роз ных па вер хах бе ла рус ка га гра мад ства  
да ўно існуе ча кан не: ну ка лі, ка лі ўжо ў айчын ным 
кі но ад бу дзец ца сен са цыя? Або хоць бы падзея, 
на конт якой пуб лі ка і пра фе сі яна лы ахвот на  
аб мень ва лі ся б уражаннямі і дум ка мі. Ка лі падзеі 
ня ма, а ёсць то ль кі крок у пра ві ль ным на кі рун ку, 
ад ра зу згад ва ецца вя до мае вы слоў е: і ме сяц  
све ціць, ка лі со нца ня ма

  АКЦЭНТЫ

Л Ю Д  М І  Л А  С А  Я Н К О  В А

Ня гле дзя чы 
на тое, што 
ў нас ад сут
нічае на цы
яна ль нае кі

но як падзея 
і як пра цэс, 

на апош нім кі
на фес ты ва лі «Ліс та пад» ура зіла 
асоб ная пра гра ма на цы яна ль на
га кон кур су. Айчын нае кі но бы ло 
прад стаў ле на ў вы гля дзе не ад
ной стуж кі, чыю прэ м’е ру іншым 
ра з ам штуч на пры ма цоў ва лі да 
пэў най даты, а 6 ігра вы мі фі ль
ма мі, 10 да ку мен та ль нымі, 7 ані
ма цый ны мі. Упер шы ню быў ува
соб ле ны та кі пры нцып пад бо
ру: не аб мя жоў вац ца кар ці на мі, 
на якіх па зна ча ны ла га тып «Бе
ла  ру сь фі льм», а звес ці ў адзі
нае тво ры роз ных аўта раў з роз
ных кра ін, у якіх акрэс ліў ся «бе
ла рус кі след». Та му ў пра гра му 
ўвай шлі стуж кі, зроб ле ныя ў Ра
с іі, Аме ры цы, Фран цыі.

Яшчэ за доў га да фес ты ва лю 
да ку мен та ль ная кар ці на «Скры
жа ван не» (рэ жы сёр Анас та
сія Мі раш ні чэн ка) успры ма ла
ся як падзея. «Мас тац тва» пі са
ла пра яе сё ле та ў № 3. Падзе яй 
стаў гэ ты кі нат вор і на «Ліс та
падзе»: у на цы яна ль ным кон
кур се ён пры зна ны леп шым да
ку мен та ль ным фі ль мам. Кар ці
на пра Ва ле рыя Ляш ке ві ча, не ма
ла до га та ле на ві та га мас та ка, які 
жы ве ў Го ме лі без мі ні ма льных 
по бы та вых вы год. Бе ла рус кі Пі
рас ма ні, што пра во дзіць во ль
ны час на вак за ле, спіць дзе да
вя дзец ца, жы ве ад вы пад ко ва
га про да жу ра бот. Стуж ка маг ла 
б стаць са цы яль ным аб ві на вач
ван нем або шчым лі вай ме лад ра
май. А на сам рэч зра бі ла ся гім
нам у го нар ча ла ве чай год нас
ці і пры га жос ці, во лі і та лен ту. 
Што ты чыц ца іншых ака ліч нас
цей, дык фі льм зра біў унё сак у 
бо льшменш пры стой нае са цы
яль нае за бес пя чэн не да лей ша га 
жыц ця мас та ка: яго кар ці ны ста
лі бо льш актыў на прада вац ца, 
збі ра юцца гро шы на дом, дзе ён 

«Бе лыя росы. Вяр тан не». Рэ жы сёр Аляк сан дра Бу тар.



11МАСТАЦТВА СНЕЖАНЬ 2014

ка зач ная аб алон ка (дзея нне ад бы ва ецца на пя рэ дад ні Но ва га 
го да, ка лі мож на ча каць цу даў). Але ў рэ шце рэшт атры маў ся 
мас тац кі гіб рыд з тра ды цый най дра ма тур гіі і рэ жы сёр ска-
га жа дан ня над аць стуж цы бо льш су час нае аб ліч ча (за мест 
па тры ярха ль нас ці) і ды на міч ны рытм, што ад па вя дае сён-
няш ня му клі па ва му мыс лен ню ма са ва га гле да ча. Маг чы ма, 
у гэ тым ад чу ва ецца і мас та коў ская інер цыя рэ жы сёр кі, якая 
ра ней пра ца ва ла ў тэ ле ві зій ным фар ма це. З ад на го бо ку, у 
фі ль ме ві да воч ная дра ма тур гіч ная пе ра на сы ча насць (ёсць 
не аба вяз ко выя дру га рад ныя лі ніі), ад якой мож на бы ло б 
па зба віц ца. З інша га — ста ла бо льш пра цяг лай лі нія ад но сін 
Андрэя Хо да са са Стру кам, але для кан трас нас ці воб ра заў не 
ха пае мас тац кай да клад нас ці: Вік тар Ма на еў (Струк) за ліш не 
мі тус лі вы, а Юозас Буд рай ціс — за ліш не ста тыч ны.

Уво гу ле ў кар ці не бач ны рэ жы сёр скі ра цы яна лізм, а ду-
да раў ская эма цый ная пу ль са цыя знік ла (у кі на апо вес ці яна 

так са ма па-мас тац ку не бяз грэш ная). Та му, як ка жуць, па 
ну лях. Пры тым бач на: Аляк сан дра Бу тар ва ло дае кі не ма таг-
ра фіч ным алфа ві там. 

У пэў най да зі роў цы мар ке тын га вы раз лік кі нас ту дыі і 
ства ра ль ні каў спраў дзіў ся. Па да дзе ных «Кі на ві дэ апра ка та» 
Мін гар вы кан ка ма фі льм «Бе лыя росы. Вяр тан не» па гля дзе лі 
4 ты ся чы 318 гле да чоў (пра кат доў жыў ся ме сяц у ча ты рох 
ста ліч ных кі на тэ атрах). Упер шы ню па сля «Анас та сіі Слуц кай» 
вы ка за на ня хай не рэ кор дная, але ўсё ж ці ка васць да ігра во га 
бе ла рус кага фі ль ма.

Але гэ та не той по спех, пра які трэ ба эйфа рыч на кры чаць. 
Гэ та то ль кі не вя лі кі крок да сап раў дна га кі не ма тог ра фа, які 
мы ўбачы лі сё ле та на Мін скім між на род ным кі на фес ты ва лі 
«Ліс та пад». 

на рэш це змо жа спа кой на жыць і 
пра ца ваць. Гэ та той са мы вы па
дак, ка лі мож на ка заць пра кан
крэт ныя ма ра ль наку ль тур ніц кія 
якас ці стуж кі, зроб ле най ма ла
дым аўта рам.

Н А ТА Л  Л Я  А ГА  Ф О  Н А  В А

Бе ла рус кае кі
но сюр пры
заў не пры
нес ла. Ні
якіх: ні па

зі тыў ных, ні 
не га тыў ных. 

Яно пара ней
ша му за ста ецца ў ціс ках са ма
вы жы ван ня (з фі нан са ва га пун
кту гле джан ня) і са ма ка та ван ня 
(з пун кту гле джан ня твор ча га). 
Тра ды цый на за год 23 ані ма
цый ных і сто ль кі ж да ку мен та
ль ных філь  маў трап ля юць на па
верх ню з агу ль на га ка рот ка га 
спі су. На шае кі но цал кам ад ме
жа ва ла ся ад на шай акту аль най 
рэ ча існас ці і ба дзя ецца ў вуз
кім ко ле бяс печ ных тэм ды ад на
стай ных сты ля вых фор мул.  

В О  Л Ь  ГА  
М Я  Д З В Е  Д З Е  В А

Са май знач
най падзе
яй го да 
ў айчын
ным кi не

ма тог ра фе, 
на маю дум

ку, бы ло ўклю
чэнне ў пра гра му Мін ска га між
на род на га кі на фесты  ва лю «Лiс
та пад» кон кур су на цы яналь на
га кi но. Але ўра жан ні за ста лі ся 
амбi ва лент ны мі. З ад на го бо
ку, ве ль мi важ на ад чу ваць ся
бе час ткай сус вет на га кан тэк
сту, каб цвя ро за ўяў ляць улас
ныя зда быт кi i не да хо пы. З дру
го га бо ку, ра бiць гэ та трэ ба, каб 
«не бы ло па кут лі ва ба лю ча...» 
Без умоў на, хо чац ца га на рыц
ца не то ль кi айчын най да ку мен
та лiс ты кай i анi ма цы яй. I спра ва 
не сто ль кi ў са мiх фiль мах, прад
стаў ле ных на кон кур се, ко ль кі ў 
тым, што на шы кi не ма таг ра фiс ты 
бы лi ні бы ад су ну тыя на ўзбо чы
ну «Лiс та па да» (цы ры мо нiя за

крыц ця на цы яна ль на га кон курсу 
сцiп ла прай шла ў кi на тэт ры «Пе
ра мо га»). Хоць ме лi поўнае пра
ва ўзняц ца на га лоў ную фес ты 
валь  ную сцэ ну, а гле да чы — га
на рыц ца айчын ны мі твор ца мi i 
бе ла рус кай экран най ку ль ту рай.

А Н ТА  Н І  Н А  
К А Р  П І  Л А  В А

На пра ця гу 
доў га га ча су 
ку ль мі на цы
яй го да за
ста ецца кі

на фес ты валь 
«Ліс та пад», 

які сё ле та на
тхніў надзвы чай моц най пра гра
май ігра вых і да ку мен та ль ных 
сту жак. У меж ах апош ня га фэс ту 
ўпер шы ню пра йшоў кон курс на
цы яна ль на га кі но, які па цвер дзіў 
ня змен насць сі ту ацыі ў бе ла рус
кім сі не ма тог ра фе. У нас моц ныя 
да ку мен та ліс ты ка і ані ма цыя, а з 
ігра вым кі но пара ней ша му пра
бле мы. Стуж ка «Скры жа ван не» 
пра бяз дом на га мас та ка з Го ме

ля бы ла пры зна на леп шым да ку
мен та ль ным фі ль мам на на цы
яна ль ным кон кур се. Але кар ці на 
сур’ёзна пра гу ча ла і ў еўра пей
скай кі нап рас то ры, атры маў шы 
ўзна га ро ды на Вар шаў скім між
на род ным кі на фес ты ва лі і ў Ека
ця рын бур гу, на фо ру ме кі на да
ку мен та ліс таў «Расія». Ра ду юць 
і ані ма та ры. Пра цяг ва ецца па
спя хо вае фес ты ва ль нае жыц цё 
фі ль ма «Рон дакап ры чы ёза» Іга
ра Воў ча ка — са ма га асо бас на
га ў твор чай бі ягра фіі рэ жы сё ра. 
Іры на Ка дзю ко ва адзна чы ла юбі
лей прэм’ерай вы дат най стужкі 
«Ша пэн» з цык лу «Каз кі ста ро га 
пі яні на». Падзе яй го да стаў юбі
лей і рэ тра спек ты ва май строў 
да ку мен та ліс ты кі Мі ха іла Жда
ноў ска га і Юрыя Га ру лё ва. На 
жаль, на ша не ігра вое кі но пан
есла вя лі кую стра ту: па йшоў з 
жыц ця Ула дзі мір Да шук, прад
стаў нік сла ву тай ды нас тыі.

Сё ле та бе ла рус кі кі не мато
г раф адзна чае свой 90га до
вы юбі лей, і гэ та на го да для 
сур’ёзных раз ва жан няў пра яго 
бу ду чы ню. 

«Не ве ра год ныя пе ра мяш чэн ні». Рэ жы сёр Аляк сандр Ані сі маў. «Скрыжаванне». Рэжысёр Анастасія Мірашнічэнка.



а р т э ф а к т ы

Ка му  
на ва ль ні ца?

«На ва ль ні ца» Аляк сан дра Астроў ска га 
Рэ жы сёр Дзя ніс Фё да раў 
Мас так Па вел Ва рош ка 
Брэс цкі ака дэ міч ны тэ атр дра мы

В Е  Р А  Ш Э  Л Е С Т

Спек такль «На ва ль ні ца» на сцэ не Брэс ц-
ка га ака дэ міч на га тэ атра дра мы зра біў-
ся на дзі ва аса біс тым, амаль інтым ным 
вы каз ван нем ма ла до га рэ жы сё ра Дзя ні-
са Фё да ра ва. Гэ та не пер шая па ста ноў ка 
ў Брэсце вы пус кні ка Бе ла рус кай ака дэ міі 
мас тац тваў і ўсё ж, ня гле дзя чы на доб ра-
зыч лі выя вод гу кі кры ты каў, зда ецца, што 
ў пра фе сіі Фё да ра ву існа ваць ня прос-
та. Атмас фе ра ду хоў най клаў стра фо біі, 
уз ноў ле ная рэ жы сё рам на сцэ не, як бы 
тран слюе яго ўлас ны псі ха ла гіч ны стан.

Гле да чу так са ма ня прос та пры хо-
дзіц ца. Я б па ра іла па ста віць на афі шы 
«18+». Гэ ты спек такль — не ілюс тра цыя да 
школь най пра гра мы, ён не пра пе ра мож-
цу Ка ця ры ну, не пра бун та роў Вар ва ру і 
Куд ра ша, не пра гнеў на га вы кры ва ль ні-
ка Ку лі гі на, не пра све жую сі лу на ва ль ні-
цы, а пра ўсе ма гут нае, усёп рыг ня та ль нае 
цём нае цар ства.

Сцэ наг ра фіч ны воб раз, ство ра ны мас-
та ком Па ўлам Ва рош кам, ску пы і зра зу-
ме лы. За мест пло та ў глы бі ні сцэ ны глу-
хая жа лез ная за сло на «да не ба». У верх нім 
ле вым ку це ззяе дзір ка. На вы со кіх дра-
бі нах не вы раз ная жа но чая по стаць: гэ-
та ма ле нь кая ба бу ль ка ўгля да ецца ў чар-
на ту пра ло му. Пус тую сцэ ну па сту по ва 
за паў ня юць ге роі. Па во ль на, па ад ным 
вы хо дзяць яны, по зір кі іх так са ма пры-
ку тыя да дзір кі, але па кры се броў наў скі 
рух за мі рае, усе спы ня юцца, уты ка юцца 
ілба мі ў жа лез ны плот. Ця жэн ная шмат-
знач насць ста ту арных мі зан сцэн ро біц-
ца ў гэ тым спек так лі ад роз най ры сай рэ-
жы сёр ска га маў лен ня Дзя ні са Фё да ра ва.

Мас так і рэ жы сёр ства ры лі ад мыс ло-
вы воб раз цём на га цар ства, зу сім не ма-
ляў ні чы го рад Ка лі наў. Ха рас тво вол жскіх 
пра сто раў Ку лі гі ну ба чыц ца... у гля дзе-
ль най за ле. Мес ца жы хар ства ге ро яў па-
збаў ле на ча ра дзей ства жы вой пры ро ды: 
ні ліс тка, ні пту шы на га го ма ну, ні дзі ця-
чых га ла соў, ні про мняў свят ла. Усё пус-
та, стэ ры ль на, змроч на. На ват акус тыч нае 
аздаб лен не спек так ля аске тыч нае да мя-
жы: за мест му зы кі — ту пы не ме ла дыч ны 
гру кат ба ра ба наў (так за баў ля юцца Куд-
раш і Шап кін) ды туж лі вае за вы ван не 
ду дач кі (гэ та Фяк лу ша му зы цы руе). Тут 
на ват пе сень не спя ва юць. Га во раць усе 
ці ха, ма на тон на, не йкі мі «ша пат лі вы мі» 

га ла са мі. Жан чы ны апра ну тыя ў стро гія 
су кен кі ма нас ка га ко ле ру. Муж чы ны — 
пад обна. На ват дых тоў ныя бо ты і бе лыя 
ка шу лі на ма ла дых хлоп цах вы гля да юць 
стро га, як уні фор ма.

Ге роі спек так ля жы вуць быц цам у цар-
стве-дзяр жа ве за ся мю за по ра мі. Тут го-
рад-зо на, дом-астрог. Дый ці сва бо да за 
пло там — пы тан не! Мяр ку ючы па тым, 
што Ці хан (Вя час лаў Цыц коў скі) на кі-
роў ва ецца ту ды гу ляць да не пры том нас-
ці, а Ба рыс — у вы сыл ку, ні чо га доб ра га за 
сця ной ня ма. Хі ба што яшчэ адзін плот. 
Ван дроў ні ца Фяк лу ша (Та ма ра Ма ісе-
енка) рас па вя дае пра дзі кіх на се ль ні каў 
«за ма гі ль на га све ту» — «ба сур ма наў» ды 
пра лю дзей з са ба чы мі га ло ва мі не та му, 
што са ма ба чы ла: «Я па сва ёй ня мог лас ці 
да лё ка не ха дзі ла; а чуць — шмат чу ла..» 
Там, у пра ло ме, зні ка юць уце ка чы Вар ва-
ра з Куд ра шом. Ці на во лю?

Апра ча знеш ніх за по раў, кож ны пер-
са наж за клю ча ны ва ўнут ра ны астрог-
лёс. Ві зу аль на ён уяў ляе са бой не йкае ко-
ла сан са ры, у якім пе ры ядыч на кру цяц ца 
ге роі. Вы ка т ва юць яго на сцэ ну дзве «ва-
вё рач кі» Вар ва ра (На тал ля Ве раб’ёва) і 
Ка ця ры на (Ка ця ры на Яцка вец). Вар ва ра 
аб жы ва ла гэ тую кан струк цыю з дзя цін-
ства і то га рэ зіць, як на арэ лях, то гуш-
ка ецца, як у га ма ку. Гэ тае ко ла лё су пе-
ра кот ва юць, пе ра ку ль ва юць, цяг нуць як 
ня знос ны ця жар амаль усе ге роі спек-
так ля, апра ча Фяк лу шы. У за ку по ра най 
пра сто ры сцэ ніч на га Ка лі на ва толь кі ёй 
кам фор тна, як мыш цы ў нор цы. Па сля 
вы кры ва ль на га ма на ло гу Ку лі гі на пра 
жор сткія но ра вы го ра да ка міч ным кан-
трас там гу чыць уз ру ша ны ма на лог ма-
ле нь кай ба бу ль кі ў вя ліз ных ва лён ках: 

«Ха-рас тво, мі лая, ха-рас тво! Пры га-
жосць дзіў ная! Дый што ка заць! На за-
па вет най зям лі жы вя це! І ку пец тва ўсё 
на род на бож ны, да бра дзей нас ця мі мно-
гі мі ўпры го жа ны! Шчад ро та мі і мі лас ці-
на мі мно гі мі!»

«Шчад ро та мі і мі лас ці на мі» на бі тая 
тор ба жаб рач кі — гэ та струж кі, якія жме-
ня мі сып ле Ка ба ні ха. На бож ная куп чы ха 
га во рыць і сып ле — агу ль най плын ню, а 
Фяк лу ша збі рае — і ў тор бу, а Гла ша гэ-
ты мі струж ка мі да вер ху на бі вае да рож-
ныя ча ма да ны Ці ха на. З та кім ба га жом і 
на кі ру ецца ў Мас кву сы нок. Шмат стру-
жак на пі луе, на то ча са сва іх хат ніх Ка ба-
ні ха, на ўсіх хо піць і су се дзям да ста нец ца.

У за мкнё най пра сто ры цём на га цар-
ства ад бы ва ецца не йкая дзіў ная аб ера-
цыя з ча сам. Ён спы ніў ся і згар нуў ся ся-
род кру газ ва ро ту пе ра ра джэн няў, у якім 
існу юць ге роі спек так ля. Тут мі ну лае сам-
кну ла ся з бу ду чы няй, бу ду чы ня пе ра ку-
лі ла ся ў мі ну лае. У гэ тае сі ло па тра пі ла 
Ка ця ры на, да клад ней — дзве Ка ця ры ны.

Рэ жы сёр Дзя ніс Фё да раў уво дзіць у 
спек такль зу сім не ча ка ны пер са наж. 
Жан чы ну мож на на зваць «ста лая Ка ця-
ры на». Пры го жая, сі вая, з чор ным ша лем 
на пля чах, яна з’яўля ецца по бач з ма ла-
дой ге ра іняй у пер шым вя лі кім ма на ло-
гу — «Ча му лю дзі не лё та юць?». Па сту по ва 
пе ра хоп лі вае рэ плі кі ў ма ла дой і рас па вя-
дае пра шчас лі вае дзі цін ства, пра ра дас-
нае жыц цё ў дзя воц тве. Зна ёмы са шко ль-
ных га доў «пра грам ны» ма на лог гу чыць 
у вус нах Ве ры Да вы дзен ка све жа, на поў-
не ны асаб лі вым на ста ль гіч ным сэн сам. 
«Ча му лю дзі не лё та юць?» — рас хі нае яна 
чор ныя, апа ле ныя кры лы сва ёй хус ткі, і 
ўгад ва ецца ў ёй Ка ця ры на, якая не па мер-

На тал ля Ве раб’ёва (Вар ва ра), Вячаслаў Цыцкоўскі (Ціхан).
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ла, а за ста ла ся жыць. Та кая Ка ця ры на, да-
лі бог, тра гіч ней за тую, што аб ірае іншы 
шлях. Ма ла дая ге ра і ня яшчэ раз сус трэ-
нец ца са сва ёй «маг чы май бу ду чы няй» у 
ку ль мі на цый най сцэ не з клю чом. Унут-
ра ны ма на лог-ба ра ць ба пе ра тва ра ецца 
тут у лё са выз на ча ль ную спрэч ку. Ма ла дая 
вы бі рае ключ, ста лая — ідзе прэч.

Ве ра Да вы дзен ка з’яўля ецца на сцэ не 
яшчэ раз у воб ра зе вар’яткі Пані. Ды за-
гад ка за ста ецца не раз га да най: ці то рэ-
жы сёр не знай шоў вы ка наў цу на ро лю 
звар’яце лай, ці то на ўмыс на на крэс ліў 
зу сім без на дзей ную пер спек ты ву «не-
рас ка янай» Ка ця ры не. Вы бі рай, маў ляў, 
дзяў чы на: быць та бе звар’яце лай Пані 
або юро дзі вай Фяк лу шай — і ад но га рач-
ка, і дру гое ба ляч ка. І як бы ні га рэз ні ча ла 
Вар ва ра ў ко ле сан са ры, быць бы ёй, ка-
лі б не Куд раш, мат чы най ко пі яй. Бо тут, 
до ма, інша га шля ху ня ма, а там, за пло-
там — не вя до ма.

Што за ча ла век Куд раш (Дзя ніс Са ро-
ка) — ска заць цяж ка. Рэ жы сёр Фё да раў 
тэкст п’есы ўсё ж ку пі ра ваў, ма ла до му ге-

рою па кі нуў сто ль кі вы ха даў, каб той па-
спеў з Вар ва рай па ца ла вац ца ды ўмык-
нуць дзяў чы ну ў да ля чынь не вя до мую. 
Куд раш і Шап кін уво гу ле пад обныя, як 
сі ямскія бліз ня ты: вы со кія ды стат ныя, у 
ме ру га рэз лі выя, яны з’яўля юцца то там, 
то сям, слоў у іх ма ла, дзея ння, па сут нас-
ці, ні яка га, та му і атры ма лі ся ге роі з ня-

выз на чы ны мі ха рак та ра мі. Не па шан-
ца ва ла і Гла шы, яна — про ста  фун кцыя.

Тыя ге роі, якім кры ху бо лей па шан ца-
ва ла з ха рак та ра мі, тра пі лі ў па стку пра-
па на ва ных аб ста він: у баг не за стой на га 
цём на га цар ства ніш то не жы ве і не пра-
рас тае. Ку ды ўвай шоў, ад туль і вы йшаў; 
якім ўвай шоў, та кім і вы йшаў. Ні во дзін 
ха рак тар не да дзе ны ў раз віц ці: Вар ва-
ра гу ляе, Ці хан ска ра ецца, Ка ба ні ха ўсіх 
то чыць, Дзі кі бу яніць. Усе доб ра сум лен-
на дэк ла му юць тэкст. Ку лі гін, на прык лад, 
ма на лог «Жор сткія но ра вы ў на шым го-
ра дзе» па ўта рае трой чы і ўсё роў на не пе-
ра кон вае. Ёсць у гэ тым цар стве-дзяр жа-
ве ту пая змар на ва насць, бес сэн соў нае, 
без ду хоў нае гі бен не і асу джа насць. Жор-
сткас ці — ня ма.

Жор сткасць — гэ та сі ла. Сі лы ня ма ні ў 
ко га, усе ахвя ры. Рэ жы сёр не пя рэ чыць. 
Та ма ра Ляў чук іграе сваю Ка ба ні ху, як на-
казваў Ста ніс лаў скі, — шу кае, дзе ў зло-
дзеі ёсць да бры ня, і зна хо дзіць: лю біць 
дзя цей па-свой му, вы хоў вае, як умее. То-
чыць, струж ку зды мае, па тра буе па слу-

шэн ства, цу доў на ве дае, што ніх то яе не 
слу ха ецца, і не пе ра жы вае з гэ тай на го-
ды. Ад ка заць на пы тан не: «Ча го яна хо-
ча?» — не маг чы ма. Та кое ўра жан не, што 
і ў ге ра іні, і ў актры сы ад на за да ча: ста-
ран на ўзна віць тэкст, а там бу дзе, як бу-
дзе. У рэ шце рэшт, тут кож ны сам за ся бе: 
і кож ны воб раз, і кож ны акцёр.

У спек так лі ня ма ансам бля, але са мае 
ці ка вае, што пры та кой трак тоў цы ён і 
не па трэб ны. Бо ня ма ні кан флік ту, ні ба -
раць  бы, і зноў — уда ча! Ня ма — та му што 
не мо жа быць, усе асу джа ныя з пер шых 
хві лін на сцэ не. Ёсць, пра ўда, су пра цьс та-
янне жыц цё вых па зі цый, іх вы зна ча юць 
Ка ба ні ха і Ку лі гін. Аб одва з’яўля юцца ідэ-
ала гіч ны мі пра ціў ні ка мі, яна — «кан сер-
ва тар», ён — «пра грэ сіст». Яна ве дае дзве 
кні гі — Біб лію і «Да мас трой», ён яўна на-
чы та ны. Ку лі гін — ба дай што адзі ны аду-
ка ва ны ча ла век у гэ тым све це не ву каў. 
Ге рой Сяр гея Пят ке ві ча вы клі кае сім па-
тыю яшчэ і та му, што ён на іўна бес ка рыс-
лі вы. Ма рыць зра біць пер пе ту ум-мо бі ле, 
прад аць яго англі ча нам, а мі ль ённы га-
на рар вы дат ка ваць «на ка рысць гра мад-
ства». Што за цуд!

Яўнай рэ жы сёр скай ня ўда чай, ду маю, 
з’яўля ецца вы бар Баг да на Хо мі ка на ро-
лю Ба ры са. Не вы со кі, ху дар ля вы, інфан-
ты ль ны, по бач з пры га жу на мі Куд ра шом 
і Шап кі ным ён ві да воч на пра йграе. Вар та 
зір нуць на ўсіх іх баб скім ацэ нач ным во-
кам і здзі віц ца: што Ка ця ры на ў Ба ры се 
знай шла? Яшчэ ад ной за гад кай му чы ла ся 
я да кан ца спек так ля: ча му Ба рыс з’яўля-
ецца на сцэ не ў мя ху?

Уя ві це са бе: вы хо дзіць на сцэ ну «му-
мія». Ча ла век, га ла ва яко га за ма та на ў 
аб’ёмны ка ва лак тка ні ны, ідзе, пад ае, уз-
ні ма ецца, хіс та ецца, як п’яны, праз не-
ка ль кі кро каў зноў пад ае. Яго асця рож-
на пад ыма юць Куд раш, Шап кін і Ку лі гін, 
раз мот ва юць ко кан-мех, зу сім не здзіў-
ля юцца, а ўваж лі ва вы слу хоў ва юць пер-
шы ма на лог Ба ры са пра тое, як ён жыў 
ра ней і як яму жы вец ца ця пер у дзя дзь-
кі… А по тым на пры кан цы спек так ля, ка лі 
бяз во ль ны Ба рыс па кор лі ва сі гае ў дзір ку 
і зні кае ў цем ры, Ка ця ры на рап там зна-
хо дзіць пад дра бі на мі гэ ты аб’ёмны ру-
лон тка ні ны, рас круч вае яго і гле да чы ба-
чаць... па ра шут! Сап раў дны, са стро па мі, 
з усі мі не абход ны мі ра ме нь чы ка мі... Вы-
гу ка ючы сло вы апош ня га ма на ло гу, бяз-
лі тас на ска ро ча на га рэ жы сё рам, дзяў-
чы на раз гор твае лёг кі шоўк, ма хае ім, як 
кры ла мі, бе гае па сцэ не, тка ні на пры го-
жа надзі ма ецца, але не бо льш за тое. Ка лі 
ўрэш це ге ра іня раз умее, што па лёт не ад-
бу дзец ца, яна за хут ва ецца ў па ра шут, за-
цяг вае стро пы на шыі і пе ра тва ра ецца... 
у му мію. Не ві душ чая і вы ра ча ная Ка ця-
ры на на кі роў ва ецца за ку лі сы.

За сло на за хі на ецца, а дум ка па чы нае 
лі ха ман ка ва пра ца ваць. Дык вось аказ-
ва ецца што! Ба рыс і Ка ця ры на — пры-
шэль цы. Я ж увесь спек такль ду ма ла, што 
яны гэт кія ж, як усе, — па кор лі выя ахвя-
ры цём на га цар ства. Ды дзе там! Ён — дэ-
сан тнік-па ра шу тыст, за кі ну ты да дзя дзь-
кі праз плот сва ёй сям’і, а яна, ві даць, не 
раз уме ла, ку ды дэ сан та ва ла ся... за муж. 
Вось і сус трэ лі ся дзве адзі но ты. Ну і пры-
дум шчык гэ ты Дзя ніс Фё да раў! Ма быць, 
ён так са ма дэ сан тнік. 

Ка ця ры на Яцка вец (Ка ця ры на).
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Не ся дзець — 
гля дзець!

Пра ект «Па сту лат» 
Бе ла рус кі Са юз ды зай не раў 
Га ле рэя «Уні вер сі тэт ку ль ту ры»

П А  Л І  Н А  П І Т  К Е  В І Ч

Пра ект, што дэ ман струе ка лек цыю крэс-
лаў у аўтар скім вы ка нан ні, быў за пушча-
ны два га ды та му: пер шая вы ста ва «Па-
сту ла та» ад бы ла ся ў мін скай га ле рэі 
«Уні вер сі тэт ку ль ту ры». У 2013 го дзе 
ён быў па ка за ны ў Ві ль ні, Вар ша ве, Та-
лі не. Сё ле та крэс лы за поў ні лі экс па зі-
цый ныя за лы га ле рэі «Уні вер сі тэт ку ль-
ту ры». Цяж ка ўя віць, што яны «збег лі» 
ту ды з мэб ле вай кра мы, ка лі то ль кі тая 
не зна хо дзіц ца ў па ра ле ль най рэ аль нас-
ці. На ват крэс лы, што вы гля да юць пры-
дат ны мі для тра ды цый на га ўжы ван ня, 
не пад обныя да тых, які мі мы пры вык лі 
ка рыс тац ца. Яны не звы чай най фор мы, з 
не ча ка на га ма тэ ры ялу, та му вы клі ка юць 
сум неў і... інта рэс.

На вы ста ве ўзні кае ўра жан не, што 
сус вет кру ціц ца ва кол крэс ла. Пры нам-
сі ў гэ тай пра сто ра вай кроп цы так яно і 
ёсць. Крэс ла тут мож на па ба чыць у якас-
ці аб’екта фа таг ра фіі, гра фі кі, жы ва пі-
су, у на ту ра ль ную ве лі чы ню і ў мі ні яцю-
ры, у інста ля цы ях, ма ке тах і пра та ты пах. 
Па вод ле асаб лі вас цей ме та мар фоз вы-
лу ча юцца крэс лы сты лі за ва ныя, пад-
па рад ка ва ныя кан цэп цыі, асэн са ва ныя 
па-фі ла соф ску і пра ктыч на, іра ніч на і ме-
та фа рыч на, на ват апас род ка ва на аду-
шаў лё ныя — з па зна ка мі ры саў 
ча ла ве ча га ха рак та ру ды по лу.

Так, по бач з кар кас ным 
«Хол-сту лам “1984”» Ві та ля 
Явар чу ка — «Та бу рэ таў ка. Та-
ра-та бу рэт» Аляк сея Су ро ва-
га, што ўяў ляе з ся бе скры-
ню з до шак, унут ры якой, пад 
ся дзен нем, — бу тэ ль кі. Змроч нае 
«Ня дрэм нае во ка Саў ро на» Іва на 
Пі са ры ка су сед ні чае з ад мыс ло ва 
«пе ра кру ча ным» (на дзвюх нож-
ках ста іць, дзве ўзні мае ўго ру) без-
на зоў ным зэд лі кам Ге на дзя Кат-
лін ска га. Лі та ра ль на «вы леп ле нае» 
з ва лён каў крэс ла «Дзед Пан крат» 
Дзміт рыя Сур ска га і Дзя ні са Тра-
паш кі. На му ль ты ме дый ным экра не 
дэ ман стру ецца ма дэль «ад сут на га» 
крэс ла — «крэс ла-пры від» ды зай не-
раў Мак сі ма Куд ра шо ва і Але га Чар-
ны шо ва. Фо кус у тым, што кон ту ры 

крэс ла ства ра юцца пус тэ ча мі ў па ра ле-
ле пі пе дзе. Па ра дак са ль ным чы нам дэк-
ла ру ецца існа ван не крэс ла, яко га ня ма.

Ку ра тар «Па сту ла та», стар шы ня Са-
юза бе ла рус кіх ды зай не раў Дзміт рый 
Сур скі рас па вя дае: «Ка лі шчы ра, гэ тым 
раз ам мы пус ці лі пра ект кры ху на са ма-
цёк, каб пан азі раць, што ў вы ні ку атры-
ма ецца. Гэ тая вы ста ва бо льш сціп лая па 
маш та бах за па пя рэд нюю. Ад нак то ль-
кі та му, што мі ну лая аку му ля ва ла да-
сяг нен ні ра ней шых дзе ся ці-пят нац ца-
ці га доў. Яна бы ла пер шай, пры све ча най 
гэ та му аб’екту. Та ды экс па на ва лі ся та кія 
вы дат ныя тво ры, як сус вет на вя до мае 
крэс ла Цэс ле ра, драў ля нае крэс ла Іга ра 
Ге ра сі мен кі, крэс ла-сун дук Юрыя Мяк-
ка га, крэс ла зна ка мі та га архі тэк та ра Ра-
мі ля Мас ко ва, зроб ле нае для рэ ста ра на 
«За слаў е», аб’ ект ску льп та ра Ва лян ці на 
Бор зда га. Ця пер пра цы ства ра лі ся спе-
цы яль на для вы ста вы. Адзі ны да ўні экс-
па нат, які ў апош ні мо мант вы пад ко ва 
сю ды тра піў, гэ та «Зэд лік» Ге-
на дзя Хац ке ві ча. Рых ту ючы 
вы ста ву, мы пры трым лі-

ва лі ся ста рой ідэі — прад ста віць крэс ла 
ў трох іпас та сях: як уты лі тар ны прад-
мет, як арт-аб’ект і як воб раз у вы яўлен-
чым мас тац тве. Ра ней пра ект быў між-
на род ным. Сё ле та пла на ва лі вы ста віць 
поль скія крэс лы, ды не ўда ло ся праз фі-
нан са выя ака ліч нас ці. Але ўсё роў на бы-
ло шмат вы раз ных, ці ка вых зна хо дак. 
Пра ктыч на ні ко му ва ўдзе ле не ад мо ві лі. 
Пра ўда, ха це ла ся б у не ка то рых пра цах 
з сім па тыч ным ра шэн нем ба чыць бо льш 
якас ці вы ка нан ня». Ма ецца на ўва зе арт-
аб’ект «Крэс ла з гаф ры ра ва на га кар до на» 
Гур ба на Ата ева. Да рэ чы, з ім мо жа зда-
рыц ца тое ж са мае, што і з крэс лам «Бі ё-
нік» Іга ра Са лаў ёва. На мі ну лым «Па сту-
ла це» яно пры сут ні ча ла ў бе лым гіп се, а 
ця пер экс па ну ецца да пра ца ва ным, па-
фар ба ва ным і мае «да ра гі» вы гляд. Ад-
па вед на на бу ду чым «Па сту ла це» ёсць 
ша нец па ба чыць ужо не дэ ма-вер сію, а 
«чыс та вы», за вер ша ны ва ры янт крэс ла 
Гур ба на Ата ева і з іншай на звай.

Дзміт рый Сур скі пры зна ецца, што да 
гэ та га ча су саб ра ла ся не ма лая ка лек цыя, 

якая дае пад ста вы ад чы ніць у Мін ску 
му зей крэс лаў. Ён мо жа вы кон ваць 
фун кцыі шоу-ру ма, пры маць за мо вы 
ад па куп ні коў на ко піі вы стаў ле ных 
прад ме таў, прад аваць па мен ша ныя 
вер сіі экс па на таў у якас ці су ве ні раў.

Мож на бяс кон ца раз ва жаць пра 
крэс ла, якое з’яў ля ецца і прад ме-
там для нат хнен ня мас та ка ці ды-
зай не ра, і час ткай пэў на га інтэр’ера, 
і нось бі там пры кмет ча су, эпо хі, кра-
іны. Як і па каз чы кам са цы яль на га 
ста ту су свай го ўла да ра, яго гус ту ці 
звы чак. Па ка жы мне сваё крэс ла, і я 
ска жу, хто ты... У твор ча га ча ла ве ка 
за ка на мер на ўзні кае спа ку са па гу-
ляц ца з па пу ляр ным воб ра зам, па-

кру ціць яго па-роз на му і, мо жа 
стац ца, пры ду маць уні ка ль-
ную рэч, кан вер та ваць кан-
цэпт у твор мас тац тва, які з 
імем аўта ра ста не бес смя рот-
ным і бу дзе згад вац ца ў ад ным 

шэ ра гу з крэс ла мі Эндзі Уор ха-
ла і Гюн тэ ра Юке ра.

Ад нак не менш па чэс на і ка рыс на 
скан стру яваць ва ры янт не-экс клю зіў на-
га, не-му зей на га крэс ла — сты ль ны, эрга-
на міч ны, мак сі ма ль на фун кцы яна ль ны, а 
га лоў нае — да ступ ны прад мет, які лю бы 
змо жа на быць за пры ма ль ны кошт з мэ-
тай і па ся дзець на ім, і па гля дзець на яго, 
то-бок — па лю ба вац ца. У Іль фа і Пят ро ва 
пад час апі сан ня мэб ле ва га му зея згад ва-
ецца фа тэль, у які «ха це ла ся за раз жа сес-
ці, але ся дзець у ім за ба ра ня ла ся». Зда-
ецца, іншым раз ам да звол не за шко дзіць. 
І не бу дзе рас цэ не ны як блюз нер ства.

Жарт, але пра ўда: «веч ная»
 тэ ма крэс ла. 

Ге надзь Кат лін скі. ***.  
Дрэ ва. 2014.
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  А РТ-СКРЫЖ АВАННІ

«Мас тац тва це ню»
Вы ста ва Мак сі ма Ва ку ль чы ка
Дом мас тац тва. Нюм брэхт. Гер ма нія

Тво ры Мак сі ма Ва ку ль чы ка лу чыць гу ль
ня свят ла і це ню. Рэ ль ефы скла да юцца з парт
рэ таў, на кле еных на па вер хню пра ста кут ных 
эле мен таў. Пры апра цоў цы раз на стай ны мі ха
ме ле онпіг мен та мі, па лі ра ва ным гра фі там, 
пер ла мут рам і ме та лі кам уз ні ка юць асаб лі выя, 
ці ка выя ме та мар фо зы, а ві зу аль ны эфект то ль
кі ўзмац ня ецца ру хам гле да ча.

«Дру гая ста лі ца»
Му зей Мас квы. Мас ква

Тэ ма вы ста вы — асэн са ван не пе цяр бур г скі
мі мас та ка мі свай го го ра да, якое ад бы ва ецца 
праз ды ялог з Мас квой. Ся род удзе ль ні каў — 
мас та кі (ад Бе ла ру сі — Ся мён Ма та лянц), што 
прадстаўляюць роз ныя па ка лен ні не афі цый
на га арту. Куратар Яўге нія Кі ко дзэ за зна чае, 
што асаб лі вас ці, якія дэ ман струе пе цяр бург
скае акту аль нае мас тац тва, лягчэй вы явіць 
шля  хам су па стаў лен ня з мас коў скім ланд 
шаф там». «Вы ста ва... ідзе сля да мі тых, ка му 
пе  рай шлі ў спад чы ну міфы, фан та зіі і пры ві
ды Пе цяр бур га», — лі чыць дру гі ку ра тар Але
ся Тур кі на.

«Клят час ты і іншыя»
За ла вы яўлен чых мас тац тваў Па вол жска га 
ад дзя лен ня Рас ійскай ака дэ міі мас тац тваў. 
Мас ква

У пра екце «Клят час ты і іншыя» асэн соў
ва ецца жанр парт рэ та. Тут аб’ ядна ны тво ры 
дзе вят нац ца ці аўта раў (ад Бе ла ру сі — Мі ха іл 
Бар зды ка, Ва ле рый Мар тын чык, Вік тар Сах но, 
Алесь Фа лей). Гэ та сво еа саб лі вае да сле да ван
не на тэ му, што ёсць парт рэт сён ня, на ко ль
кі маг чы ма пе ра адо лець межы, уста ноў ле ныя 
спе цы фі кай жан ру.

«Trapeze Concrete»
Вы ста ва Аляк сан дра Ка ма ро ва 
Та ва рыс тва раз віц ця ку ль ту ры і мас тац тва 
«L40». Бер лін. Гер ма нія

У 2006 го дзе Аляк сандр Ка ма роў прыехаў 
у Гер ма нію і адзняў га дзі ны ві дэ ама тэ рыялу 
пра так зва ны Па лац Рэ спуб лі кі ў цэн тры Бер
лі на. Бу ды нак не фун кцы яна ваў. Бо ль шасць 
усходніх не мцаў лічыла гэ ты аб’ ект важ най 
ста рон кай гіс то рыі Берліна. У 2008м Аляк
сандр Ка ма роў пе ра тва рыў час тку ма тэ ры ялу 
ў кі на інста ля цыю «Ка лі лас ка ў Дыс ней лэнд». 
Яна ўва со бі ла падзеі ва кол Па ла ца з пун кту 
гле джан ня яго по стса цы яліс тыч на га лё су.

Арт-пра ект «Zabor»
Ага ро джа мэ рыі 16 акру гі Па ры жа. 
Фран цыя

Пра ект уяў ляе са бой дэ ман стра цыю рэ
пра дук цый ра бот некалькіх аўта раў: Рус ла на 
Ваш ке ві ча, Вік та ра Аль шэў ска га, Ула дзіс ла ва 
Сталь  ма хо ва, Сяр гея Ка ва ля, Сяр гея Гры не ві
ча і Юрыя Яка вен кі... Яго ўра чыс та ад крыў па
сол Бе ла ру сі ў Фран цыі Па вел Ла туш ка су мес
на з мэ ры яй 16 акру гі Па ры жа.

За ду ма экс па на ваць рэ пра дук цыі твораў на 
ага ро джах Мін ска і ў іншых га ра дах ува саб ля
ла ся дзе ля па пу ля ры за цыі мас тац тва ся род га
ра джан. Пры езд артпра екта ў Па рыж ад быў
ся з той жа мэ тай: па зна ёміць па тра ба ва ль на га 
фран цуз ска га гле да ча з бе ла рус кім вы яўлен
чым мас тац твам. На ад крыц ці Па вел Ла туш
ка зга даў еўра пей скабе ла рус кія ўза емаў плы
вы: «Бе ла рус кая ку ль ту ра праз усю гіс то рыю 
свай го раз віц ця з’яў ля ла ся час ткай еўра пей
скай ку ль тур най пра сто ры. Мы ўбі ра лі ў сябе, 
з ад на го бо ку, не шта но вае, што пры хо дзі ла 
да нас з еўра пей скіх кра ін, а з інша га — ад да
ва лі ў скар бон ку агу ль най ку ль ту ры тое ўні 
каль  нае, што на ра джа ла ся на бе ла рус кай зям
лі. Та кіх пры кла даў мнос тва, па чы на ючы ад 
уплы ву фран цуз скай архі тэк ту ры ў XV—XVI 
ста год дзях пры ўзвя дзен ні па лаца ў Ня сві
жы, Мір ска га за мка і іншых аб’ ектаў спад чы
ны, ства рэн не ў XVII—XVIII ста год дзях у ду ху 
зна ка мі та га Вер са ля бе ла рус кіх па ркаў з фран
цуз скім дэ ко рам у Аль бяр ці не пад Сло ні мам, 
у Ня сві жы, Ба чэй ка ве і іншых мес цах Бе ла ру
сі. Гэ та і пры клад на ву чан ня фран цуз скай шко
ле сцэ ніч на га тан ца бе ла рус кіх ба лет ных труп 
у Грод не і Па ста вах у 1780я га ды. Гэ та і след, 
які па кі ну лі ў Фран цыі Мі ха іл Кле афас Агін скі, 
На па ле он Орда і, без умоў на, па рыж ская шко
ла з Мар кам Ша га лам, Ха імам Су ці ным, Мі ха
ілам Кі ко іным і Во сі пам Цад кі ным»...

Ся мён Ма та лянц. Без на звы. Інста ля цыя. 2014.

Алесь Фа лей. Без на звы. Алей. 2014.
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Гэ ты спек такль, што вы клі каў шмат раз-
на стай ных і су пра ць лег лых мер ка ван няў 
і эмо цый, мож на раз гля даць па-роз на му. 
Як між на род ны пра ект, у якім удзель  ні-
ча юць прад стаў ні кі ча ты рох кра ін. Як 
пра цяг су пра цоў ніц тва на ша га тэ атра з 
вы дат най ба ле ры най су час нас ці Ні най 
Ана ні яшві лі. Як ха рэ агра фіч нае ўва саб-
лен не лі та ра тур ных тво раў да ўно мі ну-
лых ча соў. Або як зва рот да спад чы ны 
Вах тан га Ча бу кі яні, ад на го з буй ней шых 
дзея чаў са вец ка га ба лет на га тэ атра.

У лю бым вы пад ку гле да чу і чы та чу ці-
ка ва, што ж у рэ шце рэшт атры ма ла ся. Па-
чнём з лі та ра тур най асно вы. Ло пэ дэ Ве га, 
кла сік іспан скай і сус вет най дра ма тур гіі, 
на пі саў вя ліз ную ко ль касць п’ес — дзве 
ты ся чы. Да нас да йшло кры ху бо льш за 
400. Ся род най бо льш вя до мых — «Ва лен-
сі янская ўда ва», «Дур ніч ка», «Вы на ход лі-
вая за ка ха ная», «Аве чая кры ні ца», «Са ба-
ка на се не», «На стаў нік тан цаў». Жыц цё 
са мо га Ло пэ дэ Ве га на гад вае аван тур ны 
ра ман, у якім шмат не спа дзя ва ных па ва-
ро таў. Мо не вы пад ко ва рэ жы сё раў яго-
ныя п’есы ва бі лі вос трай інтры гай, ды на-
мі кай дзея ння, да сціп нас цю мо вы?

Ства рэн не «Лаў рэн сіі» пры кан цы 
1930-х га доў як ге ра ічна га ба ле та, дзе га-
лоў ным ге ро ем з’яўляў ся на род, што паў-
ста ваў су праць фе ада лаў, бы ло за мо вай 
са вец кай эпо хі. На вы бар тэмы па ўплы-
ва ла ці ка васць та га час на га гра мад ства да 
гра ма дзян скай вай ны ў Іспа ніі.

Ця пер пра му зы ку. Парт ыту ра «Лаў-
рэн сіі» на ле жыць да най бо льш знач ных 
са чы нен няў кам па зі та ра Аляк сан дра 

Крэй на. Яна зра бі ла ся асно вай без лі чы 
сцэ ніч ных ува саб лен няў у роз ных тэ атрах 
і кра інах. Ураж вае спіс га ра доў, дзе ста ві-
ла ся «Лаў рэн сія» (з яго най му зы кай, але 
ў пра чы тан ні роз ных ха рэ огра фаў): іх 
не менш за два дзя сят кі. Ёсць у пе ра лі-
ку і Мінск, дзе па пя рэд нюю вер сію спек-
так ля ажыц ця віў Ся мён Дрэ чын (1955). 
Зна чыць, ха пае ў парт ыту ры пры ваб ных 
якас цей. У іх лі ку — яркасць аркес тра-
вых фар баў, ме ла дызм, ды на мі ка дзея н-
ня і тон кае ад чу ван не ад мет нас ці іспан-
скіх тан цаў, які мі кам па зі тар за хап ляў ся 
і якія вы ву чаў. Іншая спра ва, што Крэйн, 
пра бач це, усё-та кі не Чай коў скі, не Рах-
ма ні наў і не Ад ан. У аркес троў цы ча сам 
за шмат па фа су і гуч нас ці, улас ці вых тво-
рам ме на ві та са вец кай эпо хі. Ха пае ба ра-
ба наў і лі таў раў — то ль кі не ў пра мым, а 
ў пе ра нос ным сэн се. Але дух Іспа ніі, яе 
імклі выя тан цы, тэм пе ра мент жы ха роў, 
агня выя па чуц ці і пэў ная змроч насць 
страс цей у му зы цы ўва соб ле ны.

На ступ ны склад нік  — плас тыч ная 
парт ыту ра. Трэ ба хоць кры ху ве даць асо-
бу сла ву та га тан цоў шчы ка і ха рэ огра фа 
Вах тан га Ча бу кі яні, каб зра зу мець, што 
за ад на ўлен не спек так ля, па стаў ле на-
га ім, Ні на Ана ні яшві лі не маг ла брац ца 
без пі етэ ту і тра пят ко га стаў лен ня. Пра 
маш таб та лен ту Ча бу кі яні свед чыць тая 
ака ліч насць, што 2010-ы, у со тую га да ві-
ну яго на га на ра джэн ня, ЮНЕС КА аб’ яві-
ла го дам Ча бу кі яні. Уяў лен не пра яго вы-
ка на ль ніц кія маг чы мас ці мож на і ця пер 
склас ці, за зір нуў шы ў інтэр нэт. Пя ці хві-
лін ны ві дэ афраг мент, за піс сла ву та га па-

дэ-дэ з «Ба ядэр кі», зроб ле ны ў 1958-м, і 
сён ня ўраж вае. Са ло ра і Ні кію ўва саб ля-
юць Ча бу кі яні і На тал ля Ду дзін ская. Тан-
цоў шчы ку амаль пя ць дзя сят. Ён вы гля дае 
ра ман тыч на: гнут кі, як ма ла ды антыч ны 
бог, ды на міч ны ў скач ках, яго вяр чэн ні 
зда юцца бяс кон цы мі.

Вы ка наў чы та лент артыс та і яго па ста-
ноў кі сцвяр джа лі не ве ра год ныя маг чы-
мас ці муж чын скай ха рэ агра фіі. Агуль  на-
вя до ма, што дзей насць Ча бу кі яні вы ве ла 
муж чын скі та нец на пры нцы по ва іншы 
ўзро вень. Гэ та да ты чыць і «Лаў рэн сіі». 
Ха рэ ограф двой чы па ста віў спек такль у 
Кі раў скім тэ атры (1939  і 1955). У 1956-
м — у Вя лі кім тэ атры Мас квы. У 1948-м і 
1978-м — у Тбі лі сі. У 1970-м — у Бу да пеш-
це. Ве ра Кра соў ская, адзін з буй ней шых 
рас ійскіх гіс то ры каў ба ле та, лі чы ла, што 
«Лаў рэн сія» за ста ла ся ад ной з вяр шынь 
са вец кай ха рэ агра фіі.

Парт ыю Фран до са, за ка ха на га ў Лаў-
рэн сію, а по тым яе жа ні ха, Ча бу кі яні са-
чы няў у раз лі ку на ўлас ныя вір ту озныя 
тэх ніч ныя маг чы мас ці. Па зней яго вы ка-
нан не зра бі ла ся ўзо рам для іншых артыс-
таў. Не ве ра год най ды на мі кай і энер гі яй 
пра сяк ну та ўся ха рэ агра фія «Лаў рэн сіі», 
дзе та нец кла січ ны і іспан скі па ядна ны 
гар ма ніч на і на ту ра ль на, ка лі ка на ніч-
ная плас ты ка афар ба ва на, «інкрус та ва-
на» ад мет нас цю лек сі кі тан ца на род на-
га. У но вай «Лаў рэн сіі» сап раў дны рос сып 
ха рак тар ных тан цаў. Іх каш тоў насць для 
ка лек ты ву і асоб ных вы ка наў цаў у тым, 
што тут іншы ма лю нак і тэх ні ка. У су час-
ных па ста ноў ках іх ня ма, та му май стэр-

Су час ныя  
і ня мод ныя  
ге роі  
Ло пэ дэ Ве га

Ба лет «Лаў рэн сія» 
па вод ле п’е сы Ло пэ дэ Ве га  
«Аве чая кры ні ца» 
Му зы ка Аляк сан дра Крэй на 
Ды ры жор Алег Ля сун 
Ха рэ агра фія Вах тан га Ча бу кі яні 
Рэ дак цыя ліб рэ та і па ста ноў ка  
Ні ны Ана ні яшві лі (Гру зія) 
Мас так Да від Ма на вар дзіш ві лі (Гру зія) 
Мас так па кас цю мах  
Аляк сандр Ва сі ль еў (Рас ія) 
Мас так па свят ле  
Мар гус Ва ігур (Эсто нія) 
Нацыянальны тэатр оперы і балета

ТА Ц  Ц Я  Н А  М У  Ш Ы Н  С К А Я Во ль га Гай ко (Лаў рэн сія).
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ства вы ка нан ня ха рак тар на га тан ца ва 
ўсім све це па сту по ва зні кае.

На ша ба лет ная тру па ўда ла за сво і-
ла вір ту озную і шмат у чым ня звык лую 
плас тыч ную парт ыту ру «Лаў рэн сіі». Ні на 
Ана ні яшві лі рас па вя да ла: на шчас це, за-
ха ва лі ся экзэм пля ры кла ві ра ба ле та з па-
зна ка мі мі зан сцэн, зроб ле ны мі ха рэ огра-
фам. І яна са ма, і яе асіс тэн ты (гру зін ка 
Ка ця ры на Шаў лі яшві лі і наш Ігар Арта-
мо наў) дбай на ішлі за гэ ты мі за пі са мі.

Пі етэт да спад чы ны зра зу ме лы. Але 
што вы клі кае пя рэ чан не, дык гэ та вы ра-
шэн не воб ра за ка ман до ра Го ме са, «сек су-
аль на за кла по ча на га» ня год ні ка, ба га та га 
зем ле ўла да ра. Ён — асноў ны ад моў ны ге-
рой, з-за яко га ў спек так лі ўвесь сыр-бор і 
раз га рэў ся. У свой час Ча бу кі яні вы ра шыў 
гэ ты воб раз праз пан та мі му — у ад па вед-
нас ці з та га час ны мі пра ві ла мі. Ад нак ця-
пер та кі ге рой вы гля дае пла кат ным. Яго 
бру та ль насць ства ра ецца інтры гай, тэ-
атра ль ны мі эфек та мі, рэ акцы яй тых, хто 
ва кол. У да да так усе ва кол тан цу юць, а Го-
мес і яго служ кі то ль кі хо дзяць. Май стэр-
ства аб одвух вы ка наў цаў ро лі, Юрыя Ка-
ва лё ва і Анто на Краў чан кі, іх здо ль насць 
ства раць яскра выя воб ра зы маг лі спра ва-
ка ваць на больш су час нае ха рэ агра фіч нае 
ра шэн не. Што да ты чыць уз ае ма адно сін 
ахвяр і гвал таў ні коў, дык сцэ на Ха сін ты 
і двух слуг Го ме са між во лі на гад вае, пра-
бач це за вы раз, не йкую «гру па ву ху». Мо 
да та го і не імкну лі ся, але атры ма ла ся до-
сыць ву ль гар на. Не абход нае ад чу ван не 
жу дас ці і агі ды мож на бы ло б да сяг нуць 
які мі-не будзь іншы мі срод ка мі.

Што да іншых ге ро яў, дык яны атры-
ма лі ся ра ман тыч ны мі і і шмат фар бны мі, 
ба га ты мі на ад цен ні эмо цый. Дзве па ры 
вя ду чых вы ка наў цаў па-роз на му інтэр-
прэ ту юць сва іх пер са на жаў. У аб ліч чы 
Лаў рэн сіі — Люд мі лы Хіт ро вай і Фран до-
са — Кан стан ці на Ге ро ні ка ва бяць лі рызм, 
шчы расць юнац кіх па чуц цяў. Хіт ро ва па-
сту по ва рас це — ад се зо на да се зо на, хут ка 
за свой ва ючы вя ду чыя парт ыі. Але ўпэў-
не на ў га лоў най ро лі гля дзіц ца і Ге ро нік, 
яко га час цей да во дзі ла ся ба чыць у воб-
ра зах ге ро яў ха рак тар ных.

Ге роі Во ль гі Гай ко і Іга ра Анош кі па ў-
ста юць бо льш да рос лы мі і ста лы мі. Гай-
ко — ба ле ры на вы ключ на га сцэ ніч на га 
тэм пе ра мен ту, не здар ма ся род яе леп-
шых тэ атра ль ных зда быт каў — парт ыі 
Ад ыліі, За рэ мы, Ні кіі. Та му ве рыш пе ра-
тва рэн ню га рэз най і ка кет лі вай пан енкі ў 
дзяў чы ну зня ва жа ную, тую, якая ўзды мае 
ад на вяс коў цаў на бунт і ста но віц ца на ча-
ле па ўстан ня. Экс прэ сіў ная плас ты ка са-
ліс ткі ў гэ тым пе ра кон вае. Ка ме дый ную 
па ру, Па ску алу і Мен га, з ві да воч ным за-
да ва ль нен нем ува саб ля юць Юлія Дзят ко 
і Кан стан цін Куз ня цоў.

Тэ ма ба ра ць бы на ро да су праць пры-
гня та ль ні каў, акту аль ная ў пер шай па-
ло ве мі ну ла га ста год дзя, на маю дум ку, 
стра ці ла сваю вас тры ню ў ХХІ. У но вай 
мін скай «Лаў рэн сіі» на пер шы план вы-
хо дзяць іншыя ма ты вы. Спек такль — пра 
не на ту ра ль насць зла, пра па трэ бу зма-
гац ца су праць яго, ад стой ва ючы ўлас-
нае шчас це. Пра не пры ма ль насць гвал-
ту ў да чы нен ні да жан чы ны, а гэ тая тэ ма 

акту аль ная на ўсе ча сы. Ён і пра тое, што 
жан чы на — асо ба ча сам бо льш ра шу чая 
і сме лая ў па ра ўнан ні з прад стаў ні ка мі 
моц най па ло вай ча ла вец тва.

Ко ль кі сло ваў на конт ві зу аль на га вы ра-
шэн ня пра сто ры.  Апош нія се зо ны свед-
чаць: сцэ ног ра фы надзвы чай за хоп ле ны 
ты мі маг чы мас ця мі, якія дае пра екцыя. 
Але ча сам ві дэа аж за шмат! Та му вяр тан-
не да тра ды цый на га ма ля ва на га жы ва пі-
су (мас так Да від Ма на вар дзіш ві лі) успры-
ма ецца з ра дас цю. Ко лер і на ват фак ту ра 
дэ ка ра цый ства ра юць ад чу ван не ўту ль-
нас ці, аб жы тас ці пра сто ры ў на род ных 
сцэ нах або ха лод най ве лі чы ў апош няй 
кар ці не, за мку Го ме са.

За пра шэн не Аляк сан дра Ва сі ль ева, вя-
до ма га гіс то ры ка мо ды, у якас ці мас та ка 
па кас цю мах пра ва мер нае. Яго імя да дае 
па пу ляр нас ці па ста ноў цы. Але Ва сі ль еў 
пра па на ваў і шмат ары гі на ль ных ра шэн-
няў сцэ ніч на га адзен ня. Ко ль кі за жыц цё 
я па ба чы ла цы ган скіх і іспан скіх тан цаў! 
Зда ва ла ся б, не маг чы ма не чым здзі віць! 
Але цы ган скія кас цю мы ў 2-й дзеі — фан-
тас тыч на пры го жыя. Не ве ра год на эфек-
тныя су кен кі жа но ча га кар дэ ба ле та, не ча-
ка ны ко лер мно гіх кас цю маў. Хто ду маў, 
што акса міт ныя пер сі ка выя на га ві цы або 
бла кіт ная су кен ка мо гуць гля дзец ца на 
сцэ не так вы раз на?! Да рэ чы вы ка рыс тан-
не ка рун каў, вы шыў кі, грэб няў. Ідэя даць 
у ру кі кас та нь еты ўся му кар дэ ба ле ту, а не 
то ль кі са ліс там, так са ма на ле жыць мас та-
ку па кас цю мах. Гэ та штрых, які да дае па-
ста ноў цы во дар аўтэн ты кі. Адзі ная за ўва-
га вя ду ча му «Мод на га пры су ду». Су кен ка 
Лаў рэн сіі на па чат ку ба ле та па він на быць 
больш яркай. Аран жа вы ко лер пры сут ні-
чае ў воп рат цы Гай ко, але адзен не Хіт ро-
вай за над та свет лае. Ка лі ся дзіш не бліз-
ка, не ад ра зу раз уме еш: дзе Лаў рэн сія, а 
дзе яе сяб роў ка Па ску ала.

Уво гу ле спек такль атры маў ся эфект-
ным і ві до віш чным. То ль кі ві до віш ча 
гэ тае, з пры кме та мі і цыр ка (што та кое 
ба лет ныя ва ры яцыі, як не цыр ка выя ну-
ма ры з па вы ша най фі зіч най ры зы кай?), 
і шоу (а на яўнас цю эле мен таў шоу і тлу-
ма чыц ца стой кая ці ка васць гле да ча да ба-
ле та), ад ра са ва на ўсё-та кі бо льш да свед-
ча най час тцы пуб лі кі.

Ды то ль кі раз мо ву пра но вую «Лаў рэн-
сію» ха це ла ся б за вяр шыць не ча ка ным і 
кры ху мі нор ным па са жам. На прэм’еры, 
ка лі за ла го ра ча апла дзі ра ва ла і кры ча ла 
«бра ва», я між во лі па зай здрос ці ла твор-
ча му ўза ема ра зу мен ню гру зін скай па-
ста но вач най гру пы, яе імпэ ту і жа дан-
ню ад на ўляць, па пу ля ры за ваць у све це 
спад чы ну свай го вы дат на га ха рэ огра фа. 
Пад ума ла ся: а ці ёсць у да ва еннай або па-
сля ва еннай гіс то рыі на ша га му зыч на га 
тэ атра тво ры, якія бу дуць акту аль ны мі і 
ці ка вы мі су час най пуб лі цы? А ка лі ёсць, 
то якія? А га лоў нае, ці мо гуць бе ла рус кія 
твор цы гэ так жа аб’ядноў цца, «пра соў ва-
ючы» ў све це сваё? 

Люд мі ла Хіт ро ва (Лаў рэн сія).
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Здаў на лі чы ла ся, што джаз — гэ та ў пер-
шую чар гу пра ява ку ль ту ры га рад ской. 
Уя віць са бе кан цэрт джа за вай му зы кі ў 
вёс цы, тым бо льш — бе ла рус кай, зда ва-
ла ся б, не маг чы ма. Тым не менш у кан-
цы кас трыч ні ка джа за вае трыа поль ска-
га пі яніс та Арту ра Дуд ке ві ча вы сту пі ла 
ў Цэн тры ку ль ту ры вёс кі Ва сі ліш кі Шчу-
чын ска га ра ёна. Ака за ны му зы кан там 
пры ём пе ра ўзы шоў усе спа дзя ван ні.

Гэ ты не звы чай ны для айчын най глы-
бін кі кан цэрт мае сваю гіс то рыю. У 2009-
м Артур Дуд ке віч, які быў аса біс та зна-
ёмы з вы дат ным му зы кан там Чэс ла вам 
Не мэ нам, за пі саў і вы даў аль бом «Не-
мэн. Імпра ві за цыі», ку ды ўвай шлі яго-
ныя інстру мен та ль ныя пра чы тан ні не ка-
то рых тво раў са спад чы ны кам па зі та ра 
і спе ва ка. У 2011-м гэ тая пра гра ма пра-
гу ча ла са сцэ ны Дзяр жаў най фі лар мо ніі 
ў Мін ску, і та ды ж Дуд ке віч вы ка заў жа-
дан не па ка заць яе на ра дзі ме свай го сла-
ву та га зем ля ка. Ра дзі ма Не мэ на — Ста-
рыя Ва сі ліш кі, не вя ліч кая вёс ка, а вось у 
су сед ніх Ва сі ліш ках ма ецца ве ль мі пры-
стой ны Цэнтр ку ль ту ры, дзе пра вя дзен не 
гэ та га кан цэр та бы ло цал кам маг чы май 
спра вай. Іні цы яты ву Поль ска га інсты ту-
та ў Мін ску пад тры ма лі ў Шчу чын скім 
рай вы кан ка ме. Мясц овыя ўла ды зла дзі лі 
доб рую рэ кла му і на ват арга ні за ва лі пры-
езд на кан цэрт вуч няў і педа го гаў дзі ця-
чых му зыч ных школ ра ёна, што, без умоў-
на, бы ло надзвы чай ка рыс на ў пер шую 

чар гу для дзя цей. Сап раў ды, дзе яшчэ і 
ка лі яны здо ле юць па чуць кан цэрт му зы-
кан таў, якія ў роз ны час пра ца ва лі з мно-
гі мі сла ву ты мі джаз мэ на мі з уся го све ту.

Ажно да са ма га па чат ку існа ва ла ін-
тры  га: як пуб лі ка бу дзе ўспры маць на-
сам рэч скла да ную му зы ку, у якой, па сло-
вах Арту ра Дуд ке ві ча, ад улас на пе сень 
Не мэ на пры сут ні чае най бо льш 5-7 ад сот-
каў, а рэ шта — гэ та імпра ві за цыя. Ад нак 
ужо пад час вы ка нан ня дру гой п’есы, за-
сна ва най на пес ні «Ад на го сэр ца», пра-
гу ча лі апла дыс мен ты: слу ха чы та кі па-
зна лі му зы ку! І чым да лей, тым бо льш 
актыў на яны рэ ага ва лі на кож нае со-
ла не то ль кі пі яніс та, але і ба ра бан шчы-
ка Лу ка ша Жы ты і кан тра ба сіс та Мі ха ла 
Ба ра ньс ка га. Вы ступ лен не пра цяг ва ла ся 
бо льш за га дзі ну, тым не менш на пры-
кан цы аўды то рыя за пра сі ла джаз мэ наў 
сыг раць на «біс».

Імпра ві за цы ям на тэ мы му зыч ных 
тво раў Чэс ла ва Не мэ на па пя рэд ні чаў вы-
ступ артыс таў мясц овай са ма дзей нас ці. 
Пра гу ча лі пес ні зем ля ка, быў па ка за ны 
спек такль, які рас па вя даў пра юнац кія 
га ды ўра джэн ца Ста рых Ва сі лі шак. Спек-
такль су пра ва джа лі ма люн кі-імпра ві за-
цыі ма ла дой мас тач кі з Грод на Ве ра ні кі 
Па плаў скай, якая на план шэ це з да па мо-
гай пяс ка ад на ўля ла мясц овыя кра яві ды, 
ства ра ла парт рэ ты Не мэ на з роз ных га-
доў яго на га жыц ця.

Зла джа ны пры ём, успры ман не ня-
прос тай му зы кі шчы ра здзі ві лі поль-
скіх му зы каў. Ужо вяр нуў шы ся ў Поль-
шчу, Артур Дуд ке віч да слаў свае сло вы 
ўдзяч нас ці:

«Зна хо джу ся пад вя лі кім ура жан нем 
ад ві зі та ў мес ца, дзе на ра дзіў ся Чэс-
лаў Не мэн. Уба чыў шы пры ро ду, пры го-
жыя кра яві ды, пра сто ру, ад чуў шы гас-
цін насць жы ха роў Ва сі лі шак, я зра зу меў, 

што вы ха ва ла ад чу ва ль насць му зы кан та, 
і праз гэ та бо льш па глы біў ся ў яго твор-
часць. Я ўсце ша ны, што сус трэў гру пу 
лю дзей, гэ так за ці каў ле ных асо бай вя-
лі ка га артыс та. Пры свя чэн не, за пал і ад-
да насць спа да ры ні Ве ры Са ві най і спа-
да ра Ула дзі мі ра Ся ню ты — лю дзей, якія 
па зна ёмі лі нас з ку ль та вым мес цам, до-
мам-му зе ем, — за слу гоў ва юць най вы-
шэй ша га пры знан ня. Я да ве даў ся шмат 
ці ка вых рэ чаў пра юнац тва Чэс ла ва Не-
мэ на. Гру па фа на таў-ва лан цё раў з Мін-
ска, іх ве дан не твор час ці Не мэ на і кло пат 
пра за ха ван не па мя ці аб ім — гэ та бы ло 
для мя не ўзру шэн нем».

Гіс то рыя з до мам-му зе ем Чэс ла ва Не-
мэ на ў Ста рых Ва сі ліш ках вы дат на ілюст-
руе тое, як ад на падзея ў ку ль тур ным 
жыц ці цяг не за са бой дру гую, трэ цюю. 
Усё час цей аўто бу сы з поль скі мі ту рыс та-
мі, якія ра ней пра ста ва лі ў На ваг ру дак да 
Ад ама Міц ке ві ча, за язджа юць у Ста рыя 
Ва сі ліш кі. Не дзе ў лю тым, цал кам маг чы-
ма про ста да дня на ра джэн ня Не мэ на, у 
мясц овым кас цё ле па сля рэ стаў ра цыі па-
ві нен за гу чаць арган. Ця гам ужо не ка ль-
кіх га доў у Ва сі ліш ках ла дзіц ца кон курс 
на леп шае вы ка нан не пе сень з рэ пер ту-
ару зем ля ка. Пры до ме-му зеі ство ра на 
апя кун чая ра да, якую ачо лі ла жур на ліс т-
ка Ве ра Са ві на, су аўтар сцэ на рыя фі ль ма 
«Дзіў ны гэ ты свет». Ды рэк тар до ма-му-
зея Ула дзі мір Ся ню та ся род інша га дбае 
пра тое, каб ад ну з ву ліц у Ва сі ліш ках на-
зва лі ў го нар Не мэ на.

А ў па вет ры лу нае ідэя ад нос на та го, 
каб ме на ві та Ва сі ліш кі зра бі лі ся мес цам 
пра вя дзен ня між на род на га фес ты ва-
лю, пры све ча на га па мя ці Чэс ла ва Не мэ-
на — му зы кан та і мас та ка, чыя твор часць 
па ўплы ва ла на ста наў лен не не ад на-
го па ка лен ня лю дзей у роз ных кра інах. 
Прад умо вы для гэ та га пры нам сі ёсць. 

Трыа Арту ра Дуд ке ві ча 
Цэнтр ку ль ту ры вёс кі Ва сі ліш кі  
Шчу чын скага ра ёна

Д З М І Т  Р Ы Й  П А Д  Б Я  Р Э З  С К І

Поль скі джаз 
на ра дзі ме 
Чэс ла ва  
Не мэ на
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«GUDA». «Вя се ль ле.  
Тра ды цыйныя бе ла рус кія вя се ль ныя 
сьпе вы». CD. «Виг ма», 2013.

«Guda» — на сам рэч уні ка ль ны для Бе ла
ру сі гурт, які тры ма ецца аўтэн тыч най му зы кі, 
па каз вае пра гра мы з ака пэ ль ных пе сень, па 
ма не ры вы ка нан ня мак сі ма ль на на блі жа ных 
да та го, як яны гу чаць з вус наў іх но сь бі таў.

«Вя се ль ле» — пра гра ма не менш уні ка ль
ная за сам гурт. Тут саб ра ныя бо льш за тры 
дзя сят кі ме на ві та вя се ль ных пе сень ды най
гры шаў, за на та ва ных фа льк ла рыс та мі ў роз
ных кут ках Бе ла ру сі. На вок лад цы аль бо
ма пес ні су пра ва джа юцца пад ра бяз най, як 
тое пры ня та ў на ву цы, інфар ма цы яй. Ад мет
насць пра гра ме над ае і тое, што тры пес ні гу
чаць у вы ка нан ні аўтэн тыч ных на род ных спя
ва чак. Яшчэ адзін ста ноў чы мо мант аль бо
ма — пры сут насць ка пэ лы Але ся Ло ся, якая 
па ўдзе ль ні ча ла ў за пі се трох ну ма роў. Сам 
жа змеш ча ны ў «Вя се ль лі» ма тэ ры ял раз мер
ка ва ны та кім чы нам, каб мож на бы ло па сля
доў на пра йсці ся па ўсіх эта пах аб ра ду, па
чы на ючы ад збор най суб оты (раз ві тан ня ня
вес ты з сяб роў ка мі) да падзе лу ка ра вая і кі
дан ня за пле чы вя се ль на га бу ке та. Цал кам 
ла гіч ным за вяр шэн нем уся го цык лу вы гля да
юць тыя са мыя вя се ль ныя пры пеў кі «Ой, чыя 
то ко ро ва нь ка по полю ры кае» ў вы ка нан
ні зга да ных ужо аўтэн тыч ных спя ва чак з вёс
кі Ста рое Ся ло.

Аль бом за піс ваў ся на дзвюх сту ды ях ця
гам ажно ва сь мі га доў пры ўдзе ле роз ных гу
ка рэ жы сё раў! Гэ та, без умоў на, па ўплы ва ла 
на агу ль нае гу чан не, та му што кож ны з гу ка
рэ жы сё раў пра ца ваў, зы хо дзя чы з улас на га 
раз умен ня, як і з да па мо гай ча го не абход на 
за піс ваць аўтэн ты ку. Ад нак пры зна ную са
мі мі спя вач ка мі «пя рэс тасць» гу чан ня мож
на лі чыць, ба дай, адзі ным хі бам аль бо ма, які, 
пачынаючы з выдання запісаў беларускага 
фальклору яшчэ на вініле, на самым пачатку 
80х, можна назваць унікальным.

  ПРА СЛУ  Х А НАЕ ДЗМІТ РЫ ЕМ ПА Д БЯ РЭЗ СКІМ

«Tuzin.niemaula».  
Роз ныя вы ка наў цы. 3 DVD, 2014.

Ары гі на ль нае і пер шае пад обна га ро
ду му зыч наві зу аль нае вы дан не ў Бе ла ру сі 
на трох дыс ках з’яўля ецца вы ні кам за дум кі, 
якая прад угле джва ла жы вое агуч ван не прад
стаў ні ка мі су час най айчын най му зы кі ня мых 
кі нас ту жак дру гой па ло вы 20х га доў мі ну
ла га ста год дзя вы твор час ці Бел дзяр жкі но. 
Для пра екта бы лі ад абра ныя та кія фі ль мы, 
як «Пра сты тут ка» (рэ жы сёр Во сіп Фрэй ліх, 
1926), «У агні на ро джа ная» (рэ жы сёр Ула
дзі мір КоршСаб лін, 1929), «Кас тусь Ка лі ноў
скі» (рэ жы сёр Ула дзі мір Гар дзін, 1927). Агуч
ва лі гэ тыя фі ль мы пад час па ка заў у Мін ску і 
Бе лас то ку ця гам 2012 го да ад па вед на рок
гру пы «Ilo&Friends», «Re1ikt» і пі яніст Сяр
гей Пукст. Прэм’ера ад бы ла ся ў Пад ляш скай 
опе ры і фі лар мо ніі ў кас трыч ні ку 2012 го да, а 
ў 2013м пра ект «Tuzin.niemaula» быў уклю
ча ны ў пра гра му ММК «Ліс та пад» і па ка за
ны ў Мін ску.

Сам пра ект ува саб ляў ся інтэр нэтпарт а
лам Tuzin.fm і Пад ляш скай опе рай і фі лар мо
ні яй — Еўра пей скім цэн трам мас тац тва ў Бе
лас то ку на срод кі Мі ніс тэр ства за меж ных 
спраў Поль шчы ў меж ах кон кур су «Поль
скабе ла рус кія су по ль ныя дзея нні» пры пад
трым цы Дзяр жфі ль ма фон да Рас іі. Тэк сты 
ана та цый на пі са ны Алай Баб ко вай і аўта рам 
ідэі, ка арды на та рам «Tuzin.niemaula» Сяр ге
ем Буд кі ным, ды зайн бло ка з трох DVD вы
ка на ны Ана то лем Ла за рам (сту дыя «Ад лі
га»). У выніку атрымалася выданне, цікавае 
аматарам і кіно, і музыкі.

Та кі пра ект у су час най гіс то рыі му зы кі і кі
но не з’яўля ецца не чым но вым, ад нак упер
шы ню ў Бе ла ру сі атры ма ла ся зла дзіць агу
ча ныя кі на па ка зы на асно ве спа лу чэн ня зда
быт каў айчын на га сі не ма тог ра фа з той му зы
кай, якая на ра дзі ла ся знач на па зней за са мі 
фі ль мы і дазваляе ўспрымаць іх пановаму.

Ле ан Гур віч.  
«Remember Me». CD. «Morgenland», 2014.

Вы пус кнік Бе ла рус кай ака дэ міі му зы
кі 2002 го да па кла се фар тэ пі яна Ле ан Гур
віч па чаў за ймац ца джа зам у рам ках улас
на га «Leon Gurvitch JazzProject» і пра цяг
ваў вы сту паць па сля ад’езду ў Гер ма нію. Там 
ён актыў на за йма ецца му зы кай як кан цэр тны 
вы ка наў ца і вы клад чык. Пра ца ваў мас тац кім 
кі раў ні ком і ды ры жо рам аркес тра Гам бур г
скай кан сер ва то рыі, за піс ваў ся і вы сту паў з 
Ула дзі мі рам Ча ка сі ным, Фрэн кам Лон да нам, 
По лам Броў дзі. Аль бом «Remember Me» — 
пер шы со ль ны ў дыс каг ра фіі Ле ана Гур ві ча. 
Тут ён іграе на ра ялі і ме ло ды цы, вы сту пае як 
аран жы роў шчык му зы кі Са ці і Ша пэ на. Рэшта 
змеш ча ных у аль бо ме тво раў — аўтар скія 
кам па зі цыі Гур ві ча.

Ад кры ва ецца кру жэл ка п’есай «Mein Le
ben». У яе асно ве ля жыць ня хіт рая ме ло дый
ка, але пры гэ тым твор за дае агу ль ны на
строй уся му аль бо му, які з му зыч на га бо ку 
раз на стай ны і роз на ха рак тар ны. Ве ль мі пры
го жая, ба лад на га ха рак та ру, за га лоў ная тэ
ма, у той час як змест п’есы «Megapolis» цал
кам ад па вя дае на зве: у асно ву па кла дзе на 
рэ зкая, ірва ная фак ту ра. Ме ло ды ка вя дзе рэй 
у маш таб най, по ўнай па вет ра п’есе «Legend», 
звя за най з асо бай Ко мі та са. І по бач быц
цам на кан трас це — не рво вая «Improvisation 
№2» з яе ніз кі мі, на сы ча ны мі, ледзь не рык лі
вы мі но та мі. З уся го ма тэ ры ялу аль бо ма вы
лу ча ецца «My Hope», за сна ва ная на ме ло дыі 
«Hatikva» — афі цый ным гім не Ізра іля.

«Remember Me» — пер шы со ль ны аль бом 
джа за ва га пі яніс та, які па хо дзіць з Бе ла ру
сі. Плыт ка не прэ тэн дуе на не йкія зна ход кі і 
на ва цыі, але, тым не менш, гу чыць у кан тэк
сце су час на га джа за ва га пі яніз му і год на зна
ёміць з яго ным аўта рам — му зы кам пра фе сій
ным, без умоў на ад ора ным і зараджаным на 
пошукі ўласнай кампазітарскай манеры.
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Сум  
па кры лах

«Анджэй Стру мі ла. Жы ва піс» 
Мас тац кая га ле рэя Мі ха іла Са віц ка га

А Н Д Р Э Й  Я Н К О Ў  С К І

Пра фе сар Анджэй Стру мі ла з’яўля ецца 
най вя до мей шым твор цам не то ль кі ў 
Поль шчы, але і ў све це. Яго на зы ва юць 
ча ла ве кам Рэ не сан су, жы вым кла сі кам 
поль ска га мас тац тва. Жы ва пі сец, ілюс-
тра тар, фа тог раф, ску льп тар, гра фік, па-
эт і ван дроў нік, актыў ны дзеяч у га лі не 
раз віц ця ку ль ту ры і ахо вы лан дшаф ту 
па ўноч на-ўсход няй Поль шчы... Зда ецца, 
ня ма та кой арт-сфе ры, дзе Стру мі ла не 
па кі нуў свай го не паў тор на га сле ду.

Анджэй Стру мі ла на ра дзіў ся 23 каст-
рыч ні ка 1927 го да ў Ві ль ні. На ву чаў ся ў 
Дзяр жаў най вы шэй шай шко ле вы яўлен-
чых мас тац тваў у Ло дзі пад кі раў ніц-
твам Ула дзіс ла ва Стрэ мі ньс ка га і ў Ака-
дэ міі вы яўлен чых мас тац тваў у Кра ка ве. 
Фа таг ра фуе з 1945 го да, апуб лі ка ваў не-
каль кі збор ні каў вер шаў, а так са ма шмат-
лі кія кні гі аб пры ро дзе і ку ль ту ры. Ства-
рыў ка лек цыю мас тац тва і ма тэ ры яль най 
ку ль ту ры Да лё ка га і Бліз ка га Усхо ду для 
этнаг ра фіч на га му зея ў Кра ка ве і Му зея 
Азіі і Ці ха га акі яна ў Вар ша ве.

Да след чы кі апіс ва юць твор часць Стру-
мі лы як вя ліз ны мас тац кі дзён нік, за на-
тоў кі з яко га, сво еа саб лі выя раз ва жан-
ні і мед ыта цыі над быц цём, па ўста юць 
у вы гля дзе жы ва піс ных кар цін, гра-
фіч ных тво раў, ску льп тур, пла ка таў, 
кніж ных ілюс тра цый. У шэ ра гу інта-
рэ саў май стра  — вы ста вач ная дзей-
насць (архі тэк ту ра і гра фі ка), тэ ле ві зій-
ная і тэ атраль  ная сцэ наг ра фія, гра фі ка 
(афар млен не кніг, ка та ло гаў, пла ка таў), 
кніж ная ілюс тра цыя, эсэ істы ка і пуб лі-
цыс ты ка. Твор ца ці ка віц ца ды зай нам 
пра сто ры (фар мі ра ван нем кра яві ду), 
з’яўля ецца іні цы ята рам, арга ні за та рам і 
ку ра та рам шмат лі кіх вы стаў і пле нэ раў.

Стру мі ла на зы вае ся бе «ўні вер са ль-
ным ды ле тан там», а так са ма жы ха ром 
Вя лі ка га Княс тва Лі тоў ска га. Раз ам з Чэс-
ла вам Мі ла шам і То ма сам Вен цла вам ён 
стаў ад ным з іні цы ята раў і аўта рам кан-
цэп цыі «Кні гі Вя лі ка га Княс тва Лі тоў-
ска га» — вы да дзе на га ў 2009 го дзе то ма 
эсэ двац ца ці аўта раў з Поль шчы, Бе ла-
ру сі і Літ вы.

Вы стаў ка Анджэя Стру мі лы ў Мін ску 
трэ цяя па лі ку. Да го ра да аўтар ста віц-
ца з асаб лі вым па чуц цём, бо ад сюль па-
хо дзі лі і тут жы лі яго дзед, баць ка, на-
стаў нік Ула дзіс лаў Стрэ мі ньс кі. Ка ля 100 
прэ зен та ва ных прац ста лі свед чан нем 

пра цяг ла га — амаль 70-га до ва га — твор-
ча га шля ху май стра, фі ла соф скім асэн са-
ван нем муд рас ці і тра ге дыі быц ця. Сам 
аўтар пі ша: «Маё мас тац тва змяш ча ецца 
па між су зі ран нем ці шы ні та кіх эле мен-
тар ных зна каў, як кроп ка, круг, квад рат, 
ромб або крыж, і кры кам ма тэ рыі, якую 
сіл ком раз дзі ра юць».

Ка лі ана лі зу еш ра бо ты роз ных дзе ся ці-
год дзяў, та кія як «Ма лю нак і яго парт рэт» 
(1970),  «За сло на» (2009), «Ма тэ рыя з лі ні-
яй» (2009), «Бла кіт ны ромб» (2011), ста но-
віц ца ві да воч ным, што Стру мі ла пе ра няў 
эста фе ту поль ска га аван гар да. У тво рах 
май стра ад чу ва ль ная пе ра емнасць тра-
ды цый у экс пе ры мен та ль ным жы ва пі-
се, фі ла соф скі кі ру нак. Аўтар ская сіс тэ-
ма воб раз нас ці — ма ну мен та ль ная, што 
ха рак тэр на для асо бы, та ле ран тнай да 
роз ных ку ль тур, якая спра буе спас ціг-
нуць не шта знач нае ў гэ тым све це. Усё, 
што ро біць Анджэй Стру мі ла, вы клі кае 
да вер. У сва іх жы ва піс ных тво рах мас так 
пад во дзіць гле да ча да роз ду му пра фор-
мы су пра цоў ніц тва пры ро ды і ра цы яна-
ліс тыч ных раз лі каў ча ла ве ка.

У пра цах «Ман да ла муж чы ны» (1990), 
«Ман да ла жан чы ны» (1990), «Апош ні 
суд» (2009), «Чор ная ма тэ рыя» (2011), 
«Чыр во ны ма лю нак (кі тай скія раз дзя-
лен ні)» (2011) ві да воч ныя сля ды за хап-
лен ня рэ лі гі яй і фі ла со фі яй Усхо ду. Мы 
ба чым, як на дос вед зна ка мі та га «ўніз-
му» Стрэ мі ньс ка га і ка ла рыс таў кра каў-
скай шко лы лі та ра ль на на клад ва юцца 
ка ліг ра фія, сім вал, ла пі дар нае ска ра чэн-
не і да сяг нен ні ку ль тур з не па раў на ль на 
доў гай (у ад роз нен не ад Еўро пы) гіс то-

ры яй, з які мі аўтар па зна ёміў ся пад час 
шмат лі кіх пад арож жаў па Усхо дзе.

«Ма ля ван не ў ві гер скім кляш та ры» 
(1980), «Ма ля ва нае над Віг ра мі» (2008), 
«Кра явід з-над воз ера Язё рак» (2008) — 
гэ тыя пей за жы Су ва льш чы ны, ад ной з 
най бо льш не паў тор ных і жы ва піс ных 
мясц ін Поль шчы, свед чаць аб не пе ра а-
доль  ным на тхнен ні і ці каў нас ці май стра 
да дзі кай пры ро ды. Яны ўва саб ля юць 
воб раз мясц ін поль ска-бе ла рус ка-лі тоў-
ска га па меж жа, дзе вы крыш та лі за ваў ся 
та лент Анджэя Стру мі лы.

Цэн тра ль най струк тур най да мі нан тай 
экс па зі цыі ста лі пра цы, якія з’яўля юцца 
час ткай пра грам ных жы ва піс ных цык-
лаў, ство ра ных за апош нія 30 год.

Тэк сты Біб ліі на пра ця гу ста год дзяў 
нат хня лі мно гіх твор цаў, у тым лі ку 
кам па зі та раў, па этаў і мас та коў. Се рыя 
«Псал мы» (1988), што бы ла ство ра на для 
Бе лай сі на го гі ў Сей нах, скла да ецца з ва-
сям нац ца ці буй ных па лот наў, пры све ча-
ных да сле да ван ню яўрэй скай ку ль тур най 
тра ды цыі. Яны ілюс тру юць вы бра ныя 
час ткі Ста ро га За па ве ту ў пе ра кла дзе 
зна ка мі та га па эта Чэс ла ва Мі ла ша. Гэ тым 
цык лам Стру мі ла не то ль кі пра во дзіць ві-
да воч ныя па ра ле лі па між спрад веч ным 
бя дот ным ста но віш чам яўрэ яў і іх гіс то-
ры яй у ХХ ста год дзі. Се рыя так са ма з’яў-
ля ецца ме та фі зіч ным ува саб лен нем лё су 
кож на га ча ла ве ка. Аўтар згад вае: «Зі мо-
выя но чы ў Ма ць ко вай Ру дзе ве ль мі доў-
гія. Я чы таў, вы бі раў псал мы і рад кі, ра біў 
на кі ды. Са 150 псал моў за ста ло ся 18 тэм. 
Сто ль кі, ко ль кі бы ло скрынь пад вок на мі 
сі на го гі. Я вы бі раў псал мы, ары енту ючы-

Апа ка ліп сіс. Ва ві лон ская блуд ні ца. Алей. 1993. Пса лом 82. Алей. 1988.
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ся не то ль кі на іх дра ма тур гію, раў на-
цэн ную лё су ма іх су час ні каў яўрэ яў, але 
так са ма і на воб раз насць ма ёй фан та-
зіі. Я па збя гаў ка лек тыў ных сцэн. Акра-
мя дву хаб ліч на га свя та ра, спле це най 
па ры, ура та ва ных і пра кля тых лю дзей, 
ча ла век па ка за ны са мот ным. Яго да паў-
ня юць атры бу ты і пра сто ра. Гэ та ўсё, на 
што я быў здо ль ны. Ча ла век за стаў ся не 
па зна ча ным ні рас ай, ні эпо хай. Ён ста-
іць го лы і сля пы па між со нцам і ме ся цам, 
па ўста лы — як і яны — з вог нен най маг-
мы. Пса лом шчык пы та ецца: “Гос па дзе! 
Што ёсць ча ла век, што пра яго Ты ве да-
еш, і сын ча ла ве чы, як на яго зва жа еш?” 
(Пс. 144, 3). І гэ тым пы тан нем за кан чва-
ецца цыкл».

Се рыя «Апа ка ліп сіс» (1993) уяў ляе са-
бой два нац цаць кар цін, час тка з якіх — 

«Апа ка ліп сіс — Но вы Іе ру са лім», «Апа-
ка ліп сіс  — Трон ула да ра Ва ві ло на», 
«Апа ка ліп сіс — Са ран ча па вод ле Свя-
то га Яна», «Апа ка ліп сіс — Апа фе оз Кас-
цё ла», «Апа ка ліп сіс — Анёл» — так са ма 
прад стаў ле на ў экс па зі цыі. 

«Два нац цаць ка мя нёў фун да мен ту 
Но ва га Еру са лі ма — гэ та два нац цаць лі-
тар, — тлу ма чыць Анджэй Стру мі ла сэнс 
тво ра “Апа ка ліп сіс — Но вы Іе ру са лім”. — 
Два нац цаць вя лі кіх лі тар — гэ та два-
нац цаць на ма ля ва ных сю жэ таў. Я му сіў 
бы на зваць гэ тую пра цу mysterium fas-
cynous аль бо mysterium tremendum — 
апо вед пра на шыя стра хі, да лі кат насць 
ча ла ве чай пры ро ды і са мо ту па Но вым 
Еру са лі ме».

Для аб одвух біб лей скіх цык лаў Стру-
мі лы ха рак тэр ныя ілюс тра тыў насць і 

дра ма тызм, пе ра ва га цём най ка ля ро вай 
па літ ры і экс прэ сіў ны ма лю нак.

Кож ны твор — аўтар скі во пыт ад крыц-
ця, звя за на га з інтэн сіў ным пе ра жы-
ван нем Бос кай пры сут нас ці, вы раз ны і 
ме та фа рыч ны рас по вед пра дзею ства-
рэн ня і сэнс ча ла ве ча га існа ван ня.

Вер ты ка ль ны воб раз у тво рах Анджэя 
Стру мі лы — гэ та ма тэ ры ялі за цыя ча ла-
ве чай вер ты ка лі, фрэс ка ва вай тра ды-
цыі шэ ра гу свя тых. Мож на адзна чыць, 
што кар ці на та ко га фар ма ту ад люс троў-
вае по стаць аўта ра, які ста іць пе рад ёй 
пад час пра цы, і тым са мым бя рэ на ся-
бе ро лю сво еа саб лі вай алю зіі на аўта бія-
гра фію мас та ка. Гэ та так са ма ў по ўнай 
ме ры да ты чыц ца і тво раў з цык лу «Па-
лёт» і «Га ло вы», над які мі мас так пра цуе 
апош нія га ды.

У не вя лі кім усту пе да мін скай экс па-
зі цыі Стру мі ла так акрэс лі вае сут насць 
і на кі ру нак свай го мас тац тва на да дзе-
ным эта пе: «Мож на ісці ва ўсіх на прам-
ках. Кож ны крок скла да ны. З ад на го бо ку, 
ёсць спа ку са да на поў не най ба роч ным 
ба гац цем форм кас міч най ман да лы, а з 
інша га — го лад про стас ці і аске тызм мі-
ні ма ліз му. Усё бо льш мне пад аба юцца 
бе лыя ма люн кі май го пер ша га Май стра 
і чор ныя квад ра ты Ма ле ві ча. Я ха цеў бы 
ўця чы ад звы чай най рэ ча існас ці. Я су-
мую па кры лах і ідэ аль ным зна ку».

Вы ста ва бы ла пры мер ка ва на да двац-
ца ці год дзя дзей нас ці Поль ска га інсты-
ту та ў Мін ску. Па вод ле слоў ды рэк та ра, 
пані Уршу лі Да ра шэў скай, экс па зі цыя 
ста ла ўва саб лен нем та го мас тац тва, якое 
зблі жае на ро ды Бе ла ру сі і Поль шчы. 

Мандала. Алей. 2000.

Adsum. Гра ніт, мар мур. 2005. З цыклу «Па лёт ІІ». Алей. 2013.

Крыж Свя то га Андрэя. Алей. 2009.
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Во се ньс кі 
бом бінг  
у Мін ску

Фес ты валь стрыт-арту  
«Vulica Brazil»

К А  М І  Л А  Я Н У Ш  К Е  В І Ч

Фе ерыя фес ты ва лю ву ліч на га мас тац тва, 
арга ні за ва на га пры ўдзе ле амба са ды Бра-
зі ліі, за кра ну ла сце ны мін скіх бу дын каў, 
па кі ну ла свой след на плош чы Яку ба Ко-
ла са і вы плюх ну ла ся ў па мяш кан ні Цэн-
тра су час ных мас тац тваў і га ле рэі «Ў».

Імпрэ за ме ла не ка ль кі кі рун каў: су-
мес ная пра ца бра зі льс кіх і бе ла рус кіх 
аўта раў на га рад скіх му рах, вы ста ва ў 
Цэн тры су час ных мас тац тваў, рос піс 
сцен у дзі ця чым до ме го ра да Уз да, лек-
цыі і вор к шо пы, прэ зен та цыя ма ке таў 
бра зі льс ка-бе ла рус ка га го ра да, архі-
тэк та рам яко га вы сту піў Андрэй Бу сел, 
інста ля цыя на плош чы Яку ба Ко ла са, 

дзе твор цы экс пе ры мен та ва лі з аса цы-
яцы ямі — транс фар ма ва лі ві зу аль ныя 
ўра жан ні дзвюх кра ін. Стрыт-арт — гэ та 
мас тац тва пра сто ра вай экс пан сіі, якое 
імкнец ца за ха піць як ма га бо льш маш-
таб ныя ўчас ткі го ра да, па зна чыць іх тэ-
га мі, аб сур дны мі над пі са мі і псеў да- або 
анты рэк ла май. Стрыт-арт уры ва ецца ў 
га рад скую та паг ра фію і вы ка рыс тоў вае 
два су пра ць лег лыя ме та ды асва ення пра-
сто ры. Тэх ні ка му ра лаў, якая раз ві ва ла-
ся ў 1930-я га ды Да ві дам Сі кей ра сам, Ха-
сэ Арос ка і Ды ега Ры ве рам, а на па чат ку 
ХХ ста год дзя вы вас тры ла ся бра зі льс кім 
ду этам «Os Gеmeos», Бэн ксі і Шэ пар дам 
Фэй ры, да зва ляе за хоп лі ваць шы ро кія 
га рад скія зо ны. Пра ца му ра ліс та, без-
умоў на, па тра буе вя лі кіх ча са вых укла-
дан няў, аб’ёмных вы дат каў рас ход на га 
ма тэ ры ялу і ка лі не ма тэ ры яль ную пад-
трым ку, то хоць бы юры дыч ны да звол 
(ці як мі ні мум — не ўмя шан не) з бо ку га-
рад скіх ула даў.

На мін скай ву лі цы Кас трыч ніц кай, дом 
16, су пра цоў ні ча лі мас та кі Ра жэ рыа Фер-
нан дэс з Бе лу-Ары зон ці і Яўген Cowek з 
Лі ды. Яны пад обна ста вяц ца да вы яўлен-
ча га аб грун та ван ня стрыт-арту, яго дэ та-
лі за цыі і пры ўня сен ня ў яго гіс та рыч на га 
і фа льк лор на га на стро яў. На до ме 22 па 
ву лі цы Фаб рыч най пра ца ва лі Ці нья (Сан-
Па ўлу) і Яўген Mutus (Пінск), там мож на і 
ця пер па ба чыць са цы яль ныя сю жэ ты на 
тэ мы ма тэ ры яль ных і ду хоў ных каш тоў-
нас цей, бед нас ці і без вы ход нас ці дзя цей 

з аб дзе ле ных сем’яў.
Ня гле дзя чы на свае інтэр на цы яна-

ліс цкія амбі цыі, стрыт-арт ва ло дае вы-
раз ны мі на цы яна ль ны мі асаб лі вас ця-
мі. На прык лад, яго ла ці на аме ры кан ская 
(або ка лі фар ній ская) вер сія злу чае тра-
ды цый ную этна ку ль тур ную сім во лі ку з 
эмбле ма мі по стін дус тры яль на га гра мад-
ства спа жы ван ня, ства ра ючы не ча ка ны 
гіб рыд ла ка ль на га і гла ба ль на га. У сваю 
чар гу еўра пей ская (асаб лі ва бер лін ская) 
лі нія да сле дуе антра па ла гіч ныя вы мя-
рэн ні га рад ской пра сто ры. У Сан-Па ўлу 
кож ны год на пра ця гу ме ся ца пра хо дзіць 
фес ты валь «Graffiti Fine Art Biennial», у 
якім апош нім раз ам пры ня лі ўдзел леп-
шыя май стры стрыт-арту з адзі нац ца ці 
кра ін све ту. Бра зі льс кія мас та кі вы лу ча-
юцца сва імі яркі мі ка ла рыс тыч ны мі ра-
шэн ня мі, ма ну мен та ль ны мі срод ка мі 
аб агу ль нен ня і з’яўля юцца сус вет на вя-
до мы мі зор ка мі, што прад стаў ля юць як 
ра ёны, квар та лы і ге та, так і дзяр жаў ныя 
му зеі і ка мер цый ныя га ле рэі.

Вы ста ва ў Цэн тры су час ных мас тац-
тваў аб’ядна ла не то ль кі дзве кра іны, якія 
ля жаць па роз ныя ба кі акі яна, але і са-
міх бе ла рус кіх мас та коў — ка ля двац ца-
ці твор цаў, мно гія з якіх зра бі лі ўлас ныя 
экс па зі цыі. Па ко ль кі за да ча стрыт-арту 
не сто ль кі па ста віць ды ягназ су час нас-
ці, ко ль кі са мо му стаць су час нас цю, ву-
ліч ныя мас та кі не мі ну ча су ты ка юцца з 
ды ялек ты кай «бя гу ча га мо ман ту» і «пра-
екта су час нас ці». У ну ля выя, ка лі ма дэр-

Ра жэ рыа Фер нан дэс (Бе лу-Ары зон ці),  
Яўген Ма цю та/Cowek (Лі да).  
Рос піс до ма №16 на ву лі цы Кас трыч ніц кай.
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ніс цкі пра ект ся бе пра ктыч на вы чар паў 
або пры нам сі апы нуў ся ў кры зіс най фа-
зе, «бя гу чы мо мант» з яго пра гма ты кай 
і па тра ба ван ня мі вы па дае ці су пра ць-
ста іць яму. Стрыт-арт звер ну ты ме на ві-
та да гэ та га «бя гу ча га мо ман ту», уліч вае 
яго кан’юнкту ру і пад крэс лі вае су ве рэн-
ны ха рак тар. Да клад ней, стрыт-арт мае 
на мер стаць вы чар па ль най рэ прэ зен та-
цы яй «бя гу ча га мо ман ту», а гэ та ві даць 
у экс па зі цыі гіс та рыч на га зрэ зу кла січ-
най шко лы гра фі ці, што прад эман стра ва-
лі праз здым кі і інста ля цыі ў ад ным вы-
ста вач ным па коі Ілля NT (Брэст), Алесь 
Юшчан ка (По лацк), Frikos (Мінск).

Ад ну з най бо льш пра ца ёмкіх тэх нік 
стрыт-арту — тра фа рэт ную — вы ка рыс-
таў у сва ім трып ці ху і ў лек цыі Сяр гей 
Izum з Лі ды. Кан цэп ту аль ны мі вы ста вач-
ны мі плош ча мі і гу ль нёй з успры ман нем 
па ра да ваў шэ раг мас та коў. Так, Сяр гей 
Па ўла вец з Ма ла дзеч на ўва со біў га лоў-
ную iдэю экс па зi цыi — cэнс сло ва «гра-
фi цi», сён ня i ра ней. Ад на сця на вы ста-
вач най за лы бы ла па фар ба ва на ў чор ны 
ко лер. На ёй раз мяс ці лі ся яркiя лi та ры, 
што сiм ва лi за ва лі мi ну лае стрыт-арту: у 
све це не icна ва ла нi чо га, акра мя ву лi цы 
i ба лон чы каў з фар бай. Сця на на суп раць, 
па фар ба ва ная ў яркiя ко ле ры, ува саб ля ла 
су час насць: гра фi цi за ха пi ла ўвесь свет, 
але сэнс яго ўжо стра ча ны. Дэ та лi ад сут-
нi ча лі: лi та ры тыя са мыя, але на iх мес-
цы — чор ныя дзір кі.

Тэ ма ты ка тво раў мас та ка Cowek з Лі ды 
са ма быт ная і ўні ка ль ная: ён рас па вя дае 
пра ста ра жыт ную бе ла рус кую мі фа ло-
гію, на род ныя каз кі, пры род ныя ма ты вы 
і воб ра зы. Раз ам з Ра жэ рыа Фер нан дэ сам 
Cowek прад эман стра ваў роз ныя тэх ні кі 
праз се рыю «Ча ты ры се зо ны го да».

Ад ной з са мых вы біт ных і не стан-
дар тных экс па зі цый стаў пра ект RGB 
(Мінск), дзе твор ца, экс пе ры мен ту ючы 
з гіп сам, зра біў цэ лую му ра ва ную сця ну 
«Езус Хрыс тус» пра сэнс жыц ця, ве ры і га-
лоў ных сло ваў у жыц ці кож на га ча ла ве ка.

Мас так Kontra з Мін ска раз ві ва ецца ў 
роз ных тэх ні ках і на прам ках: гра фіч ны 

ды зайн, стрыт-арт, кла січ нае гра фі ці, 
інста ля цыі. Акра мя шрыф та вых кам па-
зі цый, хут кім экс пром там у яго з’яўля-
юцца і ка зач ныя воб ра зы і пер са на жы. 
Апош нім ча сам Kontra ро біць акцэнт на 
пра цы па за га дзя пад рых та ва ных ма ке-
тах у сты лі па лі-тры ангу ля цый. Яго пра-
екты грун ту юцца на бе ла рус кай ку ль ту ры 
і воб ра зах ці пе ра тва ра юцца ў аб страк-
цыі і сты лі за цыі — су адня сен не ге амет-
рыч ных фор маў з сус ве там ва кол нас. На 
вы ста ве мож на бы ло па ба чыць яго інста-
ля цыю «Су пер мар кет».

Здзі ві ла экс па зі цыя Hаde з Оршы, які 
за ўсё ды імкнуў ся зба лан са ваць ака дэ-
міч ныя ве ды, воб ра зы сва іх пер са на жаў і 
сты лі за ва ныя сю жэ ты. Крок уле ва — гэ та 
ўжо ілюс тра цыя, крок упра ва — жы ва піс-
ная ра бо та. Мас так ве ль мі хо лад на ста-
віц ца да ста тыч ных кам па зі цый, лю бую 
ілюс тра цыю або па ўна вар тас ную пра цу 
імкнец ца зра біць у мак сі ма ль най ды на-

мі цы. Усё — ад ге роя да ася род дзя — па-
він на быць у ру ху. Та кім чы нам, па вод ле 
яго раз умен ня, ад люс троў ва ецца жыц цё і 
сю жэ та, і пер са на жа. Hаde па чы наў з тра-
ды цый на га ма люн ка і жы ва пі су, пра цяг-
нуў аэ раг ра фі яй і рос пі сам ца цак. Па зней 
«пад ру ку» тра пі лі і сце ны роз ных па ме-
раў, аж да пя ці па вяр хо ві каў.

Мі хась Мі шук з Мін ска вя до мы сва імі 
маш таб ны мі парт рэ та мі і сво еа саб лі вай 
гу ль нёй з пра сто рай свай го го ра да: гэ та 
і вы явы дзяў чын з га ло ва мі жы вёл, стра-
ко зы і ва да ла зы на ра цэ Свіс лач.

Ulysses Nevmer з Го ме ля прад эман-
стра ва ла як сваю пяш чо ту і дзя воц касць 
праз воб раз доў гіх пры го жых ва ла соў, так 
і моц ву ліч на га вы каз ван ня — праз тэх-
ні ку вы ка нан ня і вы бар ма нах ром нас ці 
ў вы ра шэн ні пра цы.

Да вы ста вы ў ЦСМ бы лі пад рых та ва-
ны шмат лі кія лек цыі і прэ зен та цыі, твор-
чыя сус трэ чы і май стар-кла сы, дзе мож на 
бы ло блі жэй па зна ёміц ца з бра зі льс кі-
мі мас та ка мі, па гля дзець і аб мер ка ваць 
філь мы пра ву ліч нае мас тац тва, па спра-
ба ваць ся бе ў ро лі га рад ско га акты віс та. 
І га лоў нае для на шых рэ алій — да ве дац-
ца пра гіс то рыю бе ла рус ка га стрыт-арту, 
бо мно гія па мыл ко ва ду ма юць, што яна 
вя дзе ад лік з ня даў ня га ча су. Да дзе ны 
пра ект прад эман стра ваў: стрыт-арт не-
маг чы ма зла віць на фа ль шы, ён не прэ-
тэн дуе на якасць, ме ру яго мас тац кас ці 
вы зна чае вы ключ на гля дач. Твор цы вый-
шлі за рам кі агу ль нап рыз на ных пра ві-
лаў, ад мо ві лі ся ад кры ты каў, зра бі лі са 
звы чай ных лю дзей экс пер таў і ча ка юць 
толь кі іх ацэ нак. І хоць ка ра ні ту тэй ша га 
стрыт-арту ка ра цей шыя за нью-ёркскія, 
на шы мас та кі не сас ту па юць за акі янскім 
ка ле гам у вас тры ні і яркас ці сю жэ таў, не-
стан дар тнас ці мыс лен ня і скі ра ва нас ці ў 
су час насць. 

Яўген Ма цю та/Cowek (Лі да). З се рыі «Ча ты ры 
се зо ны го да». Фа таг ра фія. 2013—2014.
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Ста рыя  
фі ль мы  
з но вай  
му зы кай

Твор чы пра ект «Кі не мо» 
Аса цы яцыя ма ла дых  
бе ла рус кіх кам па зі та раў 
Кі на тэ атр «Мас ква»

Н А Д З Е Я  Б У Н  Ц Э  В І Ч

У меж ах твор ча га пра екта «Кі не мо» ў ста-
ліч ным кі на тэ атры «Мас ква» ця гам трох 
тыд няў па пят ні цах ішлі ня мыя філь мы 
па чат ку ХХ ста год дзя. Зда ва ла ся б, якое 
да чы нен не яны ма юць да на шай на цы-
яна ль най ку ль ту ры? Ад каз про сты: му зы-
ку да іх ства ры лі ма ла дыя айчын ныя кам-
па зі та ры. І гу ча ла яна цал кам жыў цом. 
Пры чым як у ка мер на-інстру мен  таль ным 
ва ры янце, ка лі за ра ялем ці сэм пле рам 
зна хо дзіў ся кам па зі тар, так і ў аркес тра-
вым, ка лі тво ры вы кон ва лі ся Му зыч най 
ка пэ лай «Са но рус» на ча ле з ды ры жо рам 
Аляк сан драм Ху ма лой.

Апош няя з па ка за ных стуж как «Жы-
лец: гіс то рыя лон дан ска га ту ма ну» Аль-
ф рэ да Хіч ко ка з жы вым аркес тра вым 
саўнд-трэ кам ста ла ся сап раў днай ку ль-
мі на цы яй пра екта. Да клад ней — ад ной з 
ку ль мі на цый. Бо са мо «Кі не мо» мае ку ды 
бо льш пра цяг лую гіс то рыю. Гэ та вы нік су-
мес ных на ма ган няў удзе ль ні каў пра екта 
«Сіnемаscоpe» і Аса цы яцыі ма ла дых бе-
ла рус кіх кам па зі та раў. Пра ект доў жыц-
ца ўжо дру гі год і вы йшаў на між на род ны 
ўзро вень. А ка лі ра ней і не меў шы ро ка га 
гра мад ска га роз га ла су, дык то ль кі та му, 
што ла дзіў ся ў бо льш ка мер най аб ста ноў-
цы — ва ўнут ра ным дво ры ку Ме ма ры яль-
на га му зея-май стэр ні За іра Азгу ра. Па-
за меж амі ста лі цы, на «Пры зба-фэс це» ў 
Бе ла веж скай пуш чы, да бе ла рус кіх кам-
па зі та раў да лу чы лі ся за меж ныя му зы-
кан ты і імпра ві за та ры з Гер ма ніі, Поль-
шчы, Укра іны.

Інфар ма цыя пра лет нія пра гля ды сту-
жак у му зеі Азгу ра рас паў сю джва ла ся 
най перш праз са цы яль ныя сет кі, які мі так 
лю біць ка рыс тац ца мо ладзь. Раз лік ме на-
ві та на та кую пуб лі ку меў, да ўся го, яшчэ і 
асвет ніц ка-вы ха ваў чы аспект. Бо пра ект 
«Кі не мо» фар мі руе гіс та рыч нае мыс лен-
не, яко га так не ха пае ўсім нам і асаб лі-
ва ма ла до му па ка лен ню. З ад на го бо ку, 
мо ладзь зна ёміц ца са ста ры мі стуж ка мі. 
З дру го га — з су час най му зы кай. З трэ ця-
га — з айчын ны мі кам па зі та ра мі, ся род 
якіх ёсць і ўжо зна ка мі тыя, і яшчэ не над-

та вя до мыя на ват у пра фе сій ных ко лах. 
Гэ та адзін з іні цы ята раў «Кі не мо» Воль-
га Пад гай ская, стар шы ня Аса цы яцыі ма-
ла дых бе ла рус кіх кам па зі та раў Кан стан-
цін Ясь коў, кам па зі тар Ві таль Да ра шук, 
ня даў ні вы пус кнік і ця пер вы клад чык Бе-
ла рус кай ака дэ міі му зы кі Мак сім Круг-
лы, аспі рант гэ тай на ву ча ль най уста но-
вы Юрый Цал ко.

Вы яўлен не кам па зі тар скіх інды ві ду-
аль нас цей у му зы цы да ня мо га кі но — 
тэ ма, пры дат ная на ват для на ву ко вых 
да сле да ван няў. Але ўжо ця пер зра зу ме-
ла, што ўдзел у пра екце знач на па ўплы-
ваў на кож на га з кам па зі та раў, да па мог 
вы пра цоў цы ў іх дра ма тур гіч на га мыс-
лен ня. Не за ста лі ся ўба ку і аркес тран ты: 
аркестр «Са но ру са» цу доў на спра віў ся з 
най скла да най парт ыту рай Во ль гі Пад гай-
скай, вы явіў здо ль насць імгнен на рэа га-
ваць на ды ры жо ра, які па ра лель на са чыў 
за экра нам (да да мо, што Ху ма ла ўжо мае 
во пыт пра цы ў опер ных і му зыч ных тэ-
атрах Еўро пы). Да ўся го ў кі на тэ атры дэ-
ман стра ва ла ся кры ху іншая вер сія фі ль-
ма, на 15 хві лін да ўжэй шая за тую, да якой 
ства ра ла ся му зы ка пер ша па чат ко ва. Та-
му да дат ко выя нот ныя ста рон кі ка лек тыў 
атры маў лі та ра ль на пе рад вы ступ лен нем.

— Для гэ та га па ка зу, — рас па вёў Геор-
гій Глік, вя ду чы ад мі ніс тра тар ад дзе ла 
інфар ма цыі і рэ кла мы кі на ві дэ апра ка ту 

Мін гар вы кан ка ма, ка арды на тар пра екта 
«Сіnемаscоpe», час ткай яко га і ста ла ця-
пе раш няя пра гра ма «Кі не мо III», — мы 
да маў ля лі ся з Вя лі каб ры та ні яй, з архі-
вам, дзе ад рэс таў ра ва лі ўсе за ха ва ныя 
стуж кі Хіч ко ка. Але ра біць та кія пра екты 
не абход на. Іншая спра ва, у якой фор ме 
прад стаў ляць ста рыя кар ці ны. Зда ра ецца, 
цал кам пе ра даць тую атмас фе ру, у якой 
яны ка лі сь ці па каз ва лі ся, па прос ту не-
маг чы ма. Дзе сь ці му зы ка за ха ва ла ся, дзе-
сь ці не, бо та га час ныя за про ша ныя му зы-
кан ты, гле дзя чы на экран, імпра ві за ва лі. 
Але ўсё роў на, ка лі ад на ўляць тую му зы-
ку, уз нік не ад чу ван не архі ву. Без умоў на, 
та кія мак сі ма ль на «аўтэн тыч ныя» па-
ка зы так са ма па трэб ны. Але лю бое мас-
тац тва жы ве да лей шым раз віц цём, пе-
ра асэн са ван нем ра ней шых зда быт каў. 
І спа лу чэн не гэт ка га сус вет на га арт-хаў-
са з твор чым по гля дам на яго ма ла дых 
бе ла рус кіх кам па зі та раў над ае кі нат во-
рам но вае ды хан не: ча сам зме ніць акцэн-
ты, да па мо жа што сь ці ўба чыць па-но ва-
му. Праз му зы ку мож на за ся ро дзіць ува гу 
гле да ча на дэ та лях, акту аль ных сён ня. Усё 
гэ та і ёсць тое «но вае пра чы тан не», якім 
так га на рыц ца, да пры кла ду, тэ атр. Звы-
чай на пад крэс лі ва юць, што тэ атр — мас-
тац тва жы вое, у ад роз нен не ад кі но. Але 
дзя ку ючы та кім пра ектам, як «Кі не мо», 
са ста рых стуж ках зні кае архіў ны пыл. 

Музычная капэла «Санорус».
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Гэ ты бе ла рус кі пі яніст, лаў рэ ат бо льш 
як 15-ці між на род ных кон кур саў, за пат-
ра ба ва ны на леп шых кан цэр тных пля-
цоў ках све ту, аўтар ідэі і арга ні за тар 
што га до ва га Свя та кла січ най му зы кі 
«TyzenHouse» ў род ным для му зы кан та 
Грод не, да ня даў ня га ча су быў пра ктыч на 
не зна ёмы ста ліч най пуб лі цы. Дэ бю та ваў-
шы ў Бе ла рус кай дзяр жаў най фі лар мо ніі 
яшчэ пад лет кам, да лей Кі рыл пра цяг ваў 
ад ука цыю ў Поль шчы, ад на ча со ва кан-
цэр ту ючы па ўсёй Еўро пе і мно гіх кра-
інах све ту. І то ль кі сё ле та на рэш це вы сту-
піў со ла ў Мін ску ў за ле «Вер хні го рад».

Сво еа саб лі вым іні цы ята рам гэ та га 
маш таб на га ста ліч на га кан цэр та ў свой 
час з’яўляў ся мі ністр ку ль ту ры Бе ла ру-
сі Ба рыс Свят лоў, які чуў Кі ры ла ў якас-

ці кан цэр тмай стра на ад ной з ура чыс-
тас цей. А ўжо сам пі яніст пры мер ка ваў 
пра ект да дня свай го на ра джэн ня. Са-
праў ды, чым не на го да кі нуць по зірк на 
зроб ле нае?

Пра гра ма бы ла скла дзе на па-еўра-
пей ску сты ль на. Лан цу жок тво раў вы-
яўляў, на пер шы по гляд, не ка то рую хра-
на ла гіч ную не пас ля доў насць: Да мі ні ка 
Скар ла ці, по тым не са мыя вя до мыя поль-
скія кам па зі та ры ХІХ — ХХ ста год дзяў, 
у дру гім ад дзя лен ні — Франц Шу берт, 
Ісак Аль бе ніс, Фе ранц Ліст, а на біс — 
Са ра бан да Іа га на Се бас ць яна Ба ха. Але 
тым са мым пе рад слу ха ча мі па ўста ва-
ла не аб’ектыў ная, усім вя до мая гіс та-
рыч ная пер спек ты ва, а цал кам ла гіч ная 
по вязь улас ных ду мак вы ка наў цы — з 
да дат ко вы мі па дра  бяз нас ця мі, не ча ка-
ны мі вы сно ва мі і, га лоў нае, сва ім пунк-
там гле джан ня на мно гія, зда ва ла ся б, не-
аспрэч ныя мас тац кія з’явы.

Та кі кан цэрт, за сна ва ны на по шу ках 
акту аль ных для кож на га твор цы, час-
цей за ўсё пад свя до мых, яму са мо му не-
вя до мых на тхня ль ні каў і па сля доў ні каў, 
пры нёс эстэ тыч ную аса ло ду і інтэ лек-
ту аль нае за да ва ль нен не. Бо «пра ва ка-
ваў» слу ха чоў на са мыя раз га лі на ва ныя 
аса цы ятыў ныя шэ ра гі. Тон усёй пра гра-
ме за да лі ўжо са на ты Скар ла ці. Са ліст 
абраў тры з іх, якія, скла дзе ныя раз ам, 

пе ра кі ну лі мас ток да са нат на-сім фа ніч-
на га цык ла кла сі цыс таў і ра ман ты каў. 
Пры чым вы яўле на гэ та бы ло не то ль кі 
на ўзроў ні дра ма тур гіі, але і са мім фар-
тэ пі янным тэм брам, ад мет ным у кож-
най з са нат. Ка лі ў пер шай ра яль па хо-
дзіў на кла ве сін, у дру гой — на арган, 
дык у трэ цяй — на скрып ку Ні ко ла Па га-
ні ні, быц цам пры га даў шы, што ме на ві та 
ў эпо ху ра ман тыз му вы ка на ль ніц кая вір-
ту ознасць ста но віц ца са ма мэ тай, да ся га-
ючы не бы ва лых ра ней вы ні каў.

Па сля доў насць тво раў Ігна цы Яна Па-
дэ рэў ска га, Юль юша За рэм бска га, Ка ра ля 
Шы ма ноў ска га быц цам акрэс лі ва ла ры сы 
імпрэ сі яніз му ў поль скай му зы цы. У да-
да так пад обны блок у пра гра ме кан цэр та 
быў згад кай пра ня даў ні пер шы аль бом 
пі яніс та «Мой поль скі дзён нік», пры све-
ча ны яго на му ба ць ку і вы да дзе ны сла ву-
тай аме ры кан скай фір май «Delos» — той 
са май, што су пра цоў ні чае з Дзміт ры ем 
Хва рас тоў скім. 

Ду маю, ме на ві та артыс тызм вы ка наў-
цы да зво ліў яму так тон ка, але ўпэў не на 
пра вес ці лі нію шля хец кай вы тан ча нас-
ці, што не пас рэд на вя дзе да імпрэ сі-
яніс цкіх па ве ваў. Да рэ чы, Кі рыл Ке дук 
мо жа лі чыц ца вы ка наў цам, які ад кры-
вае бе ла рус ка му слу ха чу му зы ку поль-
ска га пі яніс та і кам па зі та ра Юль юша 
За рэм бска га (1854—1885). І дэ ман струе 
праз яе не пас рэд ную су вязь па між ра-
ман тыз мам і да лей шым імпрэ сі яніз-
мам, які раз ві ваў той бок ра ман тыз му, 
што ро біць мроі — рэ ча існас цю, а рэ ча-
існасць — мро ямі.

У дру гім ад дзя лен ні, быц цам до каз фі-
ла соф скіх ідэй адзін ства і ба ра ць бы су-
пра ць лег лас цей, Кі рыл спа чат ку акцэн та-
ваў роз ні цу па між ня мец ка-аўстрый скай 
«пра ві ль нас цю», да клад нас цю, улас ці-
вай на ват схі ль на му да імпра ві за цый-
нас ці жан ру («Два экс пром ты» Шу бер та), 
і іспан скай гі тар на-фла мен ка вай сты-
хі яй («Cordoba» і «Asturias» Аль бе ні са). 
Сап раў ды, чым не роз ныя пол юсы? Але 
да лей шыя тво ры, не па ру ша ючы сва іх 
на цы яна ль ных ка ра нёў, раз бу ры лі штуч-
ныя межы. Пры чым у «Іспан скай рап-
со дыі» Ліс та гэ та ад бы ло ся на ка рысць 
эма цый най вы бу хо вас ці, а ў Са ра бан дзе 
Ба ха (жанр іспан ска га па хо джан ня ў ня-
мец кім пра чы тан ні) — на адва рот, на ка-
рысць стры ма нас ці па чуц цяў.

Тыя ж ідэі «му зы кі без меж аў» і, шы-
рэй, дып ла ма тыч най мі сіі мас тац тва ля-
жаць у асно ве Свя та кла січ най му зы кі 
«TyzenHouse», што праз не йкі час па сля 
зга да на га со ль ні ка пра йшло ў Грод не ў 
дру гі раз. У пер шым з трох фес ты ва ль-
ных кан цэр таў пі яніст вы сту паў у скла-
дзе інтэр на цы яна ль на га трыа — раз ам з 
іспан скім скры па чом Хэ су сам Рэ йнам і 
ня мец кай ві ялан чэ ліс ткай кі тай ска га па-
хо джан ня Джынг Джыа. А ў апош нім, паў-
то ра ным у Мін ску, іграў раз ам з фран цуз-
скім тру ба чом Гі Туў ро нам. 

Со ла  
як ды ялог

Фар тэ пі янны досвед Кі ры ла Ке ду ка 
Кан цэр тная за ла «Вер хні го рад»

Н А Д З Е Я  Б У Н  Ц Э  В І Ч



д з е й н ы я  а с о б ы

Ігар  
Алоў ні каў
М І С  Т Ы  К А  Г У  К У
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М І С  Т Ы  К А  Г У  К У

І Р Ы  Н А  ГА Р  Б У  Ш Ы  Н А

Фар тэ пі яннае мас тац тва ў Бе ла ру сі знаходзіцца 
на вы со кім уз роў ні і шы ро ка інтэг ра ва на ў сусвет -
ную ку ль тур ную пра сто ру. Пра гэ та свед чыць і 
Між на род ны кон курс пі яніс таў «Мінск-2014», што 
ў снеж ні з по спе хам пра йшоў у ста лі цы. Прэс тыж-
нае спа бор ніц тва саб ра ла ма ла дых вы ка наў цаў 
з мно гіх кра ін све ту. Стар шы нёй жу ры быў адзін 
з вы дат ных прад стаў ні коў су час на га бе ла руска га 
пі яніз му Ігар Алоў ні каў, на род ны артыст Бе лару-
сі, лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі, пра фе сар Акадэміі 
му зы кі. Шмат гран насць і маш таб насць яго дзей-
нас ці ўраж ва юць. Ён — не то ль кі пі яніст, але і 
арга ніст, аўтар амаль ста фар тэ пі янных транс-
крып цый. Пра роз ныя пра явы вы ка наў ча га май-
стэр ства, у тым лі ку і пра твор чыя вы ні кі кон кур-
су, — гу тар ка з ма эстра.

Ігар Ула дзі мі ра віч, якую ро лю ў ва шым ста наў лен ні ад ыгра лі 
пед аго гі? Пер шыя на стаў ні кі — гэ та га лоў нае ў лё се пі яніс та...

— У дзі ця чым уз рос це за клад ва ецца шмат. По тым, у сту дэнц-
кія га ды, ужо цяж ка што сь ці па пра віць. І я ўдзяч ны лё су за 
тое, што ўвесь час ву чо бы ў на шай 11-год цы пры кан сер ва то-
рыі (ця пер гім на зія-ка ледж пры Ака дэ міі му зы кі) за ймаў ся ў 
ад на го пед аго га — Іры ны Цвя та евай. Пры чым за ймаў ся з ёй 
ад пер шых уро каў, ка лі пры но сіў лёг кія п’ес кі, і за кан чва ючы 
пра гра ма мі ў 10—11 кла сах. Та ды ўпер шы ню пе рад кон кур-
сам, дзе стаў лаў рэ атам, я іграў со ль ны кан цэрт.

Імя Іры ны Цвя та евай у та кой сту пе ні ша ну ецца ў Бе ла ру сі і за 
яе меж амі, што існуе кон курс, на зва ны ў яе го нар... 

— Сап раў ды, гэ та рэ дкі вы па дак, ка лі кон курс мае імя пед-
аго га — не кам па зі та ра, не пі яніс та, а ме на ві та на стаў ні ка.

Ці ка ва пра са чыць пі яніс тыч ную шко лу, злу ча ную з ад ной і той 
жа ге не ра ль най лі ні яй: Цвя та ева — ву ча ні ца Льва Аб оры на, 
ён у сваю чар гу — ву чань Кан стан ці на Ігум на ва...

— Мой на стаў нік у Мас коў скай кан сер ва то рыі Якаў Флі эр — 
так са ма ву чань Ігум на ва, а пед агог пад час асіс тэн ту ры-ста-
жы роў кі Мі ха іл Вас кра сен скі — ву чань Аб оры на. Вы ка наў ча-
пед ага гіч ная га лі на ве ль мі ці ка вая, па ко ль кі Ігум наў ву чыў ся 
ў Аляк сан дра Зі ло ці, стры ечна га бра та Сяр гея Рах ма ні на ва, а 
той — у Фе ран ца Ліс та.

На стаў ні кі па ўплы ва лі на ва шы рэ пер ту арныя інта рэ сы?

— У роз ныя га ды за ці каў лен ні бы лі роз ны мі. Спа чат ку за-
хап лен не Ба хам, Бет хо ве нам, да лей му зы кай ра ман ты каў — 
Ша пэ на, Ліс та, Шу ма на, за тым Ма ле ра, Шас та ко ві ча. Ця пер 
пра гра мы ма іх вы ступ лен няў раз на стай ныя, за вы клю чэн нем 
вы пад каў, ка лі кан цэрт пры све ча ны вы зна ча най тэ ма ты цы. 
Ся род апош ніх, на прык лад, «300 га доў фар тэ пі яна» або ма-
наг ра фіч ныя пра екты, пры све ча ныя Ша пэ ну, Ліс ту, Ро бер ту і 
Кла ры Шу ман. У якас ці арга ніс та я ажыццявіў та кія цык лы, як 
«Шэсць ста год дзяў ха ра лу», «Сем ста год дзяў свец кай му зы кі».

У мя не ўра жан не, што вы імкне це ся да буй ной фор мы — ся-
род іх са на ты, кан цэр ты, ва ры яцыі…

— Ма быць, так. За ўсё ды пры ваб лі ва лі тво ры знач ныя, дзе 
шмат вы ка за на, дзе мож на ства рыць ці ка вую кан цэп цыю. А 
фар тэ пі янныя мі ні яцю ры — ча роў ныя рэ чы, ча сам па-ва р’яц-

ку цяж кія для вы ка наў цаў: за па ўта ры хві лі ны трэ ба вы ка заць 
тое, што мож на і не па спець ска заць, тут ня ма ча су на «раз-
гон». Ка лі па чаў кан цэр та ваць, зра зу меў: шы ро кай пуб лі цы 
па трэб ны не вя лі кія са чы нен ні. Ця пер вы язныя кан цэр ты бу-
дую та кім чы нам: адзін знач ны твор і да лей шэ раг мі ні яцюр.

А як ста ві це ся да опусаў ХХ ста год дзя і аван гар днай му зы кі?

— Пы тан не ня прос тае. Ёсць му зы ка, якую люб лю, але не іграю, 
а ёсць му зы ка, якую не люб лю, але іграю. Што да ХХ ста год дзя, 
дык гэ та ве ль мі раз на стай ны пе ры яд, дзе лёг ка за блы тац ца. 
Тут су існа ва лі рус кае срэб нае ста год дзе, му зы ка Рах ма ні на ва, 
да дэ ка фо нія Шон бер га. На прык лад, у Чац вёр тым кан цэр це 
Рах ма ні на ва пуб лі цы не пад аба ла ся, што твор не та кі ад кры ты 
і ра ман тыч ны, як Трэ ці ці Дру гі. І ў той жа час іншая час тка 
слу ха чоў атрым лі ва ла аса ло ду ад элек трон най му зы кі Джо на 
Кей джа або Ва ры яцый Анто на Ве бер на. Я — пры хі ль нік та го, 
што кож ная раз на від насць аван гар да мо жа ства раць му зы ку 
вы дат ную або не ці ка вую.

Ся род гэ тай шмат стай нас ці ёсць бліз кае ме на ві та вам?

— Ве ль мі ці ка вяць са чы нен ні Джор джа Крам ба. Гэ та не про ста 
гу ка выя на ва цыі і по шу кі но вых маг чы мас цей фар тэ пі яна, 
але яшчэ і ве ль мі пры го жая му зы ка. Люб лю эцю ды Дз’ёр дзя 
Лі ге ці, хоць яны стра шэн на скла да ныя. Так са ма люб лю іграць 
су час ную бе ла рус кую му зы ку. Раз умею аўта раў, іх стыль. 
У пры ват нас ці, вы кон ваў мно гія са чы нен ні Ган ны Ка рот кі-
най. Сту дэн ты май го кла са ад ной чы на ла дзі лі ў фі лар мо ніі 
кан цэрт з тво раў бе ла рус ка га аван гар да.

Ка лі вы па чы на еце пра ца ваць над са чы нен нем, у вас ужо 
ёсць за ду ма і кан цэп цыя або ўсё на ра джа ецца ў пра цэ се?

— Кан цэп цыя ўзні кае пад час пра цы, але яна не на ра джа ецца з 
ну ля. Ка лі бя рэш пэў ны опус, зна чыць, у ця бе ўжо ёсць ней кая 
за дум ка. Пад час рэ пе ты цый яна ўдак лад ня ецца. Пра цяг вае 
ўдак лад няц ца і па сля та го, як са чы нен не вы не се на на кан-
цэр тную эстра ду і сыг ра на дзя сят кі раз оў. Кан цэп цыя мо жа 
змя няц ца з га да мі. Ёсць ня ма ла пры кла даў, ка лі ад бы ва ла ся 
ме на ві та так. То ль кі пад час жы вой пра цы над тво рам рас кры-
ва юцца дэ та лі, што ўплы ва юць на раз умен не яго агу ль на га 
сэн су. На канцэпцыю ўплывае і шэраг вонкавых фактараў: 
напрыклад, пачулі нечае выкананне, яно спадабалася і 
захацелася штосьці змяніць. Ці ўбачылі, у якой ступені смелы 
выканаўца, і становіцца сорамна, што знаходзімся ў палоне 
шаблонаў. Шмат залежыць і ад асабістага стану паяніста.
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Пад час со ль на га кан цэр та. Вя лі кая за ла 
Бе ла рус кай дзяр жаў най фі лар мо ніі.
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28 д з е й н ы я  а с о б ы

Пе рад ва мі нот ны тэкст. Пра што ён вам ка жа?

— Скла да нае пы тан не. Не ка то рыя пі яніс ты лі чаць, што да-
стат ко ва вы ка наць усе ўка зан ні аўта ра — і му зы ка атры ма-
ецца са ма са бой. Так мер ка ва лі і не ка то рыя кам па зі та ры, якія 
па сут нас ці ад маў ля лі твор чы па ча так у вы ка наў цы. Але, з 
інша га бо ку, не вар та пе ра ацэ нь ваць нот ны за піс: ён на ўрад 
ці пе рад ае на ват па ло ву та го сэн су, які імкнуў ся ўклас ці ў 
му зы ку аўтар. Не ма юць ра цыі і тыя, хто лі чыць, што ве ль мі 
да клад нае пра йгра ван не нот на га тэк сту пры вя дзе да ства-
рэн ня цэ лас на га мас тац ка га воб ра за. Шмат да дум ва ецца ва 
ўнут ра най ла ба ра то рыі твор цы, шмат за ле жыць ад ба гац ця 
яго тэ заў ру са, вы ка на ль ніц ка га і жыц цё ва га дос ве ду. Па чы-
на ючы з эпо хі ра ман тыз му і да на шых дзён (ка лі мець на 
ўва зе тра ды цый ную на та цыю, а не аван гар дную), не бы ло 
зроб ле на ні якіх спроб удас ка на ліць нот ны за піс. Маг чы ма, 
та му, што пер ша па чат ко ва і за ўсё ды вы ка наў ца ўспры маў ся 
як істо та твор чая.

Атрым лі ва ецца, у нот ным тэк сце ёсць тое, што вар та чы таць 
па між рад коў...

— І вось гэ ты та ямні чы, ка лі не ска заць — міс тыч ны па ча так 
тлу ма чыц ца ве ль мі про ста: му зі цы ра ван не — сут вор часць 
кам па зі та ра і вы ка наў цы. І ка лі яна існуе, дык твор уз ба га-
ча ецца, а ка лі яе ня ма, та ды атрым лі ва ецца не шта дзіў нае ці 
не паў на вар тас нае.

Вы вы сту па еце як пі яніст і арга ніст. Ці ка ва, як арган нае вы-
ка на ль ніц тва ўплы вае на ва ша фар тэ пі яннае май стэр ства?

— Яшчэ ў га ды ву чо бы ў Мас коў скай кан сер ва то рыі, дзе я 
за ймаў ся ад на ча со ва ў кла се фар тэ пі яна ў Яка ва Флі эра і па 
кла се арга на ў Ле ані да Рой зма на, за ўва жыў, што ігра на гэ-
тых інстру мен тах мае істот ныя ад роз нен ні. Арган па тра буе 
бо ль шай за ся ро джа нас ці, ску пас ці ру ху, па ль цы па він ны 
быць бліз ка да кла ві яту ры, бо кла ві ша мі на арга не кі ру юць 
кла па ны. На фар тэ пі яна па ль цы ме на ві та зда бы ва юць гук, бо 
пры му ша юць ма ла то чак уда раць па стру не. Ста ра даў няе мас-
тац тва па тра буе да клад най арты ку ля цыі, уся яго вы раз насць 
за ле жыць ад вы ве ра нас ці штры хоў, штры ха вой ку ль ту ры.

Атрым лі ва ецца, арган нае вы ка на ль ніц тва ўплы вае не то ль кі 
на густ і інтэ лект му зы кан та, але і на яго фі зіч ны стан?

— Се дзя чы за арга нам, па чу ва ешся быц цам за пры го не-
ным, за ся ро джа ным. І цу доў ныя ад чу ван ні ўзні ка юць, ка лі 
по тым са дзіш ся за ра яль і па чы на еш іграць Ша пэ на. Гэ та 
по ўнае вы зва лен не. Мно гія пед аго гі выказваюцца су праць 
ад на ча со вых за нят каў на арга не і фар тэ пі яна, лі чаць, што 
пер шае за мі нае дру го му. У гэ тым сэн се мне па шан ца ва ла 
з на стаў ні ка мі, мой пра фе сар Якаў Флі эр не пя рэ чыў. Але 
ка лі пі яніст про ста ся дае за арган, гэ та ад ра зу ві даць. Са мі 
арга ніс ты іра ніч на на зы ва юць та кіх вы ка наў цаў «пі яніст за 
арга нам». Бо арган ная ку ль ту ра на сто ль кі ба га тая, рэ пер ту ар 
та кі раз на стай ны, а са мо арган нае мас тац тва ў та кой сту пе-
ні спе цы фіч нае, што, каб ава ло даць ім, трэ ба пры свя ціць 
гэ та му ўсё жыц цё.

Яшчэ ад на грань ва шай дзей нас ці — ства рэн не фар тэ пі янных 
тран скрып цый. Што скі ра ва ла на гэ ты шлях?

— Тран скрып цы ямі за йма юся яшчэ са шко ль най ла вы. Ве ль мі 
ха це ла ся стаць вы ка наў цам са чы нен няў, якія бы лі на пі са ны 
не для фар тэ пі яна. На ват на экза ме не ў му зыч най шко ле іграў 
улас ную тран скрып цыю арган най Прэ лю дыі і фу гі Ля мі нор 
Ба ха. Па зней мя не ве ль мі пад тры маў у гэ тым Якаў Флі эр. Ка лі 
па ка заў яму свае апра цоў кі Ме сы Сі мі нор Ба ха, ён на ста яў, 

каб на іспы це я іграў ме на ві та гэ ты твор. Ця пер у мя не ўжо 
ка ля ста тран скрып цый не то ль кі Ба ха, але і Мо цар та, Рас іні, 
Сен-Сан са, Рах ма ні на ва, Рым ска га-Кор са ка ва. І, вя до ма, ве-
лі зар ная ко ль касць пе ра ла жэн няў бе ла рус кай му зы кі — фраг-
мен таў з ба ле таў Яўге на Гле ба ва, Андрэя Мды ва ні, Ген ры ха 
Ваг не ра, Сяр гея Кар тэ са. Ёсць тран скрып цыі са чы нен няў 
май го ба ць кі, кам па зі та ра Ула дзі мі ра Алоў ні ка ва: скры піч-
ная «Гу ма рэс ка» і «За пра шэн не да ва ль са». Яны зра бі лі ся 
па пу ляр ны мі, іх ігра юць у шко лах, му зыч ных ву чэ ль нях, 
кан сер ва то рыі. Тут я знай шоў ся бе...

Улас най твор час ці ў жан ры тран скрып цый вы ста ві це най-
перш асвет ніц ка-пра па ган дыс цкую мэ ту?

— А як жа! Асаб лі ва ў Бе ла ру сі. Бо, па га дзі це ся, сім фа ніч ная 
му зы ка айчын ных кам па зі та раў у нас пра ктыч на не гу чыць. 
Хоць у на яўнас ці шмат яркіх ста ро нак і са чы нен няў, сты-
ліс тыч на раз на стай ных, што вы дат на ад люс троў ва юць як 
на цы яна ль ны ка ла рыт, так і агу ль на ча ла ве чыя тэ мы. Пра 
гэ тыя тво ры за бы лі ся — ве ль мі пры кра. Пі яніс ту, як бо льш 
ма бі ль най кан цэр тнай адзін цы, чым аркестр, рэ аль на ўклю-
чыць іх у сваю пра гра му, што я і раб лю.

Пад час ве ча ра, пры све ча на га Ліс ту, я чу ла ва шу тран скрып-
цыю яго Пер ша га кан цэр та. Вы зра бі лі пе ра ла жэн не парт ый 
уся го аркес тра для арга на! Ра ней у ва шай пра кты цы бы лі 
та кія прэ цэ дэн ты?

— Ду маю, у гэ тай спра ве я — пі янер. Ва ўся кім разе, та кіх 
пры кла даў не ве даю. Але кан цэрт Ліс та — не пер шая спро-
ба. Ра ней бы лі кан цэр ты Дзміт рыя Бар тнян ска га і Мо цар та. 
Вы ка рыс тоў ваў гэ ты му зыч ны ма тэ ры ял для акам па не мен-
ту вуч ням, сту дэн там. На пэў на, арга ну не ўлас ці ва страс ная 
вы раз насць струн най гру пы, а ўсе астат нія інстру мен ты, 
дзя ку ючы ма ляў ні ча му на бо ру рэ гіс траў, ён мо жа аднавіць 
да стат ко ва ці ка ва.

Вя до ма, што ў не ка то рых кон кур сах у якас ці аб авяз ко ва-
га тво ра пры сут ні ча юць ва шы тран скрып цыі. Якія кры тэ рыі 
ацэн кі іх інтэр прэ та цыі? Што мож на па ра іць вы ка наў цу тран-
скрып цый, у пры ват нас ці — ва шых?

— Ка лі хто сь ці іграе тваю апра цоў ку, што там хіт ра ваць, гэ та 
пры емна. І спа чат ку ло віш ся бе на дум цы: трэ ба іграць іна-
чай! А по тым пры хо дзіш да вы сно вы, што кож ны вы ка наў ца 
ўкла дае ў опус улас нае раз умен не. На ват ка лі аўтар не  згод ны 
з та кім пад ыхо дам, іншая інтэр прэ та цыя ўзба га чае кан цэрт-
нае жыц цё тво ра.

За ўсё ды хва лю ючы мо мант, ка лі вы па каз ва еце тран скрып-
цыю аўта ру. Як гэ та ад бы ва ецца?

— Ча сам гэ та ўпер шы ню ад бы ва ла ся на кан цэр тах, а ча сам у 
кла се. І я за ўсё ды з за мі ран нем сэр ца ча каў за ўваг ад аўта ра, 
чыю парт ыту ру тлу ма чу до сыць во ль на, на ват дзёр зка. Але 
ні разу ніх то мя не не па прак нуў. На адва рот, я ад чу ваў пад-
трым ку, чуў не йкія па ра ды ў дэ та лях. Кам па зі та ры з ра дас цю 
пры ма лі мае тран скрып цыі, і мне гэ та зда ва ла ся дзіў ным. 
Надзвы чай удзяч ны аўта рам, чые са чы нен ні ста лі асно вай 
ма іх пе ра ла жэн няў.

Як бы вы са мі аха рак та ры за ва лі той твор чы ме тад, якім кі ру-
еце ся пры іх на пі сан ні?

— Для та го, каб пе рад аць дух му зы кі бо льш да клад на, тэкст яе 
па ві нен быць пе рад адзе ны во ль на. Бо фар тэ пі яна — інстру-
мент, які мае сваю ўлас ную ду шу, сіс тэ му вы раз ных срод каў, 
пры нцы по ва ад роз ных ад аркес тра ці, ска жам, ва ка лу. Каб 
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тран скрып цыя не вы гля да ла ме на ві та тран скрып цы яй, а 
ўспры ма ла ся як са ма стой ны твор, яна ў пэў ны мо мант па-
він на ад арвац ца ад дык та ту аўтар ска га тэк сту.

З гіс то рыі фар тэ пі яннай му зы кі вя до ма мнос тва яркіх пры-
кла даў, ка лі пі яніст су мяш чаў кан цэр тнае вы ка на ль ніц тва і 
вы кла дан не: Ша пэн, Ліст, Не йгаўз, Флі эр... Гэ тыя пра фе сіі 
ўплы ва юць ад на на ад ну?

— Дзве гэ тыя іпас та сі і да па ма га юць ад на ад ной, і за мі на-
юць. Да па ма га юць, бо пед аго гі ка пры му шае за ду мац ца над 
мно гі мі пра фе сій ны мі мо ман та мі, пры му шае асэн соў ваць, 
шу каць ра шэн ні. Сцэ ніч ны дос вед, пра ктыч ны бок да па ма гае 
ў за нят ках, спры яе кан так там са сту дэн там на ўро ку. І хто, 
як не пра кты ку ючы пі яніст, мо жа па ка заць вуч ню, як і што 
зра біць? А ця пер пра ад ва рот ны бок: пед аго гі ка ад ымае сі лы. 
Па сля за нят каў з вуч ня мі не ма гу ся даць за ра яль. А па сля са-
ма стой ных за нят каў ці кан цэр та зу сім не хо чац ца за ймац ца 
з вуч ня мі. Кож ны від дзей нас ці па тра буе за ся ро джа нас ці.

 Шэ раг пы тан няў да вас як да стар шы ні жу ры Між на род на га 
кон кур су пі яніс таў «Мінск-2014». Фо рум ла дзіц ца пя ты раз. 
Ці скла лі ся, на ваш по гляд, якія-не будзь тра ды цыі?

— Вя до ма. Тра ды цый ная ра та цыя жу ры — гос ці, за про ша ныя 
з за меж жа, што раз іншыя, а кас цяк з Бе ла ру сі за ста ецца ў тым 
жа скла дзе. Мя ня ецца аб авяз ко вае са чы нен не айчын на га 
кам па зі та ра, якое вы кон ва ецца ў 1-м ту ры. Ча сам та кія тво ры 
пі шуц ца спе цы яль на для кон кур су, ча сам удзе ль ні кі ма юць 
бо льш шы ро кі вы бар. Гэ тым раз ам мы пра па на ва лі му зы ку 
XIX—XX ста год дзяў бе ла рус кіх кла сі каў, у тым лі ку ў вы гля-
дзе ма іх фар тэ пі янных апра цо вак. Уво гу ле мне спа да ба ла ся 
пра гра ма 1-га ту ра. Бо ад сут ні ча лі са чы нен ні, якія зра бі лі ся 
дзя жур ны мі на кож ным кон кур се, — Прэ лю дыя і фу га Ба ха, 
кла січ ная са на та. Та ко га не бы ло, та му 1-ы тур слу хаў ся лёг ка, 
ня гле дзя чы на вя лі кую ко ль касць удзе ль ні каў.

Ча му ў 2-м ту ры, дзе вы ка наў цу да дзе ны карт-бланш у вы ба-
ры пра гра мы, не гу чыць су час ная му зы ка?

— Бо ль шасць удзе ль ні каў — прад стаў ні кі по стса вец кай фар-
тэ пі яннай шко лы, дзе не бы ло пры ня та іграць су час ную 
му зы ку. Аб іра юць са чы нен ні эпо хі ра ман тыз му, рус кую і 
за ход нюю кла сі ку, імпрэ сі янізм. На шы ма ла дыя пі яніс ты 
не за хап ля юцца му зы кай XX—XXI ста год дзяў — хоць та кую 
з’яву мож на на зі раць у якой за ўгод на ака дэ міі на За ха де або 
ў Аме ры цы. А што да опу саў аван гар дна га сты лю з вы ка рыс-
тан нем най ноў шых срод каў на та цыі — іх мож на іграць у 2-м 
ту ры. Але ніх то не іграе, бо не хо ча. Пры му сіць мы не мо жам. 
Тра ды цый ная схі ль насць да ра ман тыч на га на кі рун ку за ўжды 
да мі на ва ла на кон кур сах і ця пер да мі нуе.

Мо та му, што ме на ві та ў пе ры яд ра ман тыз му кам па зі та ры з 
най бо ль шай ахво тай пі са лі для фар тэ пі яна?

— Мы лю бім ра ман тыч ную му зы ку, і не то ль кі фар тэ пі янную. 
Лі чу, аку рат яна най бо льш по ўна ўва саб ляе ду шу че ло ве ка, 
яго па чуц ці. А нас за ўжды ці ка вяць на пал, дра ма тыч ныя 
ка лі зіі, ба ра ць ба.

Што но ва га па ка за ла спа бор ніц тва 2014 го да? Ці мож на ка-
заць пра пэў ныя тэн дэн цыі?

— Зда ецца, удзе ль ні кі зра бі лі ся бо льш сме лы мі і раз на стай-
ны мі ў вы ба ры опу саў для 2-га ту ра. Гу ча лі са чы нен ні, якія 
звы чай на не ўклю ча юцца ў кон курс. Пад бор ка з су пер вір ту-
озных тво раў, якая за вяр ша ецца «Гек са ме ро нам» Ліс та, — гэ та 
ве ль мі ці ка ва. Ві да воч ная тэн дэн цыя: імкнуц ца ўхі ліц ца ад 
ба на ль най пра гра мы. Ніх то ўжо не іграе Ча ты ры ба ла ды Ша-
пэ на, яго скер ца, са на ты. Хоць бы лі са чы нен ні, якія з’яві лі ся 
не спа дзя ва на — як з ка ло ды карт ад ной мас ці. Сё ле та гэ та 
ака за ла ся Са на та сі мі нор Ліс та, яе мно гія кан кур сан ты ўклю-
чы лі ў пра гра мы. Ра ней пі яніс ты па бой ва лі ся спы няц ца на 
ёй, уліч ва ючы, што твор кан цэп ту аль ны. Цяж ка яго сыг раць 
та кім чы нам, каб спа да ба ла ся мно гім.

Уз рост пі яніс таў свед чыў: у кон кур се ўдзе ль ні ча юць ма ла дыя 
вы ка наў цы, якія зна хо дзяц ца пад кры лом пед аго га. Якая тут 
час тка са ма стой ных по шу каў, а якая — уплыў на стаў ні ка?

— Ва ша пы тан не я пе ра вёў бы ў іншае рэ чыш ча: якія су адно-
сі ны та лен ту і шко лы? Та лент — тое, што ву чань мае апры ёры, 
а шко ла — тое, што дае пед агог. У мно гіх пра фе са раў кож ны 
ву чань, пра ца лю бі вы, але па збаў ле ны та лен ту, бу дзе іграць 
доб ра. Так зда ра ецца на кож ным кон кур се. Та му я вы со ка 
ацэ нь ваю інды ві ду аль ны па ча так. Яму не на ву чыш, а на сцэ не 
ён вы яўля ецца. На жаль, не ўсе падзя ля юць пад обны пункт 
гле джан ня. Яркая ігра і та ле на ві тая ігра — гэ та роз ныя рэ чы. 

З ба ць кам, кам па зі та рам Ула дзі мі рам Алоў ні ка вым.

З вя до мы мі пі яніс та мі Люд мі лай  
Ма ту коў скай і Віктарам Мяр жа на вым.

На Сус вет ным фес ты ва лі ў Па ўноч най Ка рэі.



д ы с к у р с

Пад обна на тое, што Мінск па сту по ва пе ра тва ра ецца ў ад ну з еўра пей скіх кі нас та ліц. Або з’яў ля ецца та кой. Ня хай 
не на пра ця гу ўся го го да, а ў той час, ка лі тут ла дзіц ца між на род ны кі на фес ты валь «Ліс та пад». Сё ле та ён меў сло ган 
«Та кое роз нае кі но!». Пра гра ма дваццаць першага фэс ту з’яд на ла 163 фі ль мы з 47 кра ін. З іх 79 тра пі лі ў кон кур сныя 
па ка зы, 84 — у па за кон кур сныя.

Цы ры мо ніі ад крыц ця і за крыц ця пра хо дзі лі ў кі на тэ атры «Мас ква». У якас ці фес ты ва ль ных пля цо вак бы лі аб-
ра ныя кі на тэ атры «Цэн тра ль ны», «Мір», «Пі янер», «Пе ра мо га», «Дом кі но», Му зей гіс то рыі бе ла рус ка га кі но. Шэ раг 
да ку мен та ль на-ад ука цый ных сту жак прэ зен та ваў ся ў На цы яна ль ным мас тац кім му зеі. 

Сё ле та шы ро ка адзна ча ецца 90-год дзе бе ла рус ка га сі не ма тог ра фа, та му ўпер шы ню у пра гра му «Ліс та па да» ўвай-
шоў кон курс на цы яна ль на га кі но. Но вай за вя дзён кай ста лі ся і на чныя па ка зы ў «Цэн тра ль ным».

Каб да стат ко ва по ўна ад люс тра ваць раз на стай ныя кон кур сныя і жан ра выя плы ні фо ру му, рэ дак цыя пра па нуе 
чы та чам наступныя пуб лі ка цыі.

Вы зна ча нае ды яла гіч нае поле сфар мі ра ва ла ся і па між са мі мі 
кар ці на мі. Аўта ры роз ных тво раў з роз ных кра ін і на цы я наль-
ных мен та ль нас цей су па лі не вы пад ко ва, вы яўля ючы сход ныя 
па зі цыі і по гля ды на рэ аль насць. Пэў нае пад абен ства ў ад-
люс тра ван ні «за ха ва на га ча су» за ўва жа ецца не то ль кі ў ігра-
вых фі ль мах, але і да ку мен та ль ных. Ды яла гіч ная лі нія ча сам 
паў стае ў то еснас ці аўтар ска га мэ сэ джа ў стуж ках ця пе раш ніх 
і зня тых ра ней. Па ко ль кі пры нцы по ва важ ным ары енці рам 
для мін ска га фэс ту з’яў ля ецца кі не ма то граф тых кра ін, якія 
не  ка лі бу да ва лі са цы ялізм, то ро біц ца ві да воч ным ды ялог 
аўта раў по стса вец кай тэ ры то рыі, якіх аб’ ядноў вае не ка то рая 
луч насць са цы яль на га, гіс та рыч на га, ку ль тур на га бэк граў нда.

Ужо не пер шы раз на «Ліс та па дзе» прад стаў ле на гру зін-
ская пра гра ма. Не ка ль кі га доў та му быў упер шы ню па ка за ны 
фі льм, у якім га вор ка ішла пра гру зі на-аб хаз скі кан флікт, а 
да клад ней пра маг чы масць вы жы ван ня тых, хто ме ней за ўсё 
ві на ва ты, — пра дзя цей, вы му ша ных здзяй сняць сваю не дзі-
ця чую ван дроў ку па вай не. Гэ та быў по ўна мет раж ны дэ бют 
Гео ргія Аваш ві лі «Іншы бе раг». На апош нім «Ліс та па дзе» тэ ма 
ва енна га су пра цьс та яння акрэс лі ла ся ў но вай кар ці не рэ жы-
сё ра «Ку ку руз ны вос траў». Як у пер шым, так і ў дру гім фі ль ме 
са мо га кан флік ту ня ма. Ёсць іншае — су пра цьс та янне як фон, 
тра гіч нае на пру жан не, якое ўвесь час ад чу ва ецца ў жыц ці тых, 

Л Ю Д  М І  Л А  С А  Я Н К О  В А

Ды яла гіч ная  
пра сто ра
Ігра вое і да ку мен та ль нае кі но

Асно вай яко га за ўгод на фес ты ва лю з’яў ля ецца ды ялог. 
На «Ліс та па дзе» ды ялог як фор ма, як пры нцып за ўсё-
ды ві да воч ны: у дыс ку сі ях з аўта ра мі, у ку лу арным аб-
мер ка ван ні фі ль маў, у па ўсюд ных інтэр в’ю з гас ця мі, у 
спрэч ках сяб роў жу ры. Дзе ля спас ці жэн ня но вых сэн-
саў пры хо дзяць гле да чы ў кі на за лы, а па сут нас ці — 
дзе ля свай го ўнут ра на га ды яло гу са стуж ка мі.

«Сля пыя спат кан ні». Рэ жы сёр Ля ван Ка гу ашві лі. Гру зія.
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 А К ЦЭН Т Ы

Та кі свет
не па ві нен існа ваць
ФІ  ЛЬМ «П ЛЕ МЯ» МІ  РАС  Л А  В А С Л А  Б А Ш ПІЦ К А  ГА

А Л А  Б А Б  К О  В А

Гэ тая кар ці на ўкра інска га рэ жы сё ра — не для гле да ча са 
сла бы мі не рва мі. Зда ецца, у ёй скан цэн тра ва ны ці не ўсе 
за га ны, вя до мыя ча ла вец тву: пра сты ту цыя і бан ды тызм, 
пад по ль ныя аб орты і раз бэш чван не ма ла лет каў, пра ва моц-
на га і за хоп чу жо га, кла на вая іе рар хія і кру га вая за ру ка, 
якія тры ма юцца на стра ху.

Пле мя — гэ та кас та глу хіх пад лет каў у спе цы яль ным інтэр на це, 
дзе, каб зра біц ца сва ім, трэ ба пра йсці вы пра ба ван не бо ем без пра
ві лаў. Юны Сяр гей яго пра хо дзіць і па чы нае існа ваць па за ко нах 
ася род дзя: воз іць не паў на лет ніх дзяў чы нак для ахво чых на «за
ба вы» да ль на бой шчы каў, ша рыць па цяг ні ках за зда бы чай, у зграі 
пад пі ль ноў вае па куп ні ка з алка го лем і прад укта мі, каб пры стук
нуць яго і по тым па гу ляць «з цёл ка мі» ў на чным па рку. Але зда ра
ецца не ча ка нае: хло пец рап там ад чу вае нату  раль ны по кліч пло

ці і па чуц цё, ра ней яму не вя до мае. З гэ та га мо ман ту па чы на ецца 
яго ад ыход ад зграі. Трой чы ў фі ль ме з’явяц ца эра тыч ныя эпі зо ды, 
кож ны з якіх па зна чае роз ныя ста дыі сек су аль най бліз кас ці юна
ка і дзяў чы ны. Пер шы — амаль так, як дзяў чы на гэ та ро біць з муж
чы на мі за гро шы. Дру гі раз мы ба чым «на ра джэн не» Ад ама і Евы. 
А трэ ці эпі зод — ужо зям ное, ця лес нае ка хан не (ро лі Ган ны і Сяр
гея вы кон ва юць Яна Но ві ка ва і Ры гор Фя сен ка). Ка лі дзяў чы ну 
рых ту юць для сек су аль на га ня во ль ніц тва за мя жой, ка ха ны аб ара
няе яе. Яго жор стка, да смер ці, збі ва юць.

І вось па лес ві цах інтэр на та, дзе пан уе Зло, кро чыць Пом
ста — быц цам той са мы ча ла век і ад на ча со ва не хта, пад обны 
да Істо ты з ка мен ным тва рам і моц ны мі бі цэп са мі. З не ве ра год
най жор сткас цю ён за бі вае бы лых ад на кла наў цаў, гуч на за чы
няе, быц цам за му роў вае, дзве ры ў гэ ты пры ста нак ама ра ль нас
ці і бес ча ла веч нас ці.

На апош нім мін скім кі на фес ты ва лі стуж ка «Пле мя» атры ма ла 
дзве га лоў ныя ўзна га ро ды — «Зо ла та “Ліс та па да”» і «Срэб ра “Ліс
та па да”». Трэ ба ад даць на леж нае стар шы ні жу ры асноў на га кон
кур су ігра вых фі ль маў Ва ле рыю Та да роў ска му, у яко га ад сут ні ча ла 
пра фе сій ная за йздрасць (на цы ры мо ніі за крыц ця ён ска заў, што жу
ры вы нес ла вер дыкт ад на га лос на). Рас ійскі рэ жы сёр па глыб ляў ся 
ў та кія ж пра бле мы ў сва іх стуж ках «Кра іна глу хіх» і «Мой звод ны 
брат Фран кен штэйн». Гэ та год ныя фі ль мы, але, на мой по гляд, яго 
ўкра інскі ка ле га вы рваў ся на пе рад. Ён ства рыў фі льмпры па весць, 
які бя рэ па ча так ад ра ма на жа хаў Мэ ры Шэ лі «Фран кен штэйн, або 
Су час ны Пра ме тэй» і яго шмат лі кіх ва ры яцый. (У Шэ лі сту дэнт
мед ык Фран кен штэйн ства рае га мун ку лу са, які ўсве дам ляе сваю 
не паў на вар тасць і по мсціць яму; у іншых ад апта цы ях, у тым лі ку кі
не ма таг ра фіч ных, дзей ні чае док тар Фран кен штэйн.) Мі рас лаў Сла
баш піц кі ства рае свет з той фак ту ры, у якой на ту раль нае ча ла ве
чае жыц цё не маг чы мае. Гэ та квар тал жа лез ных мон страў«во ль
ва», дзе ха ва юцца клі ентыда ль на бой шчы кі, свет пад ва ль ных су та
рэн няў з іржа вы мі тру ба мі, аб дзёр ты мі цес ны мі па ко ямі з ка зён най 
мэб ляй. У фі ль ме ня ма слоў, ён цал кам па бу да ва ны на жэс ты ку ля
ван ні, але ўсё зра зу ме ла, бо ў ася род дзі глу хіх лю дзей ад бы ва ецца 
тое ж са мае, што ў лю бой гра мад скай су по ль нас ці.

Ка лі «Пле мя» трак та ваць як гіс то рыю, дзе ўся го то ль кі ад люс
тра ва на рэ ча існасць, то яна мо жа ад штур хнуць і нават здац ца сма
ка ван нем ча ла ве чых за га наў. Ад нак Сла баш піц кі, яко му да дзе ны 
та лент сап раў дна га мас та ка, ства рае ад на ча со ва і цём ны бок рэ ча
існас ці, і ме та фа рыч ны свет ана ма ліі. Яна са ма ся бе ўзнаў ляе, але ў 
ёй за кла дзе на са ма зніш чэн не, ані гі ля цыя. Та кі свет не па ві нен існа
ваць — вось тая гу ма ніс тыч ная дум ка, якой пра сяк ну та стуж ка. 

«Пле мя». Рэ жы сёр Мі ха іл Сла баш піц кі.  
Яна Новікава (Ганна), Рыгор Фясенка (Сяргей). Укра іна.

«Ку ку руз ны вос траў». Рэ жы сёр Гео ргій Аваш ві лі. Гру зія.
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хто вы ра шыў па кі нуць тэ ры то рыю ва ро жас ці. Стуж ка на огул 
вы па дае з ка тэ го рый са цы яль най, ва еннай ці псі ха ла гіч най 
дра мы. Пі ль насць і ня спеш насць аўтар ска га по гля ду, ступень 
раз ва жан ня і аб агу ль нен ні ўзні ма юць апо вед на ўзро вень 
пры па вес ці. Маў клі вае, за ся ро джа нае жыц цё ста ро га і яго 
ўнуч кі на не за се ле най маленькай вы спе па шы ра ецца да ме-
жаў кра іны, зям лі, сус ве ту, а са мі героі — да вы явы або ўся го 
ча ла вец тва, або кож на га з нас. Ка лі іх ля даш чую ха луп ку зно-
сіць пра ліў ны дождж, а вос траў па во лі апус ка ецца пад ва ду, 
гэ та ўжо мі фа ла гіч ны вобраз сус вет на га па то пу, знік нен ня 
цы ві лі за цыі. Ме та фі зі ка быц ця пра гля да ецца праз кад ры 
па гі бе ль на га руй на ван ня: з’яў ля ецца но вая вы спа, яшчэ мен-

шая па па ме рах, ку ды пры хо дзяць но выя лю дзі. Гэ та фі льм 
пра кан крэт нае і па за ча са вае, пра пры ват нае і агу ль нае, пра 
мар насць ча ла ве чай ва ро жас ці і бяс кон цасць жыц ця.

Но вае па ка лен не рэ жы сё раў пра цяг вае тра ды цыі, для кож-
на га да свед ча на га па зна ча ныя тэр мі нам «гру зін скае кі но». 
Гэ тае на цы яна ль нае пан яцце мае агу ль на ча ла ве чы сэнс. 
Толь кі яно — ужо іншая гіс то рыя і іншы вопыт уз ае ма адно сін 
з рэ аль нас цю. Ка лі б «Сля пыя спат кан ні» з’я ві лі ся на не ка ль кі 
дзе ся ці год дзяў ра ней, гэ та быў бы вя сё лы, з лёг кім ад цен нем 
жур бы фі льм пра ня ўдач лі ва га ха лас ця ка, які па ка хаў за муж-
нюю жан чы ну. У рэ жы сё ра Ля ва на Ка гу ашві лі той жа сю жэт, 
той жа ня ўдач лі вы ге рой, тыя ж ву лач кі, дождж, мо ра, ло дач кі-
арэ лі, гру зін скія пес ні. А вось атмас фе ра — іншая. У ёй бо льш 
мі но ру і та кой пра зрыс тай хіс ткас ці, што зна хо дзіц ца лёг ка і 
скла да на ад на ча со ва. У фі ль ме Ка гу ашві лі эпі зо ды чап ля юцца 
адзін за дру гі як звык лыя буд ні, дзе ня ма ні га лоў на га, ні дру-
га рад на га, «гу чаць» як раз мо ва ні пра што, успры ма юцца як 
пры емнае баў лен не ча су, ні да ча го не аб авя за ль нае. І раз ам 
з тым гэ та кар ці на пра сут нас нае на паў нен не жыц ця: бя гу-
чы мі сус трэ ча мі, па ўза мі, маў чан нем, гу тар ка мі. Гэ та кар ці на 
тон кіх дэ та ляў і сэн саў. Як, улас на, за ўсё ды і бы ло ў доб рым 
гру зін скім кі но.

Амаль ва ўсіх фі ль мах «Ліс та па да» ёсць ад чу ван не тры во гі 
і бо язі та та ль на га раз бу рэн ня, якое пад сту пае не ма ве да ма 
ад куль. Прад чу ван не вы бу ху пра ймае бру та ль ную пра сто ру 
стуж кі «Пле мя» (рэ жы сёр Мі рас лаў Сла баш піц кі, Укра іна). 
Вос трым тра гіч ным пры сма кам на поў не ны надзі ва сты лё вы 
і вы тан ча ны фі льм пра са цы яль ны «бес пре дел» «Гас па да ры» 
(рэ жы сёр Ад ыль хан Яржа наў, Ка зах стан). Свет ілжы вай бяс-
пе кі раз бу ра ецца ў тво ры «Та кія пра ві лы» (рэ жы сёр Огнен 
Сві лі чыч, Хар ва тыя, Фран цыя, Сер бія, Ма ке до нія). 

З вя лі кай пра ўдзі вас цю квін тэ сэн цыя зла вы яўле на ў да ку-
мен та ль ным фі ль ме «Пра ва суд дзе ў Вен грыі» (рэ жы сёр Эстэр 

Хай ду, Вен грыя). На зі ран не-рэ пар таж з за лы су да мож на 
на зваць пе ра сця ро гай. Пад ра бяз нае ўва саб лен не гіс то рыі 
кры ва вай рас пра вы не ана цыс таў над цы ган скай аб шчы най 
на бы вае ры сы амаль не рэ аль най падзеі. Атрут ны шлейф за-
бой чай ідэ ало гіі, якая да гэ туль не знік ла, у та кой сту пе ні ві-
да воч ны, што ў гэ та не хо чац ца ве рыць. Да ку мен та ль ны факт 
на ва чах па шы рае ўлас ныя тэ ры та ры яль ныя і ча са выя межы. 
Ад чу ван не, што гэ та ад бы ва ецца по бач і ця пер, пры му шае 
пе ра жыць «эфект пры сут нас ці». Апроч та го, што стуж ка вы бу-
да ва на як сап раў дная дра ма са сва ёй за вяз кай, ку ль мі на цы яй, 
раз вяз кай, ха рак та ра мі, па ядын ка мі, інтры гай, «Пра ва суд дзе 
ў Вен грыі» по ўніц ца кра са моў ны мі дэ та ля мі, якія свед чаць не 
то ль кі пра са цы яль ны кан тэкст, але і не бяс пе ку для бу ду чы ні. 
Лы са га ло вых ма лой чы каў вы га ро джва юць не ка то рыя свед кі, 
іх пад ба дзёр ва юць па лі цы янты, усмеш ка мі пад трым лі ва юць 
на род ныя за ся да це лі. Та кія дэ та лі ўспры ма юцца як рэ фрэн у 
ды яло гу-пе ра сця ро зе аўта ра з гле да ча мі.

Жах лі вая ме та фі зі ка рэ аль на га жыц ця з дзіў най на стой-
лі вас цю асэн соў ва ецца су час ны мі твор ца мі ў роз ных ві дах 
кі но. У ігра вым фі ль ме «Ду рань» (рэ жы сёр Юрый Бы каў, Рас ія) 
рэ аль насць прад стаў ле на інтэр на там, які руй ну ецца. Існа ван-
не яго жы ха роў так са ма пад обнае да кар дон на га до мі ка, які 
раз ва ль ва ецца. Рэ ча існасць па ўстае ў вы гля дзе ка рум па ва най 
ад мі ніс тра цыі — яна за граз ла ў фа ль шы вых дэк ла ра цы ях і ёй 
ня ма спра вы да элек та ра ту, які спаў зае ў про рву; не да рэч ных 
юбі ле ях — яны за кан ча юцца смя рот ным зы хо дам; сму род ных 
ка му на ль ных ка лі до рах і амаль люм пен скім убос тве «дву-
шак» — спад чы на ад са вец ка га ча су. Ад нак у гэ тай не вы нос най 
цем ра дзі ёсць свой «пра мень свят ла». Ду рань — гэ та не то ль кі 
на цы яна ль ны мі фа ге рой, але адзі нае ста ноў чае про ці пас таў-
лен не «ўла дзе цем ры». Звы чай ны сан тэх нік пайшоў су праць 
сіс тэ мы, жа да ючы вы ра та ваць ад смер ці жы ха роў інтэр на та, 

за што быў імі бі ты да смер ці. Пра сто ра цем ры па глы нае і 
тых, хто ашук вае, і тых, хто ашук вац ца ра ды. Дур ню за кон не 
пі са ны, ён кі дае вы клік. Са мае ці ка вае: та кі ге рой упер шы-
ню прад стаў ле ны ў су час ным рас ійскім кі но. Са мае сум нае: 
ён сап раў ды ка зач ны. Са мае пра ўдзі вае: ён сап раў ды ёсць.

У вы яве ге роя, на зва на га «дур нем», ува со бі ла ся ідэя аку-
му ля цыі па зі тыў най энер гіі, вы яўлен не ду ху, які су пра цьс та-
іць раз бу рэн ню. Та кі ж дух ёсць і ў да ку мен та ль най стуж цы 
«Апош ні лі му зін» (рэ жы сёр Да р’я Хлёс ткі на, Рас ія). На за няд-
ба най тэ ры то рыі не ка лі вя лі ка га за во да за ста ла ся гру па лю-
дзей, якія за ся ро джа на пра цуюць над вы пус кам аўта ма бі ля, 
што лі чыў ся ад ным са зна ка вых брэн даў са вец ка га аўта ма-
бі ле бу да ван ня. Аўтар скі по гляд як быц цам бяс страс на фік суе 
парт рэ ты, дзея нні, буд ні «па кі ну тых у жы вых» інжы не раў, ра-

«Пра ва суд дзе ў Вен грыі». Рэ жы сёр Эстэр Хай ду. Вен грыя. 

«Глы бо кая лю боў». Рэ жы сёр Ян Ма ту шы ньс кі. Поль шча. 
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 А К ЦЭН Т Ы

Па-за меж амі  
лю бо ві і смер ці
ФІ  ЛЬМ «Я НЕ ВЯР Н У С Я…» І ЛЬ  М А  РА РА  А ГА

Н А ТА Л  Л Я  А ГА  Ф О  Н А  В А

Кон кур сную пра гра му ігра во га кі но на сё-
лет нім «Ліс та па дзе» ад кры ла ме на віта 
гэ тая кар ці на — вы нік твор чых на ма ган-
няў і фі нан са вай ка апе ра цыі кі на кам па-
ній «СТВ» (Ра с ія), «Амры ён» (Эсто нія), 
«Хель  сін кі-Фі ль мі» (Фін лян дыя) і «Бе ла-
ру сь фі льм». З мо ман ту прэ м’е ры стуж ка 
ўзя ла ўдзел у шэ ра гу між на род ных фо ру-
маў і атры ма ла шмат уз на га род. Ся род іх 
Special Jury Mention (спе цы яль ная згад ка 
жу ры) на Tribeca Film Festival у ЗША, прыз 
«За пра фе сій ныя да ся г нен ні» на кі на фес-
ты ва лі імя Андрэя Тар коў ска га «Люс тэр-
ка». У Мін ску фі льм быў уга на ра ва ны пры-
зам Прэ зі дэн та Рэ спуб лі кі Бе ла русь «За 
гу ма нізм і ду хоў насць у кі но».

...Сі ра тавы дат ні ца Ган на рап там апы ну ла ся ў па стцы аб ста він, якія 
кар ды на ль на мя ня юць пер спек ты вы яе жыц ця. Дзяў чы на вы му ша на за
мас кі ра вац ца пад ты нэй джа ра, змя ніць бі ягра фію і сха вац ца ў дзі ця
чым пры тул ку. Так па чы на ецца шлях яе ўнут ра на га пе ра ўва саб лен ня. 
Але гэ ты пра цэс быў бы не маг чы мы, каб по бач не апы ну ла ся дзяў чы на
пад ле так Крыс ці на. Не ўза ба ве яна зро біц ца aльтэр эга Ган ны.

Дра ма тыч ную ка лі зію ўза ема да чы нен няў без аба рон ных дзяў чат са
чы ні лі Ярас ла ва Пу лі но віч і Алег Га зэ. Аўтар шэ ра гу тэ атра ль ных п’ес, 
Пу лі но віч без да кор на тра пі ла ў кі на фар мат. Сцэ на рый фі ль ма «Я не 
вяр ну ся» да клад ны па сю жэ та бу до ве. Ды яло гі ка рот кія і на ту ра ль
ныя, бо Ярас ла ва вы ка рыс тоў вае моў ны стыль свай го па ка лен ня. Важ кі 
плюс — тэкст кі не ма таг ра фіч ны. Тобок не шмат слоў ны, про сты і ясны. 
Зда ецца, лі та ра ль на кож ная фра за пра пуш ча на скрозь сі та і да клад на 
па па ме ры ўкла дзе на ў кадр.

Эстон скі рэ жы сёр Іль мар Ра аг зняў фі льм «Я не вяр ну ся», які аб са лют
на ад па вя дае пра ві лам мэй нстры му. Дзея нне раз гор тва ецца па сля доў
на, ру ха ецца ды на міч на і не аб ця жар ва ецца ад хі лен ня мі ад га лоў най лі ніі. 
Усе кроп кі дра ма тур гіч ных бі фур ка цый (ка лі падзея на бы вае раў наз нач
ныя век та ры раз віц ця) да па са ва ны да мес ца, каб пад вы шаць гра дус крэш
чэн да. Сю жэт ная кан струк цыя грун ту ецца на аб авяз ко вых спа лу чэн нях 
Эра су і Та на та су. Кам па зі цыя ахут ва ецца пра ло гам (вы пус кны баль у дзі
ця чым до ме) і эпі ло гам (зда быц цё га лоў най ге ра іняй ме та фі зіч най раў на
ва гі), не па кі да ючы шчы лі наў для сва во ль най інтэр прэ та цыі. Тут ня ма не
да моў ле нас цей, двух сэн соў ных шмат кро п’яў і ад кры та га фі на лу — та го, 
што актыў на інтэ лек ту алі зуе гля дац кае ўспры няц це. За мест гэ та га аку
му лю ецца сен ты мен та ль насць у зо не двух крат най раз вяз кі, што гра ніч на 
ўзмац няе су пе ра жы ван не пуб лі кі. У да да так га лоў ныя пер са на жы ўва саб
ля юць па ка лен не, якое сён ня за паў няе кі на тэ атры.

Гэ тыя «лей цы» моц на тры ма юць ува гу гле да ча, каб ён не губ ляў 
ці ка вас ці на пра ця гу се анса. Зда ва ла ся б, ня хіт ры пра фе сій ны на
бор фі льм мэй кер ства, на кшталт аптэч кі ў аўто. Ад нак Іль мар Ра аг не 
про ста пі сь мен на вы ка рыс тоў вае рэ жы сёр скія пры ёмы, але неў прык
мет на паў няе кар ці ну свет ла нос ным сэн сам. Рэ жы сёр абраў мас тац
кую фор му лу «фі льм да ро гі». За вяз цы сю жэ та па пя рэд ні чае эпі зод
эпіг раф — лек цыя Ган ны ва ўні вер сі тэ це пра сім во лі ку воб ра за да ро гі, 
якая мо жа пры вес ці ў ні ку ды або ў ва ро жы ці зу сім іншы свет.

У гэ тай стуж цы лю боў — га лоў ны ру ха вік і звыш за да ча, пра ва ка
цый ны ход і сэн са вая аб алон ка, кры лы для па лё ту і мас ка для хо ва нак, 

тры ві яль ны ра ман чык і экзіс тэн цы яль ная дра ма. І Ган на, і Крыс ці на ад
чу ва юць вос трую па трэ бу ў лю бо ві. У аб едзвюх — звыш каш тоў ная ма
ра пра сям’ю, ка лі лю боў не вы ма гае ад пла ты: «Усё ахут вае, уся му да
вя рае, на ўсё спа дзя ецца, усё тры вае». Са цы яль напсі ха ла гіч ная дра
ма пераходзіць у тра ге дый ны рэ гістр, а за тым гіс то рыя ўздымаецца на 
бы цій ны ўзро вень.

Воб раз ную архі тэк то ні ку фі ль ма за ма цоў ва юць лей тма тыў ныя 
аркі — мі ніпры па вес ці Крыс ці ны пра арла і са ба ку, ле бе дзя і ры бу, зла
ма ныя кры лы. Ні бы шкля ныя пер лы, яны аку рат на на ніз ва юцца на тка
ні ну фі ль ма, а ў фі на ль най ман таж най стрэ це з вус наў Крыс ці ны ванд
ру юць у вус ны Ган ны. Спак ва ля і вон ка выя пры кме ты дзяў чын кі пра
яўля юцца ў вы гля дзе Ган ны, за вяр ша ючы пра цэс яе ўнут ра на га пе ра

ра джэн ня. Доў гі шлях, які глы бо кай во сен ню рас па ча лі дзве са мот ныя 
дзяў чы ны, за вяр шае Ган на не дзе ў Ка зах ста не на па ро зе до мааа зі
са. З вес на вым со нцам бра му ў но вы (іншы) свет ад чы няе но вая (іншая) 
асо ба — Ган наКрыс ці на, якую ра дас на ві тае са ба ка і ату ль вае сар дэч
най цеп лы нёй ба бу ля. Фі на ль ны кадр (мед ыта тыў ная па ста ва дзяў чы
ны ў рэ ры хаў скім пей за жы) не то ль кі свед чыць пра рэ інкар на цыю, але 
пра не адсут насць лю бо ві і не пры сут насць смер ці.

Ві зу аль ная плас ты ка кар ці ны (апе ра тар Ту ома Хут ры), пад па рад
ка ва на пры нцы пу суб’ ектыў най ка ме ры. Пе ра ва га буй ных пла наў і ду
этных сцэн не мае зна каў бег лай тэ ле эстэ ты кі. Га лоў ныя вы ка наў цы 
да ся га юць вы со кай сту пе ні да клад нас ці. Ві ка Ла ба чо ва ў ро лі Крыс
ці ны не про ста дэ ман струе арга ніч насць дзі ця чай на ту ры. Дзяў чын ка 
жы ве ў пра па на ва ных аб ста ві нах з уні ка ль най на ват для кі но асэн са ва
нас цю па чуц цяў, ка лі пе ра ме на ў по гля дзе ге роя — у да да так да слоў 
ды жэс таў — вы каз вае «пе ра ка ты» яго ўнут ра на га ста ну. У Ві кі, на
прык лад, зга сае ў ва чах надзея ці па чы нае іскрыц ца ра дасць. А гэта — 
усяго секунды экраннага часу. З та кой парт нёр кай ня прос та су існа
ваць у кад ры, але Па лі на Пуш ка рук, ства ра ючы воб раз Ган ны, упэў не
на ўва хо дзіць у пад обны «сёр фінг». Мо та му, што яна — тэ атра ль ная 
актры са. Гэ та яе пер шая вя лі кая ро ля на экра не і яскра вы старт ка р’е
ры ў кі но.

Іль мар Ра аг зні тоў вае ў фі ль ме яснасць апо ве ду з да клад насцю 
інтэн цыі. Рэ жы сёр памай стэр ску скла дае ман таж ныя сек вен цыі, 
ушчыль няе анфі ла ды пе ра хо даўпе ра ездаў па стуж цы ма гіс тра ляў і 
ад на ча со ва пад трым лі вае хут кі тэмп экран на га дзея ння. Пры гэ тым па
спя вае рас ста віць се ман тыч ныя ню ансы, ча сам пры да па мо зе ўсклад
не най унут ры кад ра вай кам па зі цыі.

Рас па чаў шы ся ў ме лад ра ма тыч ным рэ гіс тры, фі льм на ста дыі за
вяз кі схі ля ецца ў бок аван тур на га сю жэ та, але по тым спак ва ля на бі
рае моц экзіс тэн цы яль ная інта на цыя. Пра сто ра ў кар ці не «Я не вяр
ну ся» пад крэс ле на бес пры ту ль ная — лі та ра ль на і але га рыч на. Бо на 
кож ным кро ку ледзь не ма ні фес ту ецца мун каў скі «Крык» мар на га 
ля ман ту ў пус тэ чы. У пус тцы ме га по лі са, вак за ла, ган длё вай лаў кі, 
уні вер сі тэц кай аўды то рыі, па ла ты ў раз мер ка ва ль ні ку. І гэ та жыц
цё вае вы мя рэн не су час на га ча ла ве ка з Яго атра фа ва ны мі па чуц ця
мі. Нор ма па ўся дзён нас ці, су праць якой па ўста лі аўта ры кар ці ны, 
на га даў шы пра этыч ны ман дат лю бо ві: пе ра жы ваць інша га як са мо
га ся бе. 

«Я не вяр ну ся...» Рэ жы сёр Іль мар Ра аг. Віка Лабачова (Крысціна).
Рас ія, Эсто нія, Бе ла русь, Ка зах стан, Фін лян дыя.
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Сэн са вая  
по лі фа нія
«Ма ла досць на мар шы»

Конкурс «Ма ла досць на мар шы», які складаецца з кі не-
ма таг ра фіч ных дэ бю таў, цал кам ад па вя да е сэн су вя до-
май пры каз кі «ма ла дое пі ва за ўсё ды шу міць». Філь мы 
сап раў ды «шу ме лі» і не слі ад чу ван не твор чай энер гіі і 
вір лі вых по шу каў ча го сь ці но ва га. Ігар Сук ма наў, пра-
грам ны ды рэк тар ігра во га кі но «Ліс та па да», скру пу лёз-
на і ста ран на склаў такую абойму, што ў ёй не ака за ла ся 
ні вод най пра хад ной ці «дзя жур най» кар ці ны. 
У бліс ку чай пра гра ме «Ма ла дос ці на мар шы» знай шлі 
ад люс тра ван не не ка то рыя век та ры ма ла до га кі не ма-
тог ра фа, на якія ўпэў не на мо жа ўзяць курс і кі но «да рос-
лае». Жан ра ва-тэ ма тыч ныя і сты ля выя ары енці ры па-
зна ча ны до сыць вы раз на, пры чым у скла да ным рэ аліс-
тыч на-ра ман тыч ным кан тэк сце. Да та го ж у стуж ках 
быў ад чу ва ль ны не вя лі кі фі нан са вы склад нік — чым не 
пры клад бе ла рус ка му сі не ма тог ра фу?

Аса біс та мя не за ва ра жы ла тэ ма цу даў або по шу каў цу ду, якая 
вы раз на пра гу ча ла ў мно гіх стуж ках, га лоў ным чы нам — на 
фо не до сыць жор сткіх рэ алій су час на га со цы уму. Пры зна юся, 
гэ та бы ло кры ху не ча ка на ў фі ль мах ма ла до га кі не ма таг ра-
фіч на га па ка лен ня, якое пры ня та лі чыць пра гма тыч ным і 
ра цы яна ль ным. 

«Цу доў ная» тэ ма раз-по раз пра ры ва ла ся ў на звах кар цін, 
сю жэт ных алю зі ях, сім ва ліч ных імё нах ге ро яў. Гэ та іта ль янскі 
фі льм «Цу ды» рэ жы сё ра Алі чэ Рар ва кер, у якім ёсць ад сыл кі 
да вя до май каз кі Джа ні Ра да ры «Джэ ль са мі на ў кра іне хлу-
саў». Гэ та ге рой ту рэц ка га фі ль ма «Кар на вал» (рэ жы сёр Джан 
Кы ль джы оглу) Аліс, імя яко га, па за ду ме аўта раў, пры му шае 
зга даць па пу ляр ную каз ку Лью іса Кэ ра ла. Гэ та і дзяў чы на 
Надзея з рас ійскай кар ці ны «Кам бі нат “Надзея”» рэ жы сё ра 

бо чых. Гэ тую два істасць — раз бу рэн не і ства рэн не — рэ жы сёр 
уз наў ляе ў стро гай па сля доў нас ці эпі зо даў. Праз спа кой ны 
апа вя да ль ны рытм па во лі вы яўля ецца не спа кой ны дух тых, 
ка го згод на з ака дэ міч най тэр мі на ло гі яй мож на на зваць 
«збор ным воб ра зам на ро да».

На зва да ку мен та ль най стуж кі «Кроў» (рэ жы сёр Алі на Руд-
ніц кая, Рас ія) ме та фа рыч ная і амбі ва лен тная. З ад на го бо ку, 
гэ та до нар ская кроў, па якую вы язджае бры га да мед сяс цёр 
і якую зму ша ны зда ваць тыя, хто мае па трэ бу ў гра шах. 
З інша га бо ку, кроў як ме та фа ра тых сіл і со каў, што вы пам-
поў ва юцца з кра іны. Кроў у спе цы яль ных ёміс тас цях — бы 
на фта ў тру бах. Парт рэ ты, гіс то рыі лю дзей, якія зда юць 
кроў, — фік са цыя ня ўда чы. Ка лі да гэ та га да даць туж лі вую 
пан ара му агу ль най не ўлад ка ва нас ці, не ахай ных па мяш кан-
няў, за кі ну тых вё сак, раз бі тых да рог, усё ўспры ма ецца як 
ды ягназ са цы яль най ня ду жас ці. Ад нак і з гэ тай «вы пам па ва-
най» пра сто ры пра рас тае дух мо цы, што бя рэц ца не ма ве да ма 
ад куль. Бес прас вет насць спа лу ча ецца з ма гут най жы ву час цю 
тых, хто да не пры том нас ці здае кроў, хто звык ла пад стаў ляе 
для мед ыцын скіх шпры цаў гу жа ва тыя ру кі. Сэн са вай асно вай 
і гэ та га фі ль ма з’яў ля ецца анты но мія жа ху і не без на дзей нас-
ці, спус то ша нас ці і жы ву чай энер гіі.

Інтэр тэк сту аль ная пра сто ра стуж кі «Кі но пра Аляк се ева» 
(рэ жы сёр Мі ха іл Се гал, Рас ія) ды яла гіч ная па сва ёй сут нас-
ці. Ге рой, ся рэд нес та тыс тыч насць і арды нар насць ка то ра га 
пад крэс лі ва ецца на ват у на зве, як ні дзіў на, мо жа быць су-
адне се ны з якім за ўгод на гле да чом лю бо га ўзрос ту, лю бо га 
ча су. Аляк се еў (Аляк сандр Збру еў) у ма ла дос ці ве рыў у сваё 
пры зна чэн не і здо ль нас ці, імкнуў ся рэ алі за ваць свае амбі цыі. 
На сам рэч усё атры ма ла ся на адва рот: здо ль нас ці рэ алі за ва-
лі ся ў тым, каб у ста рас ці прад аваць са да ві ну ў ша пі ку. Гэ та 
фі льм не пра кру шэн не надзей, а пра ша ра го вае жыц цё ша ра-
го ва га ча ла ве ка, у яко га ад бы ло ся не су па дзен не: уяў ная вы-
ключ насць аб ярну ла ся па срэд нас цю. У гэ тым дра ма тыч ным 
апо ве дзе мож на ад чуць тра ды цыі ку ль та вых сту жак «Па лё ты 
ў сне і на яве» Ра ма на Ба ла яна, па зней шай кар ці ны «Гео граф 
гло бус пра піў» Аляк сан дра Ве ля дзін ска га. Ад нак у стуж цы 
пра арды нар нае жыц цё і не рэ алі за ва ныя жа дан ні знай шло ся 
мес ца звы чай на му цу ду: ка хан ню дзяў чын кі, па зней — ста-
лай жан чы ны, якая ўсё жыц цё ве ры ла ў не паў тор насць та го, 
хто пра гэ та на ват не пад азра ваў. Ме на ві та яна ад ра дзі ла міф 
пра «тра ды цыі», за кла дзе ныя Аляк се евым, пра яго «вы ключ-
ны ўплыў» і пры му сі ла ге роя ўжо ў ста рас ці зноў па ве рыць 
у тое, што ён мог «вы клі каць лю бое са ста год дзяў, увай сці ў 
яго і дом па бу да ваць у ім».

Сап раў дным, рэ аль ным цу дам вы гля дае ка хан не жан чы ны 
да муж чы ны ў да ку мен та ль най стуж цы «Глы бо кае ка хан не» 
(рэ жы сёр Ян Ма ту шы ньс кі, Поль шча). Ён — у мі ну лым дай-
вер, а ця пер па ра лі за ва ны інсу ль там інва лід, які ма рыць 
у бу ду чы ні ска рыць но выя вод ныя глы бі ні. Яна — так са ма 
дай вер, яго ма ла дая ву ча ні ца, якая да па ма гае яму вяр нуц ца 
да жыц ця і да ве ры ў ся бе. З шас ці га доў іх су мес на га шлю бу 
тры пры йшлі ся на хва ро бу му жа. Кар ці на, трэ ба мер ка ваць, 
бы ла за ду ма на як парт рэт га лоў на га ге роя, здо ль на га ў та-
кім ста не ра біць учын кі, моц на га ча ла ве ка і не арды нар най 
асо бы. На спра ве ж атры маў ся пад во ены парт рэт, дзе роў нае 
мес ца за ймае жон ка ге роя. У звык лым жыц ці гэ тай жан чы ны 
ёсць мес ца ча со вым спрэч кам, ня зго дзе з ра шэн нем му жа, 
за паль  чы вас ці, рос па чы. Але па во лі рас кры ва ецца і іншае: 
цяр пен не, надзея, да па мо га, ве ра і ка хан не. Тое са мае, пра 
што бы ло ска за на: «Лю бовь дол го тер пит, ми ло сер дству ет... не 
раз дра жа ется... все му ве рит, все го над еет ся, всё пе ре но сит».

Гэ ты фі льм і пра іншае: пра да лі кат насць ча ла ве ча га жыц ця 
і мар нас ці на шых жа дан няў, пра не рэ алі за ва насць за ду ма на га 
і пра га тоў насць да па ко ры, пра не спа дзя ва ныя зме ны і здо ль-
нас ці вы ду жаць. Шмат тэ м’е гэ тай стуж кі пе ра гу ка ецца з іншы-
мі, якія вы зна чы лі не то ль кі кі на па на ра му «Ліс та па да 2014», 
але і сут насць ды яло гу су час ных аўта раў з рэ аль нас цю. 
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«Дзяў чы на ноч чу блу кае ад на». Рэ жы сёр Ана Лі лі Амір пур. ЗША.
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На тал лі Меш ча ні на вай. На жаль, у вы ні ку цу ду не ад бы ва ецца. 
Аб ая ль ная сям’я з іта ль янскай вёс кі ста іць пе рад па гро зай 
знік нен ня, іх пча ль нік вы ма гае шмат пра цы, а бу ду чы ня, 
мяр ку ючы па ўсім, на ле жыць бо льш прад пры ма ль на му су се-
ду-мяс ні ку. Ту рэц кі Аліс за ста ецца ня спе лым інфан ты ль ным 
муж чы нам, які не мо жа зра біць вы бар па між дзяў чы най і 
пы ла со сам фір мы «Кар на вал», прад укцыю якой вы му ша ны 
прад аваць. На рэш це, рас ійская дзяў чы на Надзея то не ў ле дзя-
ной ва дзе па ўноч най ра кі, стаў шы ахвя рай рэ ў нас ці ма ла дой 
су пер ні цы і — шы рэй — умоў жыц ця ў На ры льс ку. Чым не 
су час ная «Лэ дзі Мак бет Мцэн ска га па ве та»!

Але трэ ба адзна чыць, што мо ладзь раз вен чвае маг чы масць 
і па тэн цы ял су час ных цу даў не пра ма лі ней на, па кі да ючы ў 
кі на апа вя дан ні се ман тыч ную пра сто ру для раз ва жан няў і 
пры сут насць усё той жа надзеі. На пэў на, гэ тае ад чу ван не ў 
бо ль шай сту пе ні ідзе ад та ле на ві тай рэ жы су ры і су р’ёз ных 
акцёр скіх ра бот. Сап раў ды, як аца ніць вы дат ны, амаль ся-
мей ны вы ка наў чы ансамбль у іта ль янскай стуж цы «Цу ды» 
або скла да ную пра цу ізра ільс кай актры сы ў ро лі дзяў чы ны-
аўтыс ткі ў кар ці не «По бач з ёй» рэ жы сё ра Аса фа Кор ма на? 
У вы ні ку жу ры пад тры ма ла іта ль янскі фі льм. Акцёр скім ра-
бо там асаб лі вую ўва гу над ава ла сяб ра жу ры «Ма ла дос ці на 
мар шы» Крыс ці на Флу тур, ру мын ская артыс тка, ула да ль ні ца 
пры за Кан ска га кі на фес ты ва лю «За леп шую жа но чую ро лю» ў 
фі ль ме рэ жы сё ра Крыс ці яна Мун джыў «За па гор ка мі».

Ся род на прам каў ма ла до га сус вет на га кі но кі да юцца ў во чы 
спро бы злу чыць пры ёмы да ку мен та ль на га і ігра во га фі ль-
маў — дзе сь ці ўда лыя, амаль без «швоў», а ча сам і зна рок не-
пры ха ва ныя. Та кі «След брыт вы», зня ты ту ніс кай рэ жы сёр кай 
Каў сар Бэн Ха нья пра ген дар ныя пра бле мы іслам ска га све ту. 
Тут арга ніч на спа лу ча юцца па ста но вач ныя сцэ ны і інтэрв’ю 
тых жан чын, якія па цяр пе лі ад звар’яце ла га муж чы ны.

На тал ля Меш ча ні на ва, рэ жы сёр кар ці ны «Кам бі нат 
“Надзея”», здзей сні ла сап раў дны подзвіг, бо зня ла стуж ку 
на за во дах «На ры льс кні ке ля», за кры тых, па яе сло вах, для 
«не кам плі мен тар ных» ра кур саў. Бес прас вет ны для мо ла дзі 
по быт па ўноч на га пра мыс ло ва га го ра да, бяс кон цая тун дра, 
да куч лі выя пік ні кі з шаш лы ка мі — усё пад адзе на ў вос трай 
да ку мен та ль най ма не ры вы ха ван кі «Май стэр ні Ма ры ны 
Раз беж кі най», вя до ма га рас ійска га рэ жы сё ра-да ку мен та ліс-

та. Гэ та адзін з леп шых і пра ніз лі вых фі ль маў «Ліс та па да», 
ён пры цяг нуў асаб лі вую ўва гу чле на на ша га жу ры Мар ке ты 
Ха дус ко вай (Чэ хія—Фран цыя), якая як ды рэк тар кі на фес ты-
ва ляў мае знач ны дос вед у арт-хаўсным кі но.

Дып лом жу ры з фар му лёў кай «За ары гі на ль ны по гляд» 
атры ма ла кар ці на аме ры кан ска га рэ жы сё ра іран ска га па-
хо джан ня Аны Лі лі Амір пур «Дзяў чы на ноч чу блу кае ад на», 
ство ра ная ў сты лі неа-ну ар. Да ўся го, яна мае вос трую ген дар-
ную тэ ма ты ку. У ку лу арах фо ру му стуж ка атры ма ла ка рот кае 
і ёміс тае вы зна чэн не — «Дра ку ла ў хі джа бе», і гэ та цал кам 
пра ва мер на. Пе ра нес ці пры кме ты вам пір скай са гі ва ўмо вы 

іслам ска га по бы ту — гэ та вар та асоб на га 
згад ван ня ў сус вет най су час най фі ль-
маг ра фіі. Пус тын на-нач ная атмас фе ра 
і фа та ліс тыч ны сю жэт су адно сяц ца са 
шмат лі кі мі алю зі ямі на воб ра зы Джэймса 
Дзі на, фі ль мы Джы ма Джар му ша або Леа 
Ка рак са. Ма быць, на ступ ная но вая хва ля 
іран ска га ці інша га кі но зной дзе свае 
сты му лы ў до сыць гер ме тыч най пра сто-
ры цы та ван ня — гіс то рыю гэ та га ві да 
мас тац тва ўжо ні чым не здзі віш.

Ад ным з ад крыц цяў і «шэ дэў раў» (цы-
тую Ва ле рыя Та да роў ска га) фес ты ва лю 
ста ла аме ры кан ская стуж ка «Апан та-
насць» рэ жы сё ра Дам’ена Ша зэ ля, якую 
мно гія кры ты кі на зы ва юць пер лі най не-
за леж на га кі но. Гіс то рыя про стая: по шу кі 
ўлас на га шля ху і мес ца ў жыц ці і мас тац-
тве, кан флікт па між ма ла дым ба ра бан-
шчы кам і мас ці тым ды ры жо рам. Ста сун кі 
Мо цар та і Са ль еры быц цам пе ра не се ны ў 
су час ны кан тэкст, у атмас фе ру джа зу. Тут 
уда ла су па лі ўсе кам па нен ты: акту аль ная 
ідэя, моц ны сцэ на рый, уме лая рэ жы су ра, 
вы дат ная акцёр ская ра бо та, вір ту озны 
ман таж і бліс ку чая му зыч ная дра ма тур гія. 
Не здар ма фі льм атры маў «брон зу» фо ру-
му — прыз гля дац кіх сім па тый.

У не йкім сэн се па ляр ным да «Апан та нас ці» ста ла індый ская 
стуж ка «Суд» рэ жы сё ра Чай та ньі Там ха нэ, якая атры ма ла га-
лоў ны прыз кон кур су «Ма ла досць на мар шы». Не вы пад ко ва 
стар шы ня жу ры Шон Бэй кер (ма ла ды, але ўжо вя до мы аме-
ры кан скі рэ жы сёр, фі льм яко га «Стар лет ка» быў па спя хо ва 
па ка за ны на мі ну лым «Ліс та па дзе») пры знаў ся, што яго аса-
біс тым ад крыц цём на фес ты ва лі ста лі ме на ві та кар ці ны «Суд» 
і «Цу ды». У пра цяг ге не ра ль най сты ліс тыч най лі ніі ма ла до га 
кі но ў стуж цы «Суд» пры сут ні чае амаль да ку мен та ль ная ма-
не ра здым каў, не на да куч лі вая пад ача рэ ча існас ці, бу дзён ныя 
рэ аліі жыц ця з яго сэн са вай по лі фа ніч нас цю. Га вор ка ідзе 
быц цам пра індый скае жыц цё ў яго юры дыч ным аспек це, але 
на са май спра ве гэ та мік ра ма дэль пра ва суд дзя ўся го све ту. 
Кад ры су да вы клі ка лі ў мя не аса цы яцыі са сцэ на мі з бе ла рус-
кіх фі ль маў «Свед ка» рэ жы сё ра Ва ле рыя Ры ба ра ва і «Ня дзе-
ль ная ноч» Вік та ра Ту ра ва. На га даю: на ша жу ры пры су джае 
ме на ві та прыз «За леп шы фі льм кон кур су ігра во га кі но “Ма-
ла досць на мар шы” імя Вік та ра Ту ра ва». Думаю, што май стар 
быў бы не су праць та ко га ра шэн ня між на род на га кі нас хо ду.

Да ку мен та ль нае ад люс тра ван не плас тоў на род на га жыц-
ця, по бы ту і ўмоў існа ван ня ге ро яў (якое ўзды ма ецца да 
ўзроў ню са цы яль ных ка мен та роў і са ты ры) і по бач з гэ тым 
сі не фі льс кія экзэр сі сы на пры тча ва-аб агу ль не ныя сю жэ-
ты — вось пол юсы ня сум ных твораў ма ла дых аўта раў, якія 
даюць ура жа ль ную пан ара му сус вет на га кі не ма тог ра фа з 
ве лі зар ным тэ ры та ры яль ным ахо пам ад Ту ні са, Ізра іля, 
Індыі да ЗША, Аўстра ліі, Іта ліі, Рас іі. Гля дзець яго ці ка ва і 
па зна ва ль на — дай Бог, каб гэ ты во пыт па йшоў на ка рысць 
ма ла до му бе ла рус ка му кі но. 

«Цу ды». Рэ жы сёр Алі чэ Рар ва кер. Іта лія, Швей ца рыя, Гер ма нія. 
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Рэ аліі і дух
На цы яна ль ны кон курс

Гіс то рыя ку ль ту ры, як вя до ма, вы зна ча ецца ду хоў ны мі 
да сяг нен ня мі. Айчын на му мас тац тву, у тым лі ку экран-
на му, ёсць чым га на рыц ца. Уні ка ль ны і са ма быт ны во-
пыт на ро да ад люс тра ва ны ў фі ль мах Вік та ра Ту ра ва, 
Ва ле рыя Ру бін чы ка, Ва ле рыя Ры ба ра ва, Іга ра Да бра-
лю ба ва, Вя час ла ва Ні кі фа ра ва, Вік та ра Да шу ка, Мі хаі-
ла Пта шу ка, у якіх пе ра адоль  ва ецца так зва ны «экза-
тыч ны пра він цы ялізм» і го ла сам аўта ра пра маў ляе 
эпо ха. У леп шых бе ла рус кіх стуж ках, як ігра вых, так і 
да ку мен та ль ных, жы ве ду ша на ро да.

Зга да ем: Карл Гус таў Юнг  лі чыў ду шу роў най па знач нас ці па-
зна ва ль на му све ту, пры зна ваў за ёй тую ж «рэ аль насць», што 
і за ім. Ка лі ж ду ша губ ляе гэ тую знач насць і на пер шы план 
вы хо дзяць амбіт ныя спро бы злу чыць на шу мен та ль насць з, на-
прык лад, га лі вуд скай жан ра вай ад то ча нас цю, уз ні ка юць бес сэн-
соў ныя гіб ры ды. Шка да ста но віц ца не то ль кі аўта раў, але і гле-
да чоў. Па н яцце ча ла ве чай год нас ці і пан яцце ста сун каў па між 
лю дзь мі — не па рыў ныя. На ўнут ра най пус тэ чы і без змяс тоў нас ці 
год насць не грун ту ецца. Яна — ду хоў ная су адне се насць асо бы 
з іншы мі, ча ла ве ка з быц цём і то ль кі дзя ку ючы гэ та му — ча ла-
ве ка з са мім са бой. Ду маю, та кая ідэя па він на стаць асноў най у 
асэн са ван ні ро лі бе ла рус кай экран най твор час ці, у пры ват нас ці 
ў ды яло гу ку ль тур, пры якім за хоў ва ецца ўні ка ль насць, са ма-
быт насць, «са масць» бе ла рус ка га мас тац тва.

XXI Мін скі між на род ны кі на фо рум «Ліс та пад» з яго дэ ві зам 
«Та кое роз нае кі но!» су паў з 90-год дзем айчын на га сі не ма то-
гра фа. І та му за ка на мер ным і апраў да ным бы ло ўклю чэн не 
ў яго пра гра му на цы яна ль на га кон кур су. І спра ва на ват не ў 
юбі лей най да це, а ў тым, што на цы яна ль нае ў сус вет ным кан-
тэк сце — гэ та не то ль кі і не сто ль кі іншы ра курс. Перш за ўсё 
маг чы масць па шы рэн ня ку ль тур ных кан так таў на шай кра іны 
з іншы мі, прэ зен та цыя ў све це яе ад мет нас ці.

Ідэя ў вы шэй шай сту пе ні вы са ка род ная. І яе пра вад ні ком пэў-
ны час быў кон курс бе ла рус ка га кі но, які раз у два га ды пра хо дзіў 
у Брэс це. Там ця гам тыд ня на суд жу ры і гле да чоў прад стаў ля лі ся 
ўсё ігра выя, да ку мен та ль ныя, ані ма цый ныя стуж кі, ство ра ныя 

май стра мі і ма ла ды мі рэ жы сё ра мі. Пан ара ма айчын на га кі на-
мас тац тва аказ ва ла ся по ўнай, але за мкнё най меж амі то ль кі Бе-
ла ру сі. Зра зу ме ла, на апош нім «Ліс та па дзе» не ста ві ла ся за да ча 
прад ста віць ўсю па літ ру айчын най фі ль мат вор час ці. Спа дзя юся, 
гэ тым бу дзе за ймац ца брэс цкі кон курс. Са ма ж ідэя за явіць пра 
бе ла рус кае кі но на «Ліс та па дзе» на бы ла но выя фор мы: да слаць 
на на цы яна ль ны кон курс улас ныя стуж кі ўпер шы ню змаг лі на-
шы су айчын ні кі з іншых кра ін. Гэ тая ака ліч насць не маг ла не 
вы клі каць дыс ку сію ў чле наў ад бо рач най ка мі сіі: што і па якіх 
кры тэ ры ях лі чыць на цы яна ль ным. Тым не менш пра гра ма бы ла 
сфар мі ра ва на, і на пра ця гу ча ты рох дзён у ста рэй шым мін скім 
кі на тэ атры «Пе ра мо га» ішло спа бор ніц тва.

Агу ль на вя до ма, што на па чат ку ХХІ ста год дзя ў све це да мі-
нуе стаў лен не да кі но як да рын ка ва га прад укту, які ства ра ецца 
і рас паў сю джва ецца ў ад па вед нас ці з за ко на мі са ма акуп нас ці 
і пры быт ку. Так, фі льм — та вар і мо жа пры нес ці ве лі зар ны 
пры бы так ці та кія ж стра ты. Сту дыя як фаб ры ка перш за ўсё 
за ці каў ле на ў вы пус ку сту жак як рын ка вых пра д уктаў. З інша га 
бо ку, каб вы кон ваць улас нае пры зна чэн не, на ша На цы яна ль ная 
кі нас ту дыя па він на кла па ціц ца пра ства рэн не та кіх кар цін, якія 
бы лі б вы со ка мас тац кі мі ўзо ра мі. Гэ та не так і лёг ка ва ўмо вах 
гла ба лі за цыі і стан дар ты за цыі ма са вай кі нап ра дук цыі. Але на 
дзяр жаў най сту дыі мо гуць і па він ны з’яўляц ца фі ль мы, якія па 
змес та вай скі ра ва нас ці ад па вя да юць па лі ты цы дзяр жа вы ў куль -
тур най сфе ры. Яны мо гуць па-сап раў дна му вы кон ваць улас ную 
фун кцыю, ка лі зня ты на ад па вед ным мас тац кім уз роў ні, а не 
про ста «на тэ му» (на прык лад, ма ла дзёж ную ці ва енную). У су-
час ным жа айчын ным кі не ма тог ра фе пры кмет ная тэн дэн цыя 
да ву ль га ры за цыі сю жэ таў. Яна вя дзе за са бой вы ка рыс тан не 
дра ма тур гіч ных штам паў, уз мац нен не ме лад ра ма тыз му, спраш-
чэн не ка лі зій і воб ра заў, з’яў лен не пер са на жаў, чые па во дзі ны 
вы тлу ма ча ны стэ рэ атып на.

Увесь гэ ты «на бор» ві да воч на ад чу ваў ся ў меж ах на цы я-
наль на га кон кур су. І пра бле ма, што ёсць «на цы яна ль нае» і 
як яно пра яўля ецца ў тво ры, за яўля ла пра ся бе з асаб лі вай 
вас тры нёй. Стар шы нёй жу ры кон кур су, пра які я вя ду га вор ку, 
быў Ару цюн Ха чат ран, вя до мы рэ жы сёр, ды рэк тар між на-
род на га фес ты ва лю «За ла ты аб ры кос» у Ерэ ва не. І ў су вя зі з 
гэ тым не ма гу не ўспом ніць яскра вы пры клад на цы яна ль на га 
ў там тэй шай кі на ку ль ту ры. «На ша ста год дзе» Арта ваз да Пе-
ля шя на — ледзь не адзі ны армян скі фі льм, дзе ня ма ні вод най 
ярка вы яўле най на цы яна ль най рэ аліі. Тым не менш ён, як і 
іншыя стуж кі рэ жы сё ра, — з’ява не то ль кі армян скай ку ль ту ры, 
але і яркае пра яўлен не на цы яна ль най свя до мас ці. Апош няя 
ўва соб ле на не ў знеш няй фор ме (тэ ма, сю жэт, ад люс тра ва ная 
рэ аль насць), не ў фар ма ль на-кан струк тыў ных пры кме тах 
(ман таж, план, ра курс), а ме на ві та ў інта на цыі. Іншы пры клад. 
Атар Iа се лi янi ўжо шмат га доў жы ве ў Фран цыі, але яго кар ці-
ны не пе ра ста юць быць гру зін скі мі. Інта на цыя за хоў ва ецца. 
Маг чы ма, гэ тыя пры кла ды хоць у не йкай сту пе ні тлу ма чаць 
той факт, што прыз за леп шы ігра вы фі льм на бе ла рус кім 
кон кур се не быў уру ча ны ні вод най з прад стаў ле ных сту жак. 
А  ся род іх «Бе лыя Росы. Вяр тан не» (рэ жы сёр Аляк сан дра 
Бу тар), «Хард рэ бут» (рэ жы сёр Андрэй Ку дзі нен ка), «Смак 
Аме ры кі» (рэ жы сёр Яфім Гры баў).

У кі но як мас тац тве за ўсё ды пры сут ні чае дух на цы яна ль на га. 
У кі но як індус трыі яго ня ма, якія б вон ка выя пры кме ты на цы-
яна ль на га там ні пры сут ні ча лі. У да ку мен та ль най пра гра ме, 
ста ран на і з гус там ад абра най Іры най Дзям’яна вай, сап раў д-
ным экс пер там у гэ тай га лі не, не адзін, а два фі ль мы атры ма лі 
ўзна га ро ды. Гэ та «Афга ніс тан. Я па мя таю» Ха лі мы Ха са на вай і 
«Скры жа ван не» Анас та сіі Мі раш ні чэн ка.

Ге роі кар ці ны Ха са на вай — бе ла рус кія ве тэ ра ны афган скай 
вай ны. Для іх вы ка нан не інтэр на цы яна ль на га доў гу не за ста ло ся 
ўспа мі на мі, у ду шы кож на га тыя падзеі жы вуць і сён ня. У стуж цы 
праз кан крэт ныя лё сы па ўстае пра ўда аб тра гіз ме вай ны і ча ла-
ве чай муж нас ці, пра ўда, якая па трэб на не то ль кі ім, але і ўсім 
нам. Кож ны афга нец пра йшоў праз кроў, боль і па ку ты — кож ны 

«Рон да-кап ры чы ёза». Рэ жы сёр Ігар Воў чак.
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вар ты па мя ці і па ва гі. Ка лі па сля фі ль ма ге роі вы йшлі на сцэ ну, 
гле да чы ў за ле ві та лі іх сто ячы.

Фі льм Анас та сіі Мі раш ні чэн ка — пра мясц овую сла ву тасць 
Го ме ля, бяз дом на га бла кіт на во ка га дзяд ка, які з пун кту гле-
джан ня мі на коў ма люе «кар цін кі», а з пун кту гле джан ня мас-
тац тваз наў цаў з’яў ля ецца сур’ёзным і са ма быт ным мас та ком. 
Змя ня юцца по ры го да, пра хо дзяць мі ма лю дзі і лё сы, а жыц цё 
яго, ге роя, існуе на «скры жа ван ні».

На ад ным з брэс цкіх фес ты ва ляў на цы яна ль на га кі но, дзе 
стар шы нёй жу ры быў вя до мы кі на рэ жы сёр Алі Хам ра еў, Гран-
пры не быў уру ча ны ні вод на му ігра во му фі ль му. Яго атры маў 
наш да ку мен та ліст Ігар Быш нёў за кар ці ну «Апош нія арлы» — 
сціп лую, зня тую ў сты ліс ты цы на ву ко ва-па пу ляр ных сту жак. 
Але яна ме ла глы бін ны пад тэкст. Кар ці на «Скры жа ван не», на 
мой по гляд, мае той жа па тэн цы ял.

Ігар Воўчак, пры зна ны мэтр бе ла рус кай ані ма цыі, стаў ула -
даль  ні кам га лоў на га пры за ў гэ тым ві дзе кі не ма тог ра фа за 
стуж ку «Рон да-кап ры чы ёза». Яна іра ніч ная, пра сяк ну тая раз на-
стай ным і да клад ным гу ка вым акам па не мен там. Вы тан ча ная 
кар ці на «Ша пэн. Каз кі ста ро га пі яні на» Іры ны Ка дзю ко вай, яшчэ 
ад на го вя до ма га май стра, бы ла адзна ча на дып ло мам. Атрым-
лі ва ецца, на шы да ку мен та ліс ты ка і ані ма цыя — па-ра ней ша му 
тыя ві ды кі но, дзе бе ла рус кія рэ жы сё ры ўпэў не на і пра фе сій на 
лі дзі ру юць, іх да сяг нен ні год на ад па вя да юць агу ль на сус вет на му 
кі не ма таг ра фіч на му кан тэк сту.

Не ма гу не зга даць стуж кі на шых да ку мен та ліс таў, якія так-
са ма бы лі ўга на ра ва ны дып ло ма мі кон кур су. Гэ та Юры Га ру лёў 
з кар ці най «Пра йгра ная гіс то рыя. Вяр тан не ў Бі шаф свер ду», 
дзе аса біс тая па мяць аўта ра і па мяць гіс та рыч ная ўтва ра юць 
не па рыў нае адзін ства. Гэ та Ула дзі мір Луц кі і яго «Хро ні ка 
Мін ска га ге та» з вя до ма га цык ла рэ жы сё ра Ула дзі мі ра Бо ку на 
«Зва рот ны ад лік».

Стуж ка «Ба ба, Ва ня і ка за» рэ жы сё ра Дар’і Юрке віч (яна скон-
чы ла на шу Ака дэ мію мас тац тваў, а по тым пра цяг ва ла на ву-
чан не ў Фран цыі) так са ма бы ла адзна ча на дып ло мам жу ры як 
леп шы ка рот ка мет раж ны ігра вы фі льм. У ім уда ла спа лу ча ецца 
сты ліс ты ка роз ных ві даў кі но, ад чу ва ецца ўлас ны по гляд на 
рэ аль насць. Хо чац ца спа дзя вац ца, што твор чыя пер спек ты вы 
Да р’і Юрке віч бу дуць звя за ны з айчын ным кі не ма тог ра фам. 
Як і тое, што на бу ду чым «Ліс та па дзе» прыз леп ша му ігра во му 
бе ла рус ка му філь му ўсё-та кі бу дзе ўру ча ны.

Ка лі ў на шай рэ спуб лі цы ўзнік не кі на індус трыя, дык яна 
са ма ад ужае мнос тва пра блем, якія ра ней вы ра ша ла дзяр жа ва. 
Чым бо льш ма гут най апы нец ца та кая індус трыя, тым бо льш 
вя лі кім бу дзе пры ток та ле на ві тых лю дзей, кар цін, дэ бю таў, 
ад ука цый ных іні цы ятыў. І ад па вед на — бо льш інтэн сіў ны рух 
на цы яна ль на га кі не ма тог ра фа. 

«Хро ні ка Мін ска га ге та». Рэ жы сёр Ула дзі мір Луц кі. 

«Ба ба, Ва ня і ка за». Рэ жы сёр Да р’я Юрке віч. Фран цыя, Бе ла русь.

«Пра йгра ная гіс то рыя. Вяр тан не ў Бі шаф свер ду». 
Рэ жы сёр Юрый Га ру лёў.

«Афга ніс тан. Я па мя таю». Рэ жы сёр Ха лі ма Ха са на ва.
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Опты ка фэс ту
«Ме сяц фа таг ра фіі ў Мін ску»

Гэ тая во сень бы ла не ча ка на на сы ча най: акра мя 
тэ атра ль на га і кі на фо ру маў, у Мін ску ўпер шы ню 
ад быў ся між на род ны фа таг ра фіч ны фес ты валь. 
Вар та то ль кі бы ло з’я віц ца іні цы ята ру — Андрэю 
Лян ке ві чу — ды саб раць ка ман ду пра фе сі яна лаў 
(Свят ла на Ка шу ба, Юлія Да раш ке віч, Во ль га  
Мжэ льс кая, Во ль га Бу біч, Мак сім Са ры чаў  
і іншыя). У пра гра му ўвай шлі ка ля дзя сят ка  
вы стаў, лек цыі і прэ зен та цыі кніг. На пры кан цы 
бы ла пры су джа на ўлас ная фо та прэ мiя «Пра фо та».

Мы па пра сі лі двух экс пер таў пра ана лі за ваць 
«Ме сяц фа таг ра фіі ў Мін ску». Ган на Са ма рская, 
ка арды на тар пра ектаў з бо ку Му зея су час на га  
вы яўлен ча га мас тац тва, бы ла не пас рэд на ўлу ча на 
ў арга ні за цыю «Ме ся ца». Фо та кры тык Лю боў  
Гаў ры люк на зі ра ла за ўсім звон ку.

ПРА СТА СУН КІ І ІНСТЫ ТУ ЦЫІ

Лю боў Гаў ры люк: Да з’яў лен ня та ко га між на род на га фэс ту, як 
«Ме сяц фа таг ра фіі», пад штур хну ла не абход насць над інсты-
ту цы яна ль ных ста сун каў: пра фе сі яна лам і пуб лі цы ўжо не-
дас тат ко ва ра ней шых ла ка ль ных кан так таў. Па ўстае жа дан не 
вы йсці на но вы ўзро вень — збі ра ецца ма ты ва ва ная ка ман да і 
пры цяг ва юцца ўсе за ці каў ле ныя: пра фе сій ныя су по ль нас ці, 
дзяр жаў ныя струк ту ры, арт-пля цоў кі і на ву ча ль ныя ўста но вы, 
СМІ, між на род ныя арга ні за цыі, экс пер тныя гру пы, ва лан цё ры 
і спон сар скія рэ сур сы.

З інша га бо ку, ні якім мясц овым су по ль нас цям не хо піць 
улас ных сіл і твор ча га па тэн цы ялу, каб па ста янна за бяс печ-
ваць пры ток но вых мас тац кіх ідэй і імё наў. Ні які інтэр нэт не 
да па мо жа існа ваць і раз ві вац ца ва ўмо вах рэ аль най кан ку рэн-
цыі. Гэ та раз уме юць усе, хто за ймаў ся «Ме ся цам фа таг ра фіі 
ў Мін ску» і імкнуў ся па шы рыць спіс ку ль тур ных падзей для 
пуб лі кі і рам кі су пра цоў ніц тва для пра фе сі яна лаў. У вы ні ку 
мы ўба чы лі шэ раг між на род ных пра ектаў: рас ійскіх, ня мец-
кіх, ла тыш скіх, поль скіх і бе ла рус кіх аўта раў, экс па зі цыю 
фі на ліс таў між на род на га кон кур су «FotoEvidence», фес ты ва-
ляў «Vois off», «Grand Prix Lodz Fotofestival», аген цтва «Panos 
Pictures» і ў да да так — улас ны кон курс «Пра фо та». Ці ёсць і 
тут па тэн цы ял для да лей ша га ра звіц ця? Не сум нен ны. Гэ тая 
ні ша, ду маю, не за паў ня ль ная ў пры нцы пе, на ват ка лі б мы 
га ва ры лі пра Нью-Ёрк ці Па рыж.

Але ці атры ма ла падзея раз умен не і ад да чу ў на шых фа-
тог ра фаў, у лю дзей, звя за ных са сфе рай ку ль ту ры? Ці не 
зда ра ецца так, што арга ні за та ры пры во зяць вы ста вач ныя і 
су пра ва джа ль ныя пра екты, раз на стай ныя па вод ле тэм, сты лю 
і жан ру, але «спа жыў цы» ўсёй гэ тай рас ко шы аб мя жоў ва юцца 
мі ні му мам зна ёмых пер са на жаў? Ка лі па ста віць пы тан не 
бо льш су р’ёз на: што для нас змя няе «Ме сяц фа таг ра фіі» і ці 
змя няе што сь ці ўво гу ле? Ці ўплы вае на фа таг ра фіч нае ася-
род дзе? Якім чы нам? Ці мы са мі ана лі зу ем гэ тае мас тац тва, 
ці раз уме ем пра бле мы ў яго раз віц ці і ад па вед на — ці шу ка ем 
не йкія срод кі для іх вы ра шэн ня?
Ган на Са ма рская: Сап раў ды, пры нцы по вай за да чай «Ме ся ца 
фа таг ра фіі ў Мін ску» бы ло не на сло вах, а на спра ве аб’ яднаць 

ста ліч нае арт-поле. Пры гэ тым за дзей ні чаць са мыя роз ныя 
пля цоў кі го ра да — ад Цэн тра су час на га мас тац тва і дзяр-
жаў ных му зе яў да не вя лі кіх пры ват ных арт-пра сто р — «Ў», 
«Цэх», «Бал кі»... Іні цы ята рам пра екта вы сту піў фа тог раф і 
ме не джар ку ль ту ры Андрэй Лян ке віч. Ка ман дзе арга ні за-
та раў бы ло важ на за явіць пра ся бе, ства рыць гуч ную і маш-
таб ную падзею, каб за даць на леж ны вы со кі ўзро вень ку ль-
тур ных іні цы ятыў у го ра дзе. Усё за ду ма нае, на мой по гляд, 
нам уда ло ся ажыц ця віць. Ускос ным па цвяр джэн нем гэ та му 
ста не ста тыс тыч ная звод ка па ко ль кас ці ахоп ле най аўды то-
рыі, у тым лі ку праз СМІ. Рэ пар та жы пра «Ме сяц фа таг ра фіі» 
бы лі па ка за ны на кож ным з рэ гі яна ль ных тэ ле ка на лаў і на 
інтэр нэт-парт алах. На прык лад, інтэр в’ю з Мар ці нам Па рам 
на tut.by атры ма ла ка ла са ль ную ко ль касць пра гля даў, ка ля 
100 ты сяч. 

Мы тут ана лі зу ем не не йкую раз авую акцыю, а цэ лы ме сяц 
ме рап ры емстваў і падзей: ці ка васць з бо ку шы ро кай аўды-
то рыі існа ва ла на пра ця гу ўся го гэ та га пе ры яду. Вя до ма ж, 
бы лі мо ман ты пэў на га зга сан ня інта рэ су або спа ду на вед-
ван няў, што, ве ра год на, бы ло звя за на з вя лі кай ко ль кас цю 
падзей, шчы ль нас цю гра фі ка ме рап ры емстваў — ад крыц-
цяў вы стаў, лек цый, сус трэч і прэ зен та цый... Пры па бу до ве 
пра гра мы фэс ту ў на ступ ным го дзе мы ўлі чым гэ ты мо мант, 
але ў цэ лым наш «Ме сяц» здо леў утры маць вы со кі ўзро вень 
ці ка вас ці на вед ні каў.

Ад мно гіх гас цей ста лі цы ці тых, хто ў Мін ску бы вае час 
ад ча су, я чу ла на ступ нае: «Ме сяц фа таг ра фіі» — гэ та падзея! 
Ця пер ужо ў ні ко га язык не па вер нец ца ска заць, што ў нас 
ні чо га не ад бы ва ецца.

Ка лі ка заць пра ку ль тур на га спа жыў ца, то, на пэў на, то ль кі 
ка ля дзе ся ці ад сот каў ад уся го на се ль ніц тва го ра да ці ка вяц-
ца і на вед ва юць усе зна ка выя ку ль тур ныя падзеі ста лі цы. 
Вя до ма ж, аўды то рыя «Ме ся ца» — не то ль кі фа тог ра фы. Мы 
пры нцы по ва не ства ра лі спе цы ялі за ва на га ме рап ры емства, 
за мкнё на га на ад ну гру пу інта рэ саў і лю дзей. Ка неш не, мы 
ўліч ва лі тое, што фа таг ра фіч ныя вы ста вы і падзеі, звя за ныя 
з тэ май фа таг ра фіі, най перш бу дуць ці ка выя тым, хто не пас-
рэд на за йма ецца гэ тай спра вай. Але бы ло пры нцы по ва важ на 
ўзяць пад ува гу шы ро кае ко ла гле да чоў: мож на ска заць, мы 
пра ца ва лі для тых, ка му ці ка ва ба віць свой во ль ны час праз 
на вед ван не ку ль тур ных падзей, для тых, у кім га рыць за пал 
па зна ваць но вае.

Ме на ві та та му мы асэн са ва на зла дзі лі гуч нае ад крыц цё 
ў фар ма це ве ча рын кі ў са мым па пу ляр ным на сён ня ся род 
мо ла дзі клу бе-ба ры «Ху лі ган», дзе, як пры ня та лі чыць, пра-
хо дзяць са мыя яркія «ту соў кі». Ку ль мі на цый ным мо ман-
там ад крыц ця ста ла вы ступ лен не драй ва ва га гур та «Drum 
Ecstasy». І мы не лі чым гэ та тан ным пі ярам: вы хо дзя чы на 
ку ль тур на-за баў ля ль ную пля цоў ку клу ба «Ху лі ган», мы атры-
ма лі маг чы масць пры цяг нуць но вую для нас аўды то рыю, якая 
звы чай на не на вед вае на шы ме рап ры емствы.

НО ВЫ ДОС ВЕД

Лю боў Гаў ры люк: Тое, пра што вы ка жа це, мож на акрэс ліць 
як но вы дос вед. Яго бы ло шмат?
Ган ны Са ма рская: Вя до ма! Як лю бая знач ная падзея, «Ме сяц 
фа таг ра фіі ў Мін ску» вы хоў вае свай го гле да ча і ства рае сваю 
аўды то рыю! Ад нак пра ма са выя і якас ныя зме ны ў свя до мас-
ці на шых на вед ні каў мы змо жам ка заць то ль кі праз не ка ль кі 
га доў дзей нас ці фес ты ва лю.

Да лей. Ужо сён ня ві да воч на, што гэ ты фес ты валь даў ве ль-
мі па ка за ль ныя пры кла ды вы со ка га ўзроў ню вы ста вач ных і 
ку ра тар скіх ра шэн няў. Бо ль шую час тку экс па зі цый ства ра лі 
пры езджыя ку ра та ры, яны ж пры во зі лі і ўста лёў ва лі вы ста вы, 
у вы ні ку між на род ны ку ра тар скі дос вед быў прэ зен та ва ны тут 
і, ад па вед на, ме на ві та пры кла ды пра цы гэ тых між на род ных 
спе цы яліс таў уста ля ва лі пэў ны ўзро вень (і до сыць вы со кі, 
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 «Sense of рlace. 
Су час ная лат вій ская фа таг ра фія»

Га ле рэя «Ў»
Тры су час ныя лат вій скія фа тог ра фы — Арніс 
Бал кус, Рэ йніс Хоф ма ніс і Алніс Стак ле — шу-
ка юць зна кі ў лат вій скім пей за жы, якія ха-
рак та ры зу юць яго най леп шым чы нам. 
Пей заж скла да ецца з пры род ных і ку ль тур-
ных эле мен таў і іх уз ае ма дзе яння, у вы ні ку 
ўзні кае асаб лі вае ад чу ван не мес ца, якое фа-
тог ра фы вы яўля юць у сва іх ра бо тах. 
Алніс Стак лефатаграфуе сцежкі і дарогі 
ў Даўгаўпілсе. Арніс Бал кус фіксуе 
калектыўныя рытуалы ў мястэчках.  
Рэ йніс Хоф ма ніс шукае сістэму знакаў у 
краявідах. Праз свае краявіды фатографы 
паказваюць нам і гісторыю, і сённяшні дзень 
сваёй краіны.

Рэ йніс Хоф ма ніс. Sale/Private.Алніс Стакле. Not Even Something.

Мур манск. 1964.

«Арно Фі шар. Фа таг ра фія»   

Цэнтр су час ных мас тац тваў
Чор на-бе лыя здым кі вы біт на га ня мец ка-

га фа тог ра фа і вы клад чы ка Арно Фі ша ра па 
сён няш ні дзень уплы ва юць на стыль цэ лых 

па ка лен няў фа тог ра фаў і не то ль кі ў Гер ма ніі.
Выстава дае магчымасць пазнаёміцца з 

рознымі перыядамі творчасці Арно Фішара. 
Многія здымкі былі зроблены падчас 

падарожжаў. Апошняя частка экспазіцыі – 
серыя палароідных здымкаў сада Арно 

Фішара. У гэтых нацюрмортах і фатаграфіях 
вялікую ролю адыгрываюць дэталі…

З се рыі «Сад». Па ля ро ідны друк. 1977—2007.
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па вод ле мер ка ван няў мясц овых арт-ме не джа раў) пад ачы і 
прэ зен та цыі су час ных фа таг ра фіч ных пра ектаў.

Важ на, што не лю бая вы ста ва маг ла па тра піць у пра гра му 
«Ме ся ца», якая скла да ла ся асэн са ва на. Кож ная з прад стаў-
ле ных экс па зі цый пра йшла пі ль ны ад бор і за кож най ста іць 
да клад нае аб грун та ван не не абход нас ці быць уклю ча най у 
агу ль ны шэ раг.

НЕ ЗА ВЕР ША НАЯ ФА ТАГ РА ФІЯ: ТЭ МЫ, ТЭН ДЭН ЦЫІ

Лю боў Гаў ры люк: Для «Ме ся ца...» не бы ло вы зна ча на адзі най 
тэ мы. Мяр кую, што гэ та цал кам да пуш ча ль ны ва ры янт, тым 
бо льш для пер ша га разу. Але не ль га не адзна чыць не ка ль кі 
тэн дэн цый у той фа таг ра фіі, якую мы ўба чы лі.

На прык лад, я не ма гу на зваць рас ійскую вы ста ву «Не[свое]-
ча со вае» фа таг ра фіч най. Гэ та бы ла мая пер шая рэ акцыя, і 
па зней я ўвесь час спра ба ва ла ў дум ках ся бе пра ве рыць: усё 
зда ло ся ці ка вым, але фа таг ра фіі ад ве дзе на мі ні ма ль ная ро ля. 
Гэ та на ват менш, чым да ку мен та цыя. І ка лі б бы лі тэх ніч на 
бо льш про стыя срод кі за фік са ваць тое, што ад бы ва ецца, аўта-
ры імі ска рыс та лі ся б. З інша га бо ку, кан цэп ту аль на пра ект 
вы гля даў ве ль мі цэ лас ным, бы лі доб рыя і акту аль ныя для нас 
тэк сты, вы дат нае да сле да ван не со цы яку ль тур ных пра блем... 
Але ка лі фа таг ра фія по йдзе па гэ тым шля ху, ста не про ста да-
па мож ным срод кам, пад па рад ка ва ным пэў най за да чы, бу дзе 
ве ль мі шка да. Успом ні це ўро кі лі та ра ту ры: ра ман «Яўген Ане-
гін» рас кры вае тэ му... Ды ні чо га ён не рас кры вае! Мас тац тва 
не за то ча на на тэ му, гэ та ву ль гар нае ўяў лен не пра твор цу і 
яго пра цу! Мне зда ецца, па зі цыя «Не[свое]ча со вае» — гэ та 
ад на з гра няў су час най фа таг ра фіі, але я ўпэў не ная, што не 
адзі ны яе на пра мак раз віц ця.

А вы што ска жа це?
Ган на Са ма рская: На конт агу ль най тэ мы для та кіх вя лі кіх 
між на род ных падзей, як фес ты валь фа таг ра фіі, ве ра год на, 
яна і не па трэб на? Мо жа, яна бу дзе аб мя жоў ваць маг чы мы 
спектр ці ка вых пра ектаў?

Ка лі ка заць пра ідэю «Ме ся ца фа таг ра фіі ў Мін ску», то яна 
ўклю ча ла ў ся бе пра вя дзен не вы стаў як бе ла рус кіх фа тог ра-
фаў, так і прэ зен та цыю ўсіх на шых су се дзяў: су час ная ла тыш-
ская фа таг ра фія «Sense of place» (Арніс Бал кус, Алніс Стак ле і 
Рэ йніс Хоф ма ніс), два поль скія пра екты — этнаг ра фіч на-да-
след чы «Albom.pl» (вы нік бе ла рус ка-поль ска га мас тац ка га да-
сле да ван ня) і вы ста ва су час най экс пе ры мен та ль най ма ла дой 
фа таг ра фіі «Akomodacja», пад тры ма ныя Поль скім інсты ту там 
у Мін ску. А яшчэ — доў га ча ка ная вы ста ва су час най рас ійскай 
фа таг ра фіі «Не[свое]ча со вае», прэ зен та цыі кні гі-пра екта «Tu-
lips» ка над ска-лі тоў ска га фа тог ра фа Эндру Мік шы са, ве ль мі 
знач ная экс па зі цыя — вы ста ва кла сі ка ня мец кай фа таг ра фіі 
Арно Фі ша ра, а так са ма твор чая сус трэ ча з фо та рэ пар цё ра мі, 
якія зды ма юць укра інскія падзеі.

Бе ла рус кая фа таг ра фія бы ла прад стаў ле на праз пра цы 
не ка ль кіх па ка лен няў аўта раў. Мэт ры ў трох час тка вым пра-
екце арт-гру пы «Бе ла рус кі клі мат» (ку ра тар Во ль га Рыб чын-
ская), вы ста ве-рэ кан струк цыі «Мы» вя до ма га айчын на га 
фо та рэ пар цё ра Сяр гея Бруш ко і яго сы на Дзміт рыя, якая 
прэ зен та ва ла ся ў трам ваі, у экс па зі цыі твор ча га аб’ яднан ня 
«Фо та мас тац тва» «Сем» (ку ра тар Ма ры на Ба цю ко ва) гу ча лі 
та кія імё ны, як Ігар Саў чан ка і Андрэй Шчу кін. На гэ тай жа 
вы ста ве бы лі ра бо ты ма ла до га аўта ра Эла на Лыс ко ва, яко-
га мож на на зваць ад крыц цём го да. На фес ты ва лі шы ро ка 
прэ зен та ва ла ся ма ла дая бе ла рус кая фа таг ра фія, у пра ектах 
Му зея су час на га мас тац тва: «Апош ні ві зіт» Вік та ра Гі ліц ка га, 
«Кун стка ме ра» Аляк сан дра Ве ле дзі мо ві ча, «Рэ кан струк цыя 
№1» Аляк сея Шлы ка. Уда ло ся пры вез ці вы ста ву пад лет ка-
вай фа таг ра фіі: фо та клуб «Мінск» арга ні за ваў экс па зі цыю 
юных удзе ль ні каў ва ло жын ска га фо та клу ба. Атрым лі ва ецца, 
мы за кра ну лі шмат гран ны і ве ль мі раз на стай ны «ка ва лак» 
на шай фа таг ра фіі.

Што ты чыц ца та кіх вы стаў, як «Не[свое]ча со вае», якія ад-
кры ва юць но вую ста рон ку ў спрэч цы (што, на мой по гляд, 
кры ху за цяг ну ла ся) ла ка ль най бе ла рус кай фо та су по ль нас ці 
пра тое, што ёсць ці што мы мо жам лі чыць фа таг ра фі яй... Гэ-
ты пра ект уваб раў у ся бе тры нац цаць аўтар скіх экс па зі цый, 
ува соб ле ных не праз здым кі, строй на раз ве ша ныя ў ра мач ках 
па сце нах на ўзроў ні ва чэй. Хут чэй, га вор ка ідзе пра фа та гра -
фіч ны вод бліск у кож най з прад стаў ле ных се рый: што ёсць 
фа таг ра фіч нае і як сён ня мы мо жам яго раз умець. Гэ та тыя 
фар му лёў кі, на якія я б пра па ноў ва ла сён ня нам звяр нуць 
ува гу. І ка лі для артыс тыч най пра сто ры на шых су се дзяў да дзе-
ныя пы тан ні ўжо не з’яў ля юцца тэ май для раз мо вы, то мы ўсё 
яшчэ вяр та емся да аб мер ка ван ня: «А ці фо та зды мак гэ та?».

Ад ным з асаб лі ва пры емных бо ну саў «Ме ся ца» ста ла вы-
ста ва па вы ні ках прэ міі арт- і да ку мен та ль най фа таг ра фіі 
«Пра фо та», на якой (у якас ці ку ра та ра Андрэй Лян ке віч за-
пра сіў Ган ну Шпа ка ву з Рас іі) мы вы яві лі ма ла дую ге не ра цыю 
бе ла рус кіх аўта раў, не абы яка вых да са цы яль ных пра ектаў, дзе 
фа таг ра фія з’яў ля ецца срод кам вы ра жэн ня ідэі і інстру мен там 
для да сле да ван ня.
Лю боў Гаў ры люк: Ка лі я вас пра ві ль на зра зу ме ла, стра тэ гія 
«Ме ся ца» фар му лю ецца пры клад на як «Бе ла русь і crossover».

У на шым аб мер ка ван ні важ на за кра нуць і тэ му па мя ці. Гэ та 
хрэс та ма тый ная, я б на ват ска за ла — эта лон ная пра бле ма ты-
ка для айчын най фа таг ра фіі і акту аль ная сён ня тэн дэн цыя 
ў сус вет ным мас тац тве. Яна траў ма тыч на вы ра ша ецца і ў 
«Апош нім ві зі це» Вік та ра Гі ліц ка га, і ў поль скім «Albom.pl» — 
пра ектах, якія ста лі свай го кштал ту пол юса мі ў асэн са ван ні і 
ўва саб лен ні гэ тай тэ мы па мя ці.

Ві зу аль ная мо ва дзвюх вы стаў ве ль мі ад роз ні ва ецца! Як і 
фор ма і пад ача ма тэ ры ялу — ад кла січ най, на ват олдску ль най 
у на ша га аўта ра да вы раз на да след чых пад ыхо даў у поль ска-
га ку ра та ра. Пры чым у аб одвух пра ектах — па ўна вар тас ная 
арт-фа таг ра фія ў да ку мен та ль ным сты лі, аб са лют на ка рэк-
тная, чор на-бе лая. У пер шым вы пад ку — па во ль ны апо вед і 
су пе ра жы ван не, у дру гім — у згор ну тым, за чат ка вым ста не 
мож на на зі раць су час ныя пад ыхо ды: рэ пар таж, «фа таг ра фія 
для да ку мен та», «ка ляд ныя па штоў кі», цы та ты з пік та рэ аліз-
ма, двай ны парт рэт, на ват на мё кі на бу ду ча га Іга ра Саў чан ку.

Зу сім роз ны на ра тыў: мо на гіс то рыя і по лі фа нія з мяс тэ-
чак; зрэз ад на го мо ман ту жыц ця з вы раз ным кан тэк стам і 
на адва рот — ад XIX ста год дзя да 50-х га доў XX, а эпо ху гля-
дач да бу доў вае сам, ад на ўляе мя жы, лё сы. Ці ка ва, што час тка 
фа тог ра фаў у гэ тым пра екце прад стаў ле на цэ лы мі архі ва мі, 
пра ктыч на пра фе сій ны мі, хто сь ці — раз роз не на, ана нім на; 
ёсць не га ты вы, а ёсць па цёр тыя ад біт кі з дэ фек та мі. Ду маю, 
«Апош ні ві зіт» і «Albom. pl» — пры кла ды сап раў ды роз най 
ужо не фа таг ра фіч най, а ку ра тар скай опты кі (Во ль га Рыб чын-
ская, Уршу ля Да броў ска). ...Там со рак тры хат нія «ва ліз кі», у 
ага ро дзе, на антрэ со лях, — так і ўспа мі на ецца Пі тэр Гры ну эй 
з «ва ліз кай Ту ль са Лю пе ра».

САП РАЎ ДНЫ БРЫ ТА НЕЦ

Лю боў Гаў ры люк: Мяр кую, што за пра шэн не спе цы яль на га 
гос ця — доб ры тон для лю бо га фэс ту. У гэ тай спра ве важ ная 
не ча ка насць, ка лі гос цем ста но віц ца зна ка мі тасць зу сім іншай 
фар ма цыі, ці ка вая сва ім твор чым пад ыхо дам і во пы там, на 
пер шы по гляд ста рон нім. Але ад бы ва ецца ад крыц цё, «хі мія», 
якая дае моц ны імпу льс для ўсіх, хто чуе і ба чыць па сі яна ры яў.

Спе цы яль ным гос цем «Ме ся ца фа таг ра фіі» быў Мар цін 
Пар — зна ка мі ты бры тан скі фа тог раф, ку ра тар і ка лек цы янер 
фо та кніг, які пры ехаў у Мінск на адзін дзень. Зла дзіў шы са бе 
ад па чы нак, Пар уваж лі ва вы ву чыў фо та аль бо мы ў кні гар ні 
«Логвінаў» і па гу ляў па го ра дзе раз ам з удзе ль ні ка мі пра екта 
«Curatorial lab». Экс кур сію пра вёў мас так Мі ха іл Гу лін: на ша 
пя рэс тая поль ска-бе ла рус кая кам па нія на ве да ла вы твор чую 
май стэр ню Мас тац ка га кам бі на та, тэ ры то рыю за во да «Га ры-
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 «Не[свое]ча со ваe»

Га ле рэя «Цэх»
Арга ні за та ры вы ста вы рус кай фа таг ра фіі (ку ра тар Надзея Ша ра ме-
та ва) апіс ва юць свой кан цэпт на ступ ным чы нам: «Раз ва жа ючы над 
тым, што для Рас іі ёсць ка рэн ным, спрад веч ным і ста лым, мы, гру па 
фа тог ра фаў з роз ных га ра доў, (...) вы ву ча лі са цы яла гіч ныя да сле да-
ван ні, якія ахоп лі ва юць апош нія 100 га доў гіс то рыі кра іны, раз маў ля-
лі з не зна ёмы мі і ра бі лі свае ўлас ныя на зі ран ні, у якіх фа таг ра фія вы-
яві ла ся бо льш здат най, чым ня ўзбро ены опты кай по гляд ці мо ва, па-
ка заць су пя рэч нас ці і адзін ства су час на га гра мад ства, якія скла да на 
пры няць і сфар му ля ваць сло ва мі».

 «Пра фо та»

Прэ мія для бе ла рус кіх фа тог ра фаў бы ла пры су джа на ў дзвюх на мі на-
цы ях: да ку мен та ль най і арт-фа таг ра фіі. У пер шай пе ра маг ла Свят ла-
на Ярко віч з се ры яй «Па між ле сам і ра кой», у дру гой — Аляк сандр Мі-
хал ко віч з пра ектам «Пры му сіць інтэр нэт па мя таць ха ла кост». Аляк-
сандр пры ўно сіць зме ны ў архіў ныя фа таг ра фіі рэ прэ сій Дру гой сус-
вет най вай ны і за гру жае іх на кар ты google і фо та стуж кі са цы яль ных 
се так.
Аляк сандр Мі хал ко віч. Пры му сіць інтэр нэт па мя таць ха ла кост. 2014.

«Бе ла рус кi клi мат»

Му зей су час на га вы яўлен ча га мас тац тва
Арт-гру па «Бе ла рус кі клі мат» бы ла ство ра на ў 1987 го дзе. Доўгі  
час удзе ль ні кі пры трым лі ва лі ся фар му лёў кі «фо та-рок аса цыя цыя» 
(аса цы яцыя — гэ та і ка лек тыў ад на дум цаў, і пан яцце з галі ны псі-
ха ло гіі). Гру па за йма ла ся «ха атыч най твор час цю»: рэ алізоў  ва ла 
пра екты ў роз ных кі рун ках ві зу аль ных і пра сто ра вых мас тац тваў.

Анастасія Багамола ва. Без назвы. 2014.
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зонт» і трам вай на га дэ по, якія то ль кі ў ма рах мас та коў мо гуць 
стаць га ле рэй ны мі пра сто ра мі, і яшчэ два ры двух па вяр хо вай 
ву лі цы Кі ся лё ва, чый лёс так са ма не па кі дае мес ца для ілю зій. 
Мінск па ка заў ся бе з най леп ша га бо ку: рас кош ная во сень, за-
леп ле ныя гра фі ці на плош чы Пе ра мо гі і ка ва на вы нас з гіс та-
рыч най бу дач кі — на зваць яе ка вяр няй, на жаль, не ма гу. Та кі 
вось атры маў ся ад мыс ло вы шпа цыр. Мар цін Пар тры маў ся 
ве ль мі дэ мак ра тыч на і доб ра зыч лі ва, але, вя до ма, на дыс тан-
цыі. Моў на га ба р’е ра ў нас не бы ло, але ніх то і не чап ляў ся да 
яго з рос пы та мі — мы да лі яму маг чы масць про ста ад па чыць.

А ўве ча ры бы ла лек цыя ў пе ра поў не най кан фе рэнц-за ле 
Інсты ту та Гё тэ. З тым жа гу ма рам і на той жа дыс тан цыі Пар 
прад ста віў се рыі, зна ёмыя па інтэр нэ це і аль бо мах: «Пляж», 
«Су пер мар кет», «Ту рызм», «Аўта пар трэ ты». Пы тан ні пуб лі кі 
бы лі до сыць тра ды цый ныя. На кла сі ку жан ру — «Якой ка ме рай 
вы зды ма еце?» — Пар ад ка заў ла ка ніч на: «Вы мо жа це зды маць 
лю бой — гэ та не вы ра шыць ва шых пра блем».

Пры езд Мар ці на Па ра — іні цы яты ва і за слу га Андрэя Лян ке-
ві ча, які ўжо не ка ль кі га доў ха цеў за пра сіць у Мінск ме на ві та 
яго. Уве ча ры та го ж дня за меж ны ма эстра па ві таў мін чан на 
афі цый ным ад крыц ці «Ме ся ца» ў клу бе «Ху лі ган». Пад обна 
бы ло не да пра та ко ль на га ўша на ван ня, а да оўпэн-эйра з пі-
вам, элек трон най му зы кай і шмат га ло сым хо рам. Ця пер гэ та 
ста не ле ген дай.
Ган на Са ма рская: Сап раў ды, ві зіт Мар ці на Па ра — падзея, 
ві ша нь ка на фес ты ва ль ным тор це! Гэ так ве ль мі стра тэ гіч на 
вы ве ра ны і прад ума ны ход, які, з ад на го бо ку, да дае мед ый-
нас ці, з інша га — вы во дзіць фес ты валь на між на род ны ўзро-
вень праз вя до мыя ва ўсім фа таг ра фіч ным і мас тац кім све це 
імё ны. І гэ та яшчэ ад на з та емных, але пры нцы по ва важ ных 
за дач «Ме ся ца» — упі саць Мінск у сус вет ную ку ль тур на-ге а-
гра фіч ную кар ту фо та па дзей.

СУ ПРА ВА ДЖЭН НЕ, ЯКОЕ БО ЛЬШ, ЧЫМ АД
УКА ЦЫЙ НЫ ПРА ЕКТ

Лю боў Гаў ры люк: Ча го мы ча ка ем ад су пра ва джа ль най пра-
гра мы фес ты ва лю? Ду маю, ста сун каў на мо ве агу ль най ві зу-
аль най ку ль ту ры. І гэ та су час ная ку ль ту ра, су час ная мо ва. Для 
фо та біз не су, рэ кла мы, ды зай ну і іншых пры клад ных рэ чаў 
ёсць іншыя фар ма ты.

А вось фес ты ва ль ныя ста сун кі... Дзве прэ зен та цыі мне 
зда лі ся зна ка вы мі ў той час, ка лі ана лі тыч ныя рэ сур сы па 
фа таг ра фіі за чы ня юцца, а тыя, што за ста лі ся, мож на пе ра-
лі чыць па па ль цах, Аляк сан дра Сал да та ва за па чат коў вае 
«Imbalance». Па пя ро выя вы дан ні ў нас на огул на ва гу зо ла та, і 
ся род іх — кні га Люд мі лы Хмя ль ніц кай «Сігізмунт Юркоў скі — 
фа то граф з Ві цеб ска». Не про ста пад ра бяз нае да сле да ван не 
жыц ця твор цы, але ад на ўлен не гіс та рыч на га шля ху фа таг ра-
фіі, яго бе ла рус кай га лі ны. І вя до ма, гэ та ўклад у асэн са ван не 
ідэн тыч нас ці, якая пад тры ма на рэ аль ны мі фак та мі, жыц цём 
та ле на ві та га ча ла ве ка, і гэ та не зда гад кі, не ідэ ало гія, якую 
лёг ка па вяр нуць у лю бы бок. Акра мя ўлас на бі ягра фіі і ка р’е-
ры фа тог ра фа, аўта ра ці ка ві ла са цы яль нае ася род дзе дру гой 
па ло вы XIX ста год дзя, на стаў ні кі і вуч ні, ка ле гі і кан ку рэн-
ты і, вя до ма, са мо вы на ход ніц тва Юркоў ска га — «імгнен ны 
за твор». Пер шая яго дэ ман стра цыя пра йшла ў 1882 го дзе 
на з’ез дзе фа тог ра фаў у Мас кве, па сля ад бы ло ся ўдас ка на-
лен не кан струк цыі (штор ны за твор),што да зва ля ла по ўную 
сва бо ду ма ні пу ля цый з опты кай. Ме на ві та яго вы ка рыс та ла 
спа чат ку англій ская кам па нія, а по тым ня мец кая «Герц» — і 
пад імем да пра ца ваў ша га яго аўстрый ца От ама ра Аншу та 
за твор увай шоў у гіс то рыю ства рэн ня фо та апа ра та «Leica». 
З яго па ча ла ся ма бі ль насць фа тог ра фа, маг чы масць хут ка га 
кан так ту, мак сі ма ль на га на блі жэн ня да падзей рэ аль на га, 
не зрэ жы са ва на га жыц ця. Уся ця пе раш няя стрыт-фа таг ра фія 
вы йшла, як вы свят ля ецца, з рук Юркоў ска га, але яго аўтар-
ства, хоць яно і мае шмат лі кія да ку мен та ль ныя па цвер джан ні, 

вя до мае то ль кі ня мно гім гіс то ры кам фа таг ра фіч най тэх ні кі. 
Ліс ты і фа таг ра фіі, чар ця жы, арты ку лы Юркоў ска га ў пі цер-
скіх ча со пі сах 1880-х, рэ кла ма і эты кет кі, шы ро кая аль бом ная 
час тка ро бяць на ву ко вае да сле да ван не Люд мі лы Хмя ль ніц кай 
дых тоў ным па пу ляр ным вы дан нем.

Што ж ты чыц ца «Imbalance», гэ та цал кам аўтар скі пра ект — з 
кан цэп цы яй, пла на ван нем, ад бо рам ві зу аль на га ма тэ ры ялу і 
рэ дак цы яй Аляк сан дры. Інтэр нэт-ча со піс вы хо дзіць па вод ле 
пра віл пе ры ядыч на га вы дан ня: тры вы пус кі ў год, тры тэ мы. 
У рам ках «Ме ся ца» быў прад стаў ле ны трэ ці — «Пра він цыя» 
(«Мес ца і час», «Лю дзі» — па пя рэд нія). Кож ны раз ча со піс 
збі рае бе ла рус кіх аўта раў з іх но вы мі пра екта мі. У да да так 
рэ дак тар ка са ма бя рэ інтэр в’ю ў фа тог ра фаў, чый во пыт ёй 
пад аец ца ці ка вым. Ча со піс ла ка ніч ны, сты ль ны, пі сь мен ны, 
цэ лас ны. Што бу дзе да лей? Пад час прэ зен та цыі вы пус каў гле-
да чы за да юць, як пра ві ла, ме на ві та та кія пы тан ні.
Ган на Са ма рская: Ка лі па гля дзець на спіс удзе ль ні каў «Ме ся ца 
фа таг ра фіі ў Мін ску», то вы явім там яшчэ не ка ль кі шы ро ка-
вя до мых у све це фа таг ра фіі імён. На прык лад, Ма цэк На рдба-
лік, Юрый Ко зы раў. Лек цыі, прэ зен та цыі і твор чыя сус трэ чы 
фар му ля ва лі су пра ва джа ль ную пра гра му «Ме ся ца», у рам ках 
якой гля дач мог аса біс та па гу та рыць з ку ра та ра мі і ча ль ца мі 
пра екта, за даць ім пра мыя пы тан ні. Гэ так жа як да ве дац ца 
пра ўні ка ль ныя фак ты гіс то рыі айчын на га фо та мас тац тва: 
су пра цоў нік На цы яна ль на га гіс та рыч на га му зея, да след чык 
Надзея Саў чан ка ў сва ёй лек цыі рас па вя да ла пра бе ла рус кую 
фа таг ра фіі пе ры яду 1919—1945 га доў. Ве тэ ран фо та клу ба 
«Мінск» Юрый Ва сі ль еў у га ле рэі Ака дэ міі мас тац тваў пра-
чы таў лек цыю пра бо льш по зні пе ры яд — 1960—1980-я га-
ды. У на шым му зеі пра хо дзі ла прэ зен та цыя кні гі «Сігізмунт 
Юркоў скі — фа тог раф з Ві цеб ску»: аўтар кні гі і ды рэк тар му зея 
Ша га ла ў Ві цеб ску Люд мі ла Хмя ль ніц кая праз сваю пра цу яшчэ 
раз за свед чы ла, што ёсць шмат мо ман таў у гіс то рыі бе ла рус-
кай фа таг ра фіі, які мі мы мо жам га на рыц ца.

ГА РАД СКАЯ АФІ ША

Лю боў Гаў ры люк: «Ме сяц фа таг ра фіі» год на вы тры маў сур’-
ёз ную кан ку рэн цыю ў рам ках ку ль тур ніц кай афі шы го ра да. 
У гэ тыя ж дні пра хо дзіў «Тэ арт» — шэ раг най ці ка вей шых 
спек так ляў, сап раў дных ад крыц цяў. Вяр ну ла ся па сля лет ніх 
ва ка цый «Еўра пей скае ка фэ», Цэнтр су час на га мас тац тва 
пра цяг нуў пра гля ды ў кі нак лу бе «Blow up», пра вёў прэ зен та-
цыю кні гі «Твор чая фа таг ра фія ў Бе ла ру сі», прад ста віў бе ла-
рус ка-бра зі льс кі пра ект «Vulica Brazil». Тыд ні іта ль янска га, 
скан ды наў ска га і кі тай ска га кі но так са ма пры йшлі ся на той 
жа час, які, шчы ра ка жу чы, быў звыш на сы ча ным. Але «Ме сяц 
фа таг ра фіі» ня змен на збі раў пуб лі ку. Ён стаў падзе яй го да і, 
як вы ка жа це, атры мае пра цяг.

Вяр та ючы ся да тэ мы струк ту ры фес ты ва лю, я пра па на ва ла 
б пра вя дзен не парт фо ліа-рэ вю. Гэ та бы ло на ка рысць су -
поль нас ці. І яшчэ ха чу спы таць: ад ча го за ле жыць ка лян дар 
«Ме ся ца», бо на сён няш ні дзень ніх то, я ўпэў не ная, не мо жа 
па хва ліц ца тым, што ўба чыў усё. Гэ та бы ло про ста не маг чы ма!
Ган на Са ма рская: Так, сап раў ды, сё ле та бы ла ве ль мі вы со кая 
шчы ль насць падзей у пра гра ме. Мно гія ме рап ры емствы, як, 
на прык лад, «Дзень ад чы не ных дзвя рэй» у сту дыі Ка нап лёў-
Лей дзік, да да ва лі ся ўжо па сля афі цый на га аб вяш чэн ня ўсёй 
пра гра мы фэс ту. Сён ня зра зу ме ла, што ў на ступ ным го дзе 
струк ту ра фес ты ва лю і яго пра гра мы бу дуць ма дэр ні за ва ны, 
мы за да дзім пэў ны рытм ад крыц цяў асноў ных пра ектаў, бо 
нам важ на, каб «Ме сяц фа таг ра фіі» стаў мес цам сус трэ чы 
пра фе сі яна лаў як з Бе ла ру сі, так і з Еўро пы. Важ на ства рыць 
ася род дзе, у якой ім бу дзе ці ка ва існа ваць і за дум ваць свае 
пра екты і вы ста вы. Сён ня Андрэй Лян ке віч ужо да маў ля ецца 
пра арга ні за цыю еўра пей скіх і рас ійскіх вы стаў, так са ма ча-
ка ем ку ра тар скіх ра шэн няў з бе ла рус ка га бо ку. У на ступ ным 
го дзе бу дзем ад точ ваць фар мат фес ты ва лю. 
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«Akomodacja»

Му зей су час на га вы яўлен ча га мас тац тва
Вы ста ва прац сту дэн таў і аспі ран таў Май стэр ні фа таг ра фіч на га апа-
вя дан ня Ака дэ міі вы яўлен ча га мас тац тва ў Вар ша ве бы ла арга ні за-
ва на пра фе са рам Про там Ярнуш ке ві чам.
У агу ль ным раз умен ні ака ма да цыя (пра жы ван не) — здо ль насць 
адап та ваць да дзе ны ўклад (ці са мо га ся бе) да ўмоў на ва ко ль на га 
ася род дзя. Пад пра жы ван нем у фа таг ра фіі ў гэ тым пра екце раз уме-
ецца мас тац кі вы нік рэ акцыі твор цы на зна хо джан не 
ў но вай пра сто ры.

«Albom.pl»   
 фа таг ра фіч на-архе ала гіч най экс пе ды цыi 

на поль ска-бе ла рус кае па меж жа

Га ле рэя «Цэх»
Прад стаў ле ныя на вы ста ве фа таг ра фіі бы лі ад шу ка ны пад час пра-

екта «Albom.pl». Гру па лю дзей ездзі ла па мно гіх на се ле ных пун ктах 
па аб одва ба кі бе ла рус ка-поль скай мя жы і пра гля да ла пры ват ныя 

архі вы фо та здым каў. Іні цы ята ры імкну лі ся за свед чыць по лі ку ль тур-
насць тэ ры то рый, што ля жаць у ра ёне ця пе раш няй бе ла рус ка-поль-

скай мя жы — яўрэй скія, пра вас лаў ныя і ка та ліц кія тра ды цыі...

«Апош ні ві зіт» Вік та ра Гі ліц ка га  

Му зей су час на га вы яўлен ча га мас тац тва
Для сям’і фа тог ра фа гэ ты пра ект — час тка ся мей на га архі ву, да ку мен-
та ль нае па цвер джан не фак ту быц ця з яго не паў тор ны мі пры кме та мі-
зна ка мі, што не да зва ля юць знік нуць тва ру ча ла ве ка, які ўжо сы шоў. 

Гэ ты «да ку мент з пры ват на га архі ву», што за фік са ваў воб раз бліз ка га 
ча ла ве ка на па мяць, пе ра стае быць то ль кі пры ват ным. Па вод ле Сью-

зан Зон таг, ён ро біц ца «сіл ка ван нем і для на шых па чуц цяў».

Мар та Ма ль ца рэк. З цык ла 
«Мі мік рыя». 2013—2014.

Ты ман На га льс кі. З цык ла 
«Вы ра ша ль ны мо мант». 2013—2014.



ТА Ц  Ц Я  Н А  А Р Л О  В А

Па спра ба ваў 
пер шым
Рэ жы сёр і пед агог Ула дзі мір Ма лан кін

Вы ка жу кра мо ль ную дум ку, але ця пер, ка лі мі нулі 
га ды, я ду маю ме на ві та так: рэ жы сёр Ула дзі мір 
Андрэ евіч Ма лан кін быў у Бе ла ру сі пер шым,  
хто зра зу меў, што існу ючы тэ атр трэ ба ра шу ча 
змя няць. І ён па спра ба ваў гэ та зра біць. Хоць на  
рэ ва лю цыю сам доў га не мог на ва жыц ца праз 
сваю сціп ласць і, маг чы ма, не ка то рую за кам плек-
са ва насць.

к у л ь т у р н ы  п л а с т

У по ўнай ме ры шля хам рэ фар ма ван ня па йшлі яго ныя вуч ні. 
Вар та на га даць іх імё ны: Ва ле рый Ра еўскі, Ба рыс Лу цэн ка, 
Ва ле рый Ма зын скі, Ула дзі мір Ру даў, Ва ле рый Мас люк, Мі ка-
лай Пі ні гін. Элі та су час най бе ла рус кай рэ жы сёр скай шко лы. 
У тэ атраз наў чых і бі ягра фіч ных пра цах рэ дка ад соч ва юць 
лан цу жок на стаў ні каў з не ка ль кіх па ка лен няў, у леп шым 
вы пад ку на зы ва юць ад на го май стра. Усё астат няе, маў ляў, 
рэ жы сёр зра біў сам і аб авя за ны вы ключ на ўлас на му та лен ту. 
Ду маю па-інша му. На стаў нік вы ха ваў вуч ня, і ка лі ўсё зра біў 
пі сь мен на, той по йдзе да лей за на стаў ні ка. Эста фе та пры гэ-
тым ве ль мі важ ная.

Ма лан кін ува хо дзіў у пра фе сію ў пя ці дзя ся тыя га ды мі ну-
ла га ста год дзя. Тэ атр быў шэ рым, пан урым, ад настай ным, 
ня сме лым па фор ме. Тэ арэ тыч на ўсе кля лі ся, што пра цу юць 
«па сіс тэ ме Ста ніс лаў ска га». Пра ктыч на гэ та бы ло да лё ка не 
так. Рэ жы сёр ская і акцёр ская мо ладзь ба чы ла Ста ніс лаў ска га 
раз умным, пра ві ль ным і та му ве ль мі сум ным на стаў ні кам. 

Ужо ніх то яго не аб агаў ляў як уні ка ль на га пра кты ка: но вых 
ра бот да ўно не бы ло. Дый і яго са мо га па чы на лі за бы ваць, за-
ста ва лі ся то ль кі бай кі і ле ген ды. Пуб лі ка ха дзі ла «на акцё раў». 
Ві зу аль на му аб ліч чу сцэ ніч ных тво раў не над ава лі асаб лі вай 
ува гі, за тое з за хап лен нем пры ма лі ўсё кла січ нае. Па спра вяд-
лі вас ці, і та ды, у па сля ва енныя дзе ся ці год дзі, і ця пер ста ла 
не маг чы ма пра ца ваць «па сіс тэ ме Ста ніс лаў ска га» з мно гіх 
пры чын (ка рот кія тэр мі ны вы пус ку спек так ляў, міг ра цыя 
акцё раў і іншае).

Га лоў ным у ра бо це кла сі ка рус кай рэ жы су ры бы ло жор сткае, 
бес кам пра міс нае вы ха ван не ка лек ты ву па вод ле пры нцы паў, 
у імя якіх ён сам жыў. Ска жы це, ка му сён ня гэ та па сі лах? 
То ль кі адзін кам.

На стаў ні кі Ула дзі мі ра Андрэ еві ча Ма лан кі на Дзміт рый 
Аляк се евіч Арлоў і Ма рыя Во сі паў на Кнэ бель бы лі фа на тыч-
ны мі пры хі ль ні ка мі ме та даў Ста ніс лаў ска га. Яны ве да лі гэ та 
не па кніж ках і апа вя дан нях, а, мож на ска заць, «з пер шых 
вус наў». І гэ тую лю боў імкну лі ся пе рад аць сва ім вуч ням. 
У Мін ску Ма лан кін ву чыў ся на акцёр скім кур се, быў упэў не-
ны, што гэ та яго пры зна чэн не. У дзён ні ку, які бу ду чы рэ жы-
сёр ста ран на вёў у юнац кія га ды і які то ль кі ця пер знай шла 
яго ная да чка Ган на, ён з юнац кім мак сі ма ліз мам і на іўнас цю 
за пі саў: «Ве даю то ль кі ад но — трэ ба жыць сум лен на... І яшчэ 
ве даю — я бу ду акцё рам (і не бла гім), я бу ду сум лен на ра біць 
тое, што трэ ба ра біць дзе ля лю дзей, я бу ду ўдум лі вы ў сва ёй 
пра фе сіі — жыц ці».

Ча ла век мяр куе, жыц цё па ва роч вае па-свой му. Згад ва ючы 
Ма лан кі на, ду маю, што ён на ўрад ці мог стаць доб рым акцё-
рам. У яго бы лі ве ль мі сціп лыя псі ха фі зіч ныя да дзе ныя, ад нак 
пры сут ні чаў бяс спрэч ны, рэ дкі та лент, яко му ён не над аваў 
зна чэн ня: ве дан не лі та ра ту ры, глы бо кія ана лі тыч ныя здо ль-
нас ці. На акцёр скай ні ве, маг чы ма, Ула дзі мір Андрэ евіч мог 
і не спраў дзіц ца ў по ўнай ме ры. Для рэ жы сёр скай пра фе сіі 
ён вы спеў да во лі ра на. Здо ль нас ці за ўва жыў яго пед агог у 
тэ атра ль ным інсты ту це, па чаў вы ка рыс тоў ваць Ма лан кі на 
ў якас ці свай го па моч ні ка і асіс тэн та, па спра ба ваў у пед ага-
гіч най пра цы. На пры кан цы ву чо бы па ра іў грун тоў на за няц-
ца рэ жы су рай. Арлоў ска заў: «Трэ ба ехаць у Мас кву. У ГІ ТІ Се 
курс на бі ра юць Аляк сей Дзміт ры евіч Па поў і Ма рыя Осі паў на 
Кнэ бель. Гэ та мае на стаў ні кі і сяб ры. На пі шу ліст. Леп шай рэ-
жы сёр скай шко лы ця пер ня ма».

Ма лан кін па ехаў. Яго пры ня лі.
Так склаў ся ве ль мі важ ны лан цу жок: Ста ніс лаў скі ву чыў 

Кнэ бель, Кнэ бель і Па поў бы лі на стаў ні ка мі Арло ва. Арлоў вы-
ха ваў Ма лан кі на. Усе па чы на лі як акцё ры і па сту по ва прый шлі 
да рэ жы сёр ска-пед ага гіч най дзей нас ці.

У сва ёй аўта бі ягра фіч най кні зе «Усё жыц цё» Кнэ бель не ка-
ль кі раз оў згад вае Ма лан кі на і пры зна ецца, што яны з Аляк-
се ем Дзміт ры еві чам Па по вым «ву чы лі сту дэн таў і ву чы лі ся 
са мі... ма ючы спра ву не з акцё ра мі, не з акцёр скім са ма люб-
ствам, штам па мі і г.д., не з тэр мі на мі, якія ціс ну лі на пра цу, а 
з мо лод дзю, за ўсё ды га то вай на экс пе ры мент з по ўнай маг-
чы мас цю спра ба ваць, шу каць, ду маць».

Зра зу ме ла, Ма лан кін на ле жаў да раз ра ду вуч няў, якія шу-
ка юць і ду ма юць. Ці ка ва, што па зней у сва ёй пра ктыч най 
дзей нас ці свае ўмен ні і пры нцы пы ён ува саб ляў на кла січ най 
лі та ра ту ры. У Рус кім тэ атры па ста віў спектаклі «На шэс це» 
Ле ані да Ля во на ва, «Дзе ці Ва ню шы на» Сяр гея Най дзё на ва, 
«Адзі ны на шча дак» Жана Франсуа Рэньяра, «Апош нія» Мак сі-
ма Гор ка га, «Ма ль ер» Мі ха іла Бул га ка ва. П’есы су час ныя бы лі 
яму менш ці ка выя, хоць рэ жы сёр з за да ва ль нен нем пра ца-
ваў з тэк ста мі Арка дзя Маў зо на, Ула дзі мі ра Ме ха ва, Чын гі за 
Айтма та ва. Экс пе ры мен ты з кла сі кай, дзе на по ўную моц маг лі 
за ззяць акцё ры, яму бо лей саг ра ва лі ду шу.

У ма ім архі ве за ха ва лі ся ліс ты Кнэ бель да ма ёй ма ці Зоі 
Сві нар скай, з якой яны на ву ча лі ся акцёр ска му май стэр ству 
ў сту дыі Мі ха іла Чэ ха ва. Там ёсць ве ль мі доб рыя рад кі пра 
бе ла ру са Ма лан кі на, яго ную ня ўрым слі васць.
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Пад час ву чо бы ў Мас кве Ула дзі мір Ма лан кін пад трым лі ваў 
кан такт з ма ім ба ць кам. Пры язджаў у Мінск, пад оўгу рас па-
вя даў Арло ву пра свае ўра жан ні і ад крыц ці.

Ве ль мі пра цаз до ль ны і дыс цып лі на ва ны, Ма лан кін не 
мар на ваў час. Шмат па спеў па ба чыць у ста лі цы, быў сва ім у 
аб ра ных кам па ні ях, па чаў ці ка віц ца акту аль ным тэ атрам. Ад-
ной чы пад час чар го ва га пры езду ў нас до ма ён ска заў што сь ці 
зня важ лі вае пра ме тад дзей сна га ана лі зу па Ста ніс лаў ска му, 
пра ста ра мод насць Кнэ бель, чым вы клі каў моц ны гнеў май го 
ба ць кі. Арлоў за кры чаў, па ка заў Ма лан кі ну на дзве ры і за га-
даў бо лей не пе ра сту паць па рог на ша га до ма. Яны, ка неш не 
ж, хут ка па мі ры лі ся…

Ула дзі мір Ма лан кін атры маў пры зна чэн не ў Рыж скі тэ атр 
юна га гле да ча, на той час ве ль мі яркі ка лек тыў, які ве да лі ва 
ўсім СССР. Пры бал тый скі пе ры яд твор час ці не пра йшоў мар на. 
У 1962 го дзе рэжысёра з за да ва ль нен нем уз ялі ў Дзяр жаў ны 
рус кі тэ атр імя М.Гор ка га і на пед ага гіч ную пра цу ў тэ атра-
ль на-мас тац кі інсты тут. Па зней у жыц ці быў яшчэ і наш ТЮГ.

Сён ня ў лю бым год ным тэ атра ль ным спек так лі мы перш за 
ўсё звяр та ем ува гу на яго кан цэп цыю. За апош нія па ўста год дзя 
рэ жы сёр ская дум ка ру шы ла ве ль мі да лё ка. Між тым, з су мам 
да во дзіц ца кан ста та ваць, што рэ жы сёр ская дум ка ру шы ла 
да лё ка і ад лі та ра тур най пер шак ры ні цы: дзёр зка і сва во ль на 
аб ыхо дзіц ца з но вай дра май, інсцэ ні роў ка мі, да ку мен та ль ным 
ма тэ ры ялам. Не шка дуе і кла січ ных аўта раў.

Гэ та га ні ко лі са бе не да зва ляў Ула дзі мір Андрэ евіч Ма лан-
кін. Не ўтой ваў, што лю біць вос трую экс цэн трыч ную фор му. 
Прад эман стра ваў яе ва «Уз ыхо джан ні на Фу дзі яму» Чын гі за 

Айтма та ва. Ка лі ву чыў ся ў Кнэ бель і Па по ва, як акцёр пра явіў 
яе ў вы пус кным спек так лі «Ка роль Лір», дзе іграў Блаз на. Па-
мя таю, Ма лан кін рас па вя даў пра ўро кі сва іх на стаў ні каў, якія 
не стам ля лі ся па ўта раць, што Шэк спір, на прык лад, пра ва куе 
акцё ра на страс ці і эмо цыі. Пад да вац ца не ль га. Эмо цыі мо-
гуць уз нік нуць то ль кі па сля ана лі зу падзей, ру ху дум кі. Тое ж 
са мае ў Гор ка га: страс ці — са цы яль ныя, эмо цыі — сла вян скія. 
Мне гэ та ўспом ні ла ся, ка лі Ула дзі мір Ма лан кін ста віў адзін з 
леп шых сва іх спек так ляў — «Апош нія».

Злы лёс су пра ва джаў п’есу Бул га ка ва «Маль ер». Што сь ці ў 
гэ тых пі сь мен ні каў не склад ва ла ся з Гос па дам Бо гам. «Ма ль-
ер» стаў апош нім спек так лем Ма лан кі на. Прэм’еру ён ужо не 
ба чыў. Май стар па йшоў з жыц ця ў ня поў ныя со рак дзе вяць 
га доў, даў све ту та ле на ві тую актры су да чку, вы пус ціў пяць 
акцёр скіх кур саў і па кі нуў пра ся бе доб рую па мяць.

Ле там гэ та га го да ў На цы яна ль ным дра ма тыч ным тэ атры 
імя М.Гор ка га пра йшоў ве чар па мя ці з на го ды 85-год дзя з 
дня на ра джэн ня Ула дзі мі ра Ма лан кі на. Мі ну ла 36 га доў, як 
яго ня ма. Сі выя за слу жа ныя вуч ні з гу ма рам рас каз ва лі, як 
па бой ва лі ся май стра, ву чы лі ся ў яго эты цы і ўмен ню вы-
ву чаць ма тэ ры ял, які рас па вя да лі са сцэ ны. Яны са мі да ўно 
май стры: Ба рыс Лу цэн ка, Во ль га Кле ба но віч, Аляк сандр Тка-
чо нак, Арно льд Па ма зан і іншыя. За пра ша ль ныя квіт кі бы лі 
вы ка на ныя ў фор ме ста рон кі са шко ль на га дзён ні ка. У гра фе 
«хат няе за дан не» ста яла тэ ма: «Падзея, звя зан ная з Ула дзі-
мі рам Андрэ еві чам Ма лан кі ным, якая змя ні ла маё жыц цё». 
У кож на га знай шло ся, што рас ка заць. Гэ та і па цвяр джае пе-
ра ка нан не, што Ула дзі мір Ма лан кін быў пер шап ра ход цам. 

«Адзі ны на шча дак»  
Жана Франсуа Рэньяра. 

Юрый Ступакоў (Крыспен),  
Вольга Клебановіч (Лізета). 

1974.

«Апошнія» М.Горкага  
Сцэна са спектакля. 

1976.
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 2 014:П А ДЗЕІ І  ТЭН  ДЭН ЦЫІ
БАБ КО ВА Ала. І ме сяц све ціць… ХІІ — 10.
БЕ ЛЯ ВЕЦ Але ся. Кан цэп цыі па між фор май і змес там. 
ХІІ — 4.
ГАЎ РЫ ЛЮК Лю боў. Ад фес ты ва лю да фес ты ва лю. 
ХІІ — 6.
ГРА МЫ КА Люд мі ла. Энер гія ру ху. ХІІ — 2.
МУ ШЫН СКАЯ Тац ця на. «На шы» там, не «на шы» тут? 
ХІІ — 8.

 ВЫ Я ЎЛЕН Ч А Е І  ДЭ К А  РА Т Ы Ў  Н А-
ПРЫ К Л А Д НОЕ М АС ТА Ц Т В А , 
ДЫ З А ЙН, А РХ І  ТЭК  Т У  РА
БА ЖЭ НА ВА Во ль га. Пад су ма ван не ці пе ра гляд? «Дзе
сяць ста год дзяў мас тац тва Бе ла ру сі». VІ — 29.
БЕ ЛЯ ВЕЦ Але ся. Скрып таг ра ма. І, IV — 4, VІІ — 6, Х — 
3; Агонь для ідэі. Лі лія Ніш чык пра мі фы і тэх на ло
гіі. І — 40; Фі нан сы, вы ста вы, май стэр ні ды іншае. Чым 
жы ве Са юз мас та коў? ІІ — 32; Рос та ні і пры стан кі. 
Пер са на ль ная экс па зі цыя Ва ле рыя Ляш ке ві ча. ІІІ — 14; 
Су моў е. Та ма ра і Ула дзі мір Ва сю кі пра ма лую ра дзі му 
і вы со кую ідэю. ІІІ — 36; Алхі мія ста наў. Ка ця ры на Су
ма ра ва пра ван дроў кі і са ма вы яўлен не. IV — 40; Важ
кія рэ чы. «Фа таг ра фія» Юрыя Ва сі ль ева. VI — 4; Анты
на міч ныя ды яло гі. Аляк сандр Не кра шэ віч пра гар ма ні
за цыю су пя рэч нас цей. VI — 34; Антып рас то ра для вы
стаў. «AvantgARTe. Ад квад ра та да аб’екта». VIІ — 22; 
Па ўна вар тас ная рэ аль насць. Мар та Шма та ва пра ба
ланс тэ маў. VIІ — 40; За кра та мі свят ла. «Ад ны — та
кія, іншыя — та кія» Та ма ры Са ка ло вай. VIІІ — 8; Імпэт 
і ко лер. Жы ва піс На тал лі Чар на га ло вай. VIІІ — 12; Су
вой ідэй. Але на Об ада ва пра каш тоў насць твор ча га 
пра цэ су. VIІІ — 38; Фак ту ра і пра сто ра. З рэ дак цый на
га «круг ла га ста ла». ІХ — 28; Сі лу эты гіс то рыі. Сяр гей 
Ага наў пра за ду ма нае і ўва соб ле нае. ІХ — 32; Ад бі так 
у срэб ным слоі. Ула дзі мір Тоў сцік пра гіс то рыю і кан
тэкст. Х — 28; Со нца з па трэб на га бо ку… Дзя ніс Ра ма
нюк пра аб авяз кі і твор чыя амбі цыі. ХІ — 34; Аляк сей 
Dreva. ХІ — 48.
БЕМ БЕЛЬ Тац ця на. Па між пры хо дам і раз ві тан нем. 
«Дзень доб ры і бы вай» Ган ны Ба лаш і Аляк сея Андрэ
ева. ІІІ — 6; Па рнас ля ву лі цы Па рні ко вай. Дос вед са
ма ідэн ты фі ка цыі. IV — 26.
БЛА ГУ ЦІН Ге надзь. Шэ рае і бе лае… Па мя ці Люд ві га 
Асец ка га. VI — 46.
БРА ЦЯН КО ВА Тац ця на. Ге не рал ма ле нь кай арміі. 
«На цюр морт у ра ме» Мі ка лая Ры жа га. ІІ — 14.
БУ ДЗЕ ВІЧ Алі на. Вяр тан не па да ро зе жы ва пі су. Ад
крыц цё га ле рэі мас та ка Аляк сея Ку зь мі ча ў вёс цы 
Мах ро. VIІІ — 13.
ВАЙ НІЦ КІ Па вел. Скрып таг ра ма. ІІ — 4, V — 6; Маг чы
ма, Яёі ці Лу із?.. Вы ста ва «Штуч нае асвят лен не. Кла ра 
і Роза». V — 14; Хто на ка ні? Ску льп ту ра і ску льп та ры 
па чат ку ХХІга. VIІІ — 30.
ВАЙ НІЦ КІ Па вел, ЗЛАТ КА ВІЧ Але на. Шкля ныя пры
ступ кі ў не ба. Інста ля цыя «Шлях па эта». ХІ — 3.
ВА КАР Люд мі ла. Май стры фан тас тыч най рэ аль нас
ці. Вы ста ва фран цуз ска га на іву «Пе ра ся чэн ні і пе ра
емнасць у Ма ене». І — 8; Ка ва ла чак раю на шчас це. 
Ма ля ва ныя ды ва ны Але ны Кіш. ІІ — 44.

ВА СІ ЛЕЎ СКІ Пёт ра. Да ро га мі вай ны і жыц ця. «Шлях» 
Арле на Каш ку рэ ві ча. V — 4; Парт рэт на фо не. Ма ла
дзёж ная вы ста ва «Да 35ці». VІІ — 8.
ГАН ЧА РУК Ігар. Воб раз, ад лі ты з ме та лу. Ка лек цыя 
прад ме таў дроб най плас ты кі. Х — 6.
ГА ПЕ ЕВА Во ль га. Жан на Глад ко. І — 48.
ГА РАН СКАЯ Тац ця на, КА ВА ЛЕН КА Але на. Жыц цё ў 
сты лі fashion. Ма дэ ль ер Га лі на Мяш ко ва. І — 32.
ГА РА ЧАЯ На тал ля. Яўген Шад ко. ІІ — 48; Але ся Жыт
ке віч. IV — 48; Але на Гай дук. V — 48; Ган на Бун дзе ле
ва. VI — 48; Код гіс то рыі. Вы ста ва да ўгод каў па ўстан
ня 1863—1864 га доў. VІІІ — 14; Мі хась Мі шук. ІХ — 48; 
Bazinato. ХІІ — 48.
ГАЎ РЫ ЛЮК Лю боў. Тэ ры то рыя, што па збаў ляе нас 
кам фор ту. «Ло га сы» Кан стан ці на Се лі ха на ва. V — 3; 
Надзей ныя рэ чы. Са вец кі пла кат і прад ме ты по бы ту. 
ІХ — 8; Два кры лы для га ле рэі. «АртВі ль нюс 2014». 
ІХ — 40.
ГО ЛУ БЕЎ Ула дзі мір. Рэ чы як мі фы. «Час піць гар ба
ту…» Ма ры ты Го лу бе вай. ІХ — 3.
ГУ ЛЕ ВІЧ Вік то рыя. Алесь Куд ра шоў. VІІІ — 48.
ЖДА НО ВІЧ Сяр гей. Zoom. ІІ — 6; IV — 5.
ЗА ГІ ДУ ЛІ НА Ма ры на. Дні, сля ды, ува саб лен ні… «365 
дзён» і «Тая, што ча кае ця бе» Ва лян ці ны Шо бы. VIІ — 
4; Пес ня мясц ова га не ба. Ла ка ль ныя кра яві ды Зы ха 
Буй ноў ска га. ІХ — 46.
ЗІ МЕН КА Аляк сандр. Хі мія і жыц цё. Пра ект «Н2О». 
ІІ — 15.
ІВА НОЎ Ба рыс. Дзе сяць за па ве таў. Пра ект Ба ру ха Зэ
хе ра «За азёр ная сяд мі ца». ІХ — 7.
КА ВА ЛЕН КА Але на. Па тра фа рэ це, без шаб ло наў. 
Пра ект «Стрытарт», Вар ша ва  Тбі лі сі. ІІІ — 10; Шоу
рум кі ру ема га свят ла. Вы ста ва артаб’ектаў і ды зай
ну «Ліх тарт». IV — 6; Гу ль ні па пра ві лах. Вы ста вы «О 
спорт, ты — мір!» і «Арэ на — Бе ларт». VI — 10; Арт
бэнд. Вы ста ва «Поль скі пла кат. Jazz. Blues. Rock. Fu
sion». VIІ — 16.
КАН ДРА ЦЕН КА Тац ця на. Ры са ўнут ра на га раз віц ця. 
«Ва тэр лі нія» Ула дзі мі ра Кан дру се ві ча. IV — 14.
МА ТА ЛЯНЦ Ся мён. Ра ман Аксё наў. ІІІ — 48.
МІХ НЕ ВІЧ Ла ры са. Ван дроў ка па ча сах і сус ве це. 
«Кас тынг» Сяр гея Гры не ві ча. ІІ — 10; Скрып таг ра ма. 
ІІІ — 4, ХІ — 6; Го ра ду і све ту. «Ад мя не…» Ула дзі мі
ра Жба на ва. V — 10; Увай сці паня мец ку. «Сыс ці па
англій ску» Ма ну эля Шро дэ ра. VI — 14; Квад рат на ма
пе. «В9» Алы Склі фа соў скайНя хай чык. VI — 18; Це
ла як дос вед. «Anatomia» Дзі ны Да ні ло віч. ІХ — 18; 
Го рад ку ль тур ных па ляр нас цей. Англій скія сус трэ
чы. ХІ — 38.
ПІТ КЕ ВІЧ Па лі на. Спа рынг, гу ль ня, да сле да ван не. Вы
ста ва «Ды ялог эпох. Інтэр прэ та цыі». Х — 10; Каз кі для 
ма ле нь кіх (і) да рос лых. «Шы ва ратна вы ва рат» Ган
ны Сі лі вон чык. ХІ — 4; Эва лю цыя зро ку. «Імкнен не да 
аб са лю ту» Ры го ра Не сце ра ва. ХІ — 14; Не ся дзець — 
гля дзець! Вы ста ва «Па сту лат». ХІІ — 14.
РА ДЗІ ВО НАЎ Аляк сей. Ра ман тык стра ча на га ча су. «У 
по шу ках раю» Ро бер та Ге ні на. ІІІ — 15.
РЫБ ЧЫН СКАЯ Во ль га, СА МА РСКАЯ Ган на. Дос вед 
(не)пра блем най ка му ні ка цыі. Вы ста вач наад ука цый ны 
пра ект «Алфа віт». VIІ — 12.
СА МА РСКАЯ Ган на. Су сед няе акту аль нае… Вы ста ва 
«Russia Next Door». І — 14; Скрып таг ра ма. ІХ — 2.
СЕ ЛІ ХА НАЎ Кан стан цін. Скрып таг ра ма. VI — 5.
СУ ХА ДО ЛАЎ Алесь. Па зі тыў ны спектр. Вы ста ва жы ва
пі су «Кры ні ца свят ла». ІІІ — 18.
СЯ ЛІЦ КАЯ На тал ля. На стаў нік і пей за жыст. Юбі лей
ная экс па зі цыя Па ўла Мас ле ні ка ва. IV — 8.
УСА ВА Надзея. Vivat museum! На цы яна ль на му мас

тац ка му — 75. І — 2; Кан цэпт эпо хі ў му зей ных за
лах. На шы дзе сяць ста год дзяў. V — 22; «Ву лей» зна
хо дзіц ца там жа. Да рож ныя на тат кі мас тац тваз наў
цы. VІІ — 44.
ХА РЭЎ СКІ Сяр гей. За чы ня юцца дзве ры эпо хі. Па мя ці 
Гаў ры лы Ваш чан кі. ІІІ — 40; Аха піць не ахоп нае. «Дзе
сяць ста год дзяў мас тац тва Бе ла ру сі». VI — 31; Імё ны 
кра іны. «Сто га доў бе ла рус ка га аван гар да». VІІ — 25; 
Лі рыч ны се зон. «Па сля ле та» Ва сі ля Ма ту се ві ча і Ва ле
рыя Пе сі на. ХІ — 10.
ЦА ГА РА ЕЎ Ва ле рый. Сі но ні мы па мя ці. «Ця пе раш няе 
пра цяг ну тае» На тал лі За лоз най. VI — 2.
ЦЫ БУ ЛЬС КІ Мі хась. Аса біс тыя на зі ран ні. Аква рэ лі 
Аляк сан дра Кар па на. IV — 32; Ві цеб скі кен таўр. Сяр гей 
Кух то — адзі но кі ся род лю дзей. V — 44.
ШАР КО Ала. Вы ра та ва ныя шэ дэў ры. «Штуч ны ад бор». 
Вы ста ва артсту дыі «Wostrau». ІХ — 12.
ШУ НЕЙ КА Яўген. Ад Свіс ла чы да Се ны. «Пада рож жа з 
Па ры жа ў Ня свіж» Іры ны Ко та вай. ХІ — 11.
ЭРЭН БУРГ Ма ры на. Тра ды цыі без на ва тар ства? Тры
ена ле «Бе лар тдэ ко2013». І — 26; Пе ры пе тыі твор ча
га по шу ку. Вік тар Клі мен ка — шма таб ліч ны і не ча ка
ны. Х — 24.
ЯНКОЎ СКІ Андрэй. Сум па кры лах. «Анджэй Стру мі
ла. Жы ва піс». ХІІ — 20.
ЯНУШ КЕ ВІЧ Ка мі ла. Блюз жа лез на га да ху. «…Ні чо
га інша га не пра па ноў ва ецца» Сяр гея Ба лян ка. ІХ — 
5; Во се ньс кі бом бінг у Мін ску. Фес ты валь стрытарту 
«Vulica Brazil». ХІІ — 22.
ЯНУШ КЕ ВІЧ Язэп. Та ямні ца но чы. Юбі лей ная вы ста ва 
Гаў ры лы Ваш чан кі. І — 3.

 ТЭ АТ Р
АКРУЖ НАЯ Свят ла на. Сло вы… за поз не ныя. Унут ры 
дра мы. Рыд Та лі паў. І — 46.
АРЛО ВА Тац ця на. Акту аліі. ІІ — 4, VI — 5; Які мі будзем 
праз два ста год дзі? «Пан Та дэ вуш» па вод ле Адама 
Міц ке ві ча ў На цы яна ль ным тэ атры імя Янкі Ку
палы. ІІ — 12; Па між ка ме ды яй і дра май. Гро дзен скія 
прэм’еры. ІІІ — 26; Акту аліі. ІХ — 2; Эстэ ты ка ры зы кі. 
«Жа ні ць ба» Мі ка лая Го га ля ў Ма гі лёў скім дра ма тыч
ным тэ атры. Х — 4; Ці быў Шэк спір? Тэ атр «Гло бус». 
Ван дроў ка праз ста год дзі. Х — 34; Раз арваць рамкі не
сва бо ды. «Афін скія ве ча ры» Пят ра Гла дзі лі на ў Мін
скім аб лас ным дра ма тыч ным тэ атры. ХІ — 12; Праў
дзі выя сім ва лы і па пя ро выя му ля жы. Рус кая кла сі ка ў 
еўра пей скім кан тэк сце. ХІ — 23; Па спра баваў пер шым. 
Рэ жы сёр і пед агог Ула дзі мір Ма лан кін. ХІІ — 44.
БУН ЦЭ ВІЧ Надзея. Зме ны пад плін ту сам не сха ва еш. 
«Па ха вай це мя не за плін ту сам» у На цы яна ль ным тэ
атры імя Яку ба Ко ла са. І — 10.
ГРА МЫ КА Люд мі ла. Кан тэк сты. І, IV — 4, VІІ — 6, Х — 
3; Ге надзь Муш перт. На вод даль ад мэй н стры му. ІІ — 
20; Пра фе сій насць у пад свя до масці. Інша жыц ці Ула
да са Баг до на са. ІІ — 40; Вя ліз ны тэ атр ста ро га го ра да. 
Гро дзен скія прэм’еры. ІІІ — 24; Ка арды на ты без кры
тэ ры яў. З рэ дак цый на га «круг ла га ста ла». IV — 20; 
Лепш і горш. «М.art.кан такт — 2014». V — 28; Без на
ста ль гіі і па лі ты кі. Між на род ны фес ты валь «Сус трэ чы 
ў Рас іі». VI — 38; Спраў дзіц ца і не змя ніц ца. 75 год з 
дня на ра джэн ня Ва ле рыя Ра еўска га. VI — 42; Над Нё
ма нам і ка ля Свіс ла чы. Між на род ныя фес ты валі тэ
атраў ля лек. VIІ — 28; Но выя мі фа ла ге мы, або Зме на 
тэ атра ль ных эліт. Леп шыя рас ійскія спек так лі. VIІІ — 
42; Аляк сандр Шаў кап ля саў. Ра бі вы дых, каб удых
нуць. ІХ — 14; Гу ль ня сэн саў і сты ляў. Між на род ны 
фес ты валь «Бе лая Ве жа». Х — 20; Што нам Ге ку ба? 
Між на род ны тэ атра ль ны фо рум «Тэ арт». ХІ — 20.
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ДУ БОЎ СКАЯ Ксе нія. Пра сто ра ілю зій. «Сцэ наг ра фія ў 
маш та бах 1:25». ІІІ — 32.
ІВА НЮ ШАН КА Але на. Каз ка для са мых ма ле нь кіх. 
«Снеж ная квет ка» Сяр гея Каз ло ва ў Ма гі лёў скім аб
лас ным тэ атры ля лек. V — 8; Го рад з інша га ра кур су. 
ІІ Мін скі фо рум ву ліч ных тэ атраў. VIІІ — 10.
КА ВА ЛЕН КА Але на. Міс ты ка Міц ке ві ча. «Пан Та дэ
вуш» вяр нуў ся ў Па рыж. VII — 3.
КРЭ ПАК Ба рыс. Па вян ча ны з Ме ль па ме най. Да 
100год дзя Яўге на Ча ма ду ра ва. ІІІ — 8.
ЛАШ КЕ ВІЧ Жа на. Апо вед на пру жа на га жыц ця. «Сак
рэт» па вод ле Аляк сан дра Гры на ў Дзі ця чай шко ле 
мас тац тваў №2. VI — 16; Жор сткія гу ль ні з ча ла вец
твам. «Тэ дзі» Аляк сан дра Хро ма ва ў Рэ спуб лі кан скім 
тэ атры юна га гле да ча. ІХ — 10.
МА ЗУР Ні на. Фе но мен лёг ка га ды хан ня. Гран ды еўра
пей ска га тэ атра. Се бас ць ян Нюб лінг. І — 44; Юрый 
Бу ту саў. Шлях да Шэк спі ра. Лаў рэ аты «За ла той мас
кі». VIІІ — 44.
МА ЛЬ ЧЭЎ СКАЯ Але на. Ко ль кі п’ес і ўсё? Другая дра
ма тур гіч ная ла ба ра то рыя. ІІ — 16; Тэкст і пра сто ра: 
«Тэ ры то рыя» су існа ван ня. Між на род ны фес ты валь
шко ла. ІІ — 36; Акту аліі. ІІІ — 4, V — 6, VIІІ — 4, ХІ — 6; 
Жах ад веч на га вяр тан ня. «еіnLeben/за вя дзён ка» тэ
атра ль най гру пы NiMu. V — 9; Клуб адзі но кіх пту шак 
па лкоў ні ка Фя ці са ва. «Па лкоў нікптуш ка» Хрыс та 
Бой ча ва ў Ма ла дзёж ным тэ атры. VIIІ — 5; Вод гук го
ра да. Спек так ліпад арож жы ў Ві ль ню се і Мін ску. ІХ — 
42; Belarus open: мы вас ба чым! Па між тэк стам і рэ жы
су рай. ХІ — 27.
МАР ГО ЛІН Зі но вій. Тэ ры то рыя ля лек. Па мя ці Ва ле рыя 
Рач коў ска га. І — 11.
СЦЯЖ КО На тал ля. Па між Лон да нам і Мін скам. Х — 35.
ШЭ ЛЕСТ Ве ра. Ка му на ва ль ні ца? «На ва ль ні ца» Аляк
сан дра Астроў ска га ў Брэс цкім ака дэ міч ным тэ атры 
дра мы. ХІІ — 12.
ЯКАЎ ЛЕ ВА Надзея. Дзве па ло вы цэ ла га. «Фаўст. Сны» 
па вод ле Іа га на Во льф ган га Гё тэ ў Гро дзен скім тэ атры 
ля лек. IV — 10.

 М У ЗЫ К А , Х А  Р Э А Г РА ФІЯ
БАР ШЧО ВА Во ль га. Ды ялог з кам па зі та рам і ча сам. 
Штут гар цкая опе ра: се зон 2013—2014. ІХ — 36.
БЕ РАС ЦЕНЬ Свят ла на. Та кі роз ны род ны гу кас вет. 
Но выя пра екты бе ла рус кіх кам па зі та раў. І — 36; Зні
та ва ныя юбі леі. «Мін скі джаз2014». ІІІ — 12; По лі фа
нія па мя ці. Вя лі кая Айчын ная ў тво рах бе ла рус кіх кам
па зі та раў. V — 36; Дзі во сы ансам бляў і со ла. «Мін ская 
вяс на — 2014». VI — 24; Аляк сандр Літ ві ноў скі. Сак рэ
ты сак ра ль най пра фе сіі. Х — 16.
БРЫ ЛОН Во ль га. Ва ры яцыі. ІІІ — 4.
БУН ЦЭ ВІЧ Надзея. Ва ры яцыі. VI — 5; Ша гал пры зям
ліў ся ля Ра ту шы. Но вы се зон у Бе ла рус кай дзяр жаў
най фі лар мо ніі. Х — 8; Ста рыя фі ль мы з но вай му зы
кай. Твор чы пра ект «Кі не мо». ХІІ — 24; Со ла як ды
ялог. Фар тэ пі янны дос вед Кі ры ла Ке ду ка. ХІІ — 25.
ГА НУЛ На тал ля. Ва ры яцыі. ІІ — 4, V — 6, ІХ — 2; «Яшчэ 
Вер дзі! Ізноў Вер дзі! Усё Вер дзі! Усю ды Вер дзі!». Но
вае пра чы тан не опе ры «Ры га ле та». V — 32; Аляк
сандр Ху ма ла. У Лі ёне, Ва шын гто не і Мін ску. VIІ — 18.
ГАР БУ ШЫ НА Іры на. Ігар Алоў ні каў. Міс ты ка гу ку. 
ХІІ — 26.
ГУ ДЗЕЙКАШ ТА ЛЬ ЯН Ве ра. Плас тыч ныя мроі іда ль
га. «Сон Дон Кі хо та» ў Бе ла рус кім му зыч ным тэ атры. 
Х — 12.
ГУТ КОЎ СКАЯ Свят ла на. Ва ры яцыі. VIІІ — 4, ХІ — 6.
КАР ДАШ Юлія. Во дар поль ска га джа зу. Пані Ёпэк і яе 
бэнд. Х — 14.

ЛІ СА ВА Але на. Ад Са ль еры да Пу лен ка. Рэ не санс ка
мер най опе ры. ІІ — 27; Га лі на Га рэ ла ва. Мі ні яцю ры на 
шоў ку. VIІІ — 16.
ЛІ СА ВА Але на — МУ ШЫН СКАЯ Тац ця на. Трой ка! Ся
мёр ка… Туз?! Но вае ўва саб лен не «Пі ка вай да мы». 
VIІІ — 26.
МА ТУ СЕ ВІЧ Аляк сандр. Рэ жы сёр скі экс трэ мізм і кры
зіс жан ру. IV Мін скі між на род ны Ка ляд ны фо рум. ІІ — 
30; Эпа таж ці «вя лі кі стыль»? Мас коў скі опер ны год. 
ХІ — 42.
МДЫ ВА НІ Тац ця на. Згад кі му зыч на га па ліг ло та. Тан
кіст, раз вед чык і ды ры жор Мі хась Со ла паў. IV — 9.
МУ ШЫН СКАЯ Тац ця на. Інтэр мец ца. І — 4; Ва ры яцыі. 
IV — 4, VIІ — 6, Х — 3; Якая ду ша, та кая і пес ня. Трэ цяя 
На цы яна ль ная му зыч ная прэ мія. І — 12; Мі ка лай Дуд
чан ка. Пра сто ра Тан ца і та нец пра сто ры. І — 16; «Дзе 
ты, мая Айчы на?..» «Мі ха іл Кле афас Агін скі. Не вя до
мы парт рэт» Але га За лёт не ва ў Ма ла дзе чан скім ма ла
дзёж ным му зыч ным тэ атры. ІІ — 3; З’яві ла ся аль тэр на
ты ва. Ба лет ная шко ла Веж на вец. ІІ — 17; Яге ло ны за
спя ва лі… «Соф’я Га ль шан ская» Ула дзі мі ра Кан дру
се ві ча ў Бе ла рус кім му зыч ным тэ атры. ІІ — 18; Terra 
opera. IV Мін скі між на род ны Ка ляд ны фо рум. ІІ — 24; 
Кан цэрт для Ку чын ска га з аркес трам. Згад ва ючы вы
дат на га май стра. ІІІ — 3; Спа ку са ку ль тур най інтэр
вен цыі. «Сем пры га жунь» Ка ра Ка ра ева ў На цы я
наль  ным тэ атры опе ры і ба ле та. ІІІ — 16; Алег Ха дос
ка. Пры хі ль нік кла сі кі і по стма дэр ну. V — 18; Дзе ці як 
ха рэ огра фы. «Па ча так» у Бе ла рус кай ха рэ агра фіч най 
гім на зііка ле джы. VI — 11; У чым цы ган скае шчас це? 
«Цы ган скі ба рон» Іа га на Штраў са ў Бе ла рус кім му
зыч ным тэ атры. VIІ — 14; Лі пень на пу антах і ба са нож. 
Твор чы пра ект «Ба лет нае ле та ў Вя лі кім». ІХ — 22; 
Кан цэрт і кан цэпт. Ва ка ль ныя пра екты Але ны Медзя
ко вай і Тац ця ны Стар чан ка. Х — 15; Што ад бы ва ецца 
«Па сля кве так»? Но выя пра екты бе ла рус каіспан ска
га кам па зі та ра Юліі Ра ман цо вай. Х — 38; Но вы тэ атр? 
«Тэ ры то рыя мю зік ла» Анас та сіі Гры нен ка. ХІ — 8; 
Баш мет. Вер сія дзя вя тая. Між на род ны інстру мен  таль
ны фес ты валь. ХІ — 30; Су час ныя і ня мод ныя ге роі 
Ло пэ дэ Ве га. «Лаў рэн сія» ў Вя лі кім тэ атры. ХІІ — 16.
МУ ШЫН СКАЯ Тац ця на — БУН ЦЭ ВІЧ Надзея. Бяс кон
цасць гу ку і сэн су. Між на род ны фес ты валь «Ула дзі мір 
Спі ва коў за пра шае». IV — 36.
ПАД БЯ РЭЗ СКІ Дзміт рый. Поль скі джаз на ра дзі ме 
Чэс ла ва Не мэ на. Трыа Арту ра Дуд ке ві ча. ХІІ — 18; 
Пра слу ха нае Дзміт ры ем Пад бя рэз скім. ХІІ — 19.
ТЭ АДА РО ВІЧ Тац ця на. Не эме Ку нін гас: «Опе ра — 
мас тац тва інтэр прэ та цый…» V — 33; Мін скія ве ча ры 
англій ска га кам па зі та ра. Пра екты да 100год дзя Бен
джа мі на Бры тэ на. ХІ — 7.
УЛА НОЎ СКАЯ Свят ла на. Ла тэн тны та нец. XXVI 
Між на род ны фес ты валь су час най ха рэ агра фіі. ІІ — 
8; У фар ма це «Work in progress»? «ПлаSтфор ма 
Мінск2014». IV — 12.
ЦО ДА КАЎ Яўген. У сус вет ным трэн дзе. IV Мін скі між
на род ны Ка ляд ны фо рум. ІІ — 29.
ЧАР КА ШЫ НА Ма ры на. Імпе рыя опе ры. IV Мін скі між
на род ны Ка ляд ны фо рум. ІІ — 30.
ЧУР КО Юлія. За ціш ша ну ля вых. Іра ніч ныя на тат кі. 
ІХ — 24.

 М АС ТА Ц К А Е Ф О ТА
АМЯ ЛЬ КО ВІЧ Дар’я — БЕ ЛЯ ВЕЦ Але ся. Ад мін скай 
шко лы да па ка лен ня «"By Now"». З рэ дак цый на га 
«круг ла га ста ла». VІІІ — 20.
БУ БІЧ Во ль га. Аляк сей На умчык. VIІ — 48; Юлія На за
ра ва. Х — 48.

ГАЎ РЫ ЛЮК Лю боў. Рэ аліі і тва ры 1914га. Фо та выс та
ва «Бе ла русь у Пер шай сус вет най вай не». IV — 3; Век
тар ру ху. Дру гі Мін скі фес ты валь фа таг ра фіі. V — 12; 
Скрып таг ра ма. VІІІ — 4.
ГАЎ РЫ ЛЮК Лю боў — СА МА РСКАЯ Ган на. Опты ка 
фэс ту. «Ме сяц фа таг ра фіі ў Мін ску». ХІІ — 38.
РЫБ ЧЫН СКАЯ Во ль га. Фа таг ра фія — гэ та… «INCER
TUM» Сяр гея Жда но ві ча. І — 6.

 К І  НО
АГА ФО НА ВА На тал ля — КАР ПІ ЛА ВА Анта ні на. Ісці
ны но выя і ста рыя. ХХ Мін скі кі на фес ты валь «Ліс та
пад». І — 20.
АГА ФО НА ВА На тал ля. Шпа цыр у ня бё сах. Фі льм 
Аляк сан дра Мі ты «Ша гал — Ма ле віч». VI — 12; Ана
толь Ка за за еў. У эстэ ты цы мі ні ма ліз му. VI — 20; Ніхто 
не ха цеў па мі раць. Кі на фес ты валь «1914 Revisited/
Вяр тан не ў 1914». VІІІ — 34; Ішоў сал дат з фрон ту… 
Ка рот ка мет раж ны фі льм «Рус кі» па вод ле Мак сі ма Га
рэц ка га. ІХ — 6; Паза меж амі лю бо ві і смер ці. Фі льм 
«Я не вяр ну ся…» Іль ма ра Ра ага. ХІІ — 33.
АМЯ ЛЬ КО ВІЧ Дар’я. Ча ла век на вяр шы ні га ры. Рэ
трас пек ты ва фі ль маў Кэй скэ Кі на сі ты. VIІ — 10.
АЎДЗЕ ЕЎ Ігар. Пер шы крок да ідэ алу. Пра ект «Бе ла
рус кая му льт па на ра ма. 40 га доў на экра не». V — 16.
БАБ КО ВА Ала. Ігар Быш нёў. Самна сам з дзі кай пры
ро дай. IV — 16; Па рад фі ль маў. Ці ёсць сен са цыі? Да 
90год дзя бе ла рус ка га кі но. VIІ — 34; «Та та Лё ня». 
Ка зач ная кі нак ла сі ка рэ жы сё ра Ня ча ева. ІХ — 44; Та
кі свет не па ві нен існа ваць. Фі льм «Пле мя» Мі рас ла ва 
Сла баш піц ка га. ХІІ — 31.
ГАЎ РЫ ЛЮК Лю боў. Жыць у не вя до мас ці. Кон курс ма
ла до га кі но. І — 24.
КАР ПІ ЛА ВА Анта ні на. Але на Пят ке віч. Каз кі лё су. ІІІ — 
20; Тац ця на Куб ліц кая. Ко лер і па вет ра воб ра за. ХІ — 
16; Сэн са вая по лі фа нія. Пра гра ма «Ма ла дос ці на мар
шы». ХІІ — 34.
МУ ШЫН СКАЯ Тац ця на. Доў гае рэ ха мі ну лай вай ны. 
Му ль ты ме дый ная анта ло гія ра ры тэт най кі нах ро ні
кі. VI — 44.
МЯ ДЗВЕ ДЗЕ ВА Во ль га. Во сем дзе сят пя ты ме ры ды ян. 
Кі на фес ты валь «За ла ты Ві цязь у Том ску». Х — 36; Рэ
аліі і дух. На цы яна ль ны кон курс. ХІІ — 36.
МЯ ДЗВЕ ДЗЕ ВА Лі на. Ка хан не і смерць. Фес ты валь 
еўра пей ска га кі но ў Мін ску. VI — 8.
СА ЯНКО ВА Люд мі ла. Ад по бы ту да быц ця. Но выя 
філь мы «Ле та пі су». ІІІ — 28; Дра ма, пры па весць, спо
ведзь. Інтэр прэ та цыі тэ мы вай ны ў на цы яна ль ным кі
но. V — 40; Ды яла гіч ная пра сто ра. Ігра вое і да ку мен
та ль нае кі но. ХІІ — 30.

 Г ІС  ТО РЫЯ М АС ТА Ц Т В А
БА ЖЭ НА ВА Во ль га. Ра ка ко і фла ман дскафран цуз
скія тра ды цыі. Гіс та рыч ны жы ва піс XVIII ста год дзя. 
IV — 44.
ПА ПКО Во ль га. «Лі лея, сэр цу да ра гая». Воб раз Стэ
фа ніі Ра дзі віл. Х — 44.
РА МА НА ВА Ла ры са. Па слан ні да не ба. Вы ста ва ба біц
кай іко ны. ІІІ — 42.
СУР МА ЧЭЎ СКІ Ігар. Мо да і стыль. З гіс то рыі ка лек
цыі. Х — 40.
УСА ВА Надзея. Кня зёў на з гі та рай. Гіс то рыя парт рэ та 
Крыс ці ны Маг да ле ны Ра дзі віл. VІІІ — 46.
ЧА ВУС Ста ніс лаў. Вен скі след у мін скай ка лек цыі. 
Спро бы атры бу цыі. ХІ — 46.

Summary №№ 1—12.



s u mm a r y п а к а л е н н е  n e x t

The 12th number of Mastactva magazine opens, as is 
usual in December, with the traditional rubric Results 
of the Year: Events and Trends. Summing up the results 
in the relevant fields of art are: Liudmila Gramyka, 
Alena Malchewskaya, Tattsiana Arlova, Galina 
Aliseichyk, Rychard Smolski (p.2) — theatre; Alesia 
Bieliaviets, Siargey Shabokhin, Kamila Yanush-
kievich, Pavel Vainitski, Volha Arkhipava, Larysa 
Mikhnevich (p.4) — visual arts; Liubow Gawryliuk, 
Darya Amialkovich, Hanna Samarskaya, Maryna 
Batsiukova (p.6) — photo; Tattsiana Mushynskaya, 
Sviatlana Bierastsien, Nadzieya Buntsevich, Volha 
Barschova, Natallia Ganul, Sviatlana Gutkowskaya 
(p.8) — music and dance; Ala Babkova, Volha Miadz-
viedzieva, Anatanina Karpilava, Liudmila Sayankova, 
Natallia Agafonava (p.10) — film.
The next rubric is Artefacts. The most remar kable and 
important events of the cultural life of Belarus are 
discussed by: Viera Shelest (Alexander Ostrovsky’s 
Thunderstorm in the Brest Academic Drama Theatre, 
director Dzianis Fiodaraw, p.12), Palina Pitkievich 
(«Postulate», an exhibition project of the Belarusian 
Designers Union at the University of Culture Gallery, 
p.14), Tattsiana Mushynskaya (Laurencia after Lope 
de Vega’s Fuenteovejuna at the Bolshoi Theatre, 
choreographer Vakhtang Chabukiani, p.16), Dzmitry 
Padbiarezski (Polish jazz concert in Vasilishki, p.18), 
Dzmitry Padbiarezski (Listened by Dzmitry Padbi-
arezski, p.19), Andrey Yankowski (exhibition «Andrzej 
Strumillo. Painting» at the Mikhail Savitski Gallery, 
p.20), Kamila Yanushkievich (street art festival 
«Vulica Brazil», p.22), Nadzieya Buntsevich (artistic 
project «Kinemo» of the Young Belarusian Composers 
Association at the Maskva Cinema House, p.24, and 
Kiryl Kieduk’s piano recital in the Upper Town Concert 
Hall, p.25).
The Dramatis Personae rubric introduces the outstand
ing figure of Belarusian pianism Igar Alownikaw, 
People’s Artist of Belarus, professor of the Belarusian 
Academy of Music (The Mystery of Sound, interviewed 
by Iryna Garbushyna, p.26).
Next follows the Discourse rubric. A series of articles 
are concerned with the International Listapad Film 
Festival, which was held in Minsk for the twenty first 
time. A review of the feature and documentary films 
presented at this year’s festival was prepared by 
Liudmila Sayankova (The Space of Dialogue, p.30). 
Ala Babkova offers an appraisal of Myroslav Slabosh
pytskiy’s film The Tribe, which received the Golden 
Listapad GrandPrix and the Silver Award of the In
ternational Film Critics Jury «Film as an Art Phenom
enon» (Such a World Must Not Exist, p.31). Natallia 
Agafonava shares her impressions and thoughts about 
Ilmar Raag’s film I Won’t Come Back (Beyond Love 
and Death, p.33). The film received many awards at a 
number of international festivals, and in Minsk it was 
honoured by the award «For Humanism and Spiritual
ity in Cinema».
Anatanina Karpilava’s article Polyphony of Meaning 
(p.34) analyzes the programme of the «Youth on the 
March» competition, which may be called a competi
tion of film debuts.
Volha Miadzviedzieva looks at the merits and short
comings of the National Competition of the Listapad 
against the backdrop of this year’s celebration of the 
90th anniversary of Belarusian cinematography, which, 
luckily, has a lot to be proud of (Reality and Spirit, 
p.36).
The rubric is concluded with a weighty article The Op-
tics of the Festival by Liubow Gawryliuk and Hanna 
Samarskaya (p.38). Experts, the coordinator and a 
photo critic analyze the international photo festival 
«A Month of Photography in Minsk», which took place 
this year for the first time and substantially contrib
uted to the autumn rich in artistic events.
In the Cultural Layer rubric Tattsiana Arlova talks 
about the outstanding Belarusian director and educa
tor Uladzimir Malankin (He Was the First to Try, p.44).
The issue is concluded with the rubric Generation 

Н А ТА Л  Л Я  ГА  Р А  Ч А Я

Не бой ся гля дзець.
Не бой ся спра ба ваць.
Кроп кі вяр тан ня ня ма.

Bazinato

Стаў лен не ча ла вец тва да эка цык лаў 
знаходзіла свой выраз у мі фах, ле ген-
дах і воб ра зах з мо ман ту за ра джэн ня 
цы ві лі за цыі, але то ль кі з ся рэ дзі ны 
XX ста год дзя нараджаюцца тво ры 
на  столь кі злі тыя з пры род ным ася-
род дзем, што ў іх цяж ка ўба чыць і пры-
знаць мас тац кі аб’ект. І хоць яны з’яў-
ля юцца па ўсюд на, на ват на вы ста вах і 
ў экс па зі цы ях роз ных му зе яў, час цей 
за ўсё мы чу ем: «Так, 
гэ та — вы дат ны пры-
клад ста рых до шак, 
па кры тых фар бай. Ён 
пры дас ца для вя лі кіх 
ці ма лых за баў ля ль ных 
пля цо вак і скве раў. 
Мож на на ват ка заць 
пра ўжы ван не яго ва 
ўнут ра ных дво ры ках. 
Але за ймаць мес ца ў 
мас тац кай га ле рэі?!» 
Дзе ад быў ся пе ра ход 
ад за хап лен ня май-
стэр ствам ство ра на га 
ча ла ве кам да за мі ла-
ван ня аб’екта мі, най-
бо льш на блі жа ны мі да 
про стых пры род ных 
форм і фак тур?

На шы про дкі аб жы-
ва лі лес; мы ж аб жы-
ва ем ква тэ ры. У сваю 
чар гу мы на зі ра ем па-
ста яннае і настойлівае 
імкнен не пры ро ды за-
поў ніць ха ця б час тку га ра доў. По шу кі 
ў гіс та рыч най, кры тыч най і бі яла гіч-
най галіне ведаў па спры ялі ві да воч на-
му рас паў сю джван ню з па чат ку 1960-х 
но вых на прам каў у мас тац тве, якія 
атры ма лі да во лі да клад ную на зву — 
эка ла гіч ныя.

У ле се ад чу ван няў і ўра жан няў , 
рэалізуючы сваё жыццё як пошук, 
Bazinato шу кае кан такт па між што-
дзён нас цю і ча ла ве кам, пры ро дай 
і пе ра жы ван нем ся бе. У твор час ці 
мас так вы яўляе мі ну лае, су час насць і 
бу ду чы ню. Ён дэ та лё ва раз гля дае ча-
ла ве чыя ма ры і жа дан ні, страх і пра гу 
да жыц ця, пры на леж насць ця лес на га 
ды ге на цыд успры няц ця на ту ра ль на га, 
бліз ка га да ка ра нёў. 

Да сле да ван ні, вы на ход ніц твы і не-
спа то ль нае імкнен не да ад крыц цяў 
на тхняе аўта ра на по шук но вых форм 

вы яўлен ня, а не вы чар па ль най кры ні-
цай натхнення майстра ня змен на за-
ста ецца бяс кон цая бі яла гіч ная раз на-
стай насць склад ні каў існа га, зям но га.

Трэ ба аб ысці ўвесь уз ле сак ля да-
лё ка га ху та ра ў Глы боц кім ра ёне, каб 
на тык нуц ца на ве лі зар ны шмат гран-
ны аб’ект, утво ра ны з ка вал каў га лін і 
па пе ры. Пад абен ства з ко ка нам не вя-
до май жы вё лы ці жа мя ры, за сты лыя 
вос трыя ку ты і бе лыя тон кія пе ра пон кі 
вы лу ча юцца на фо не змроч най па ў-
цем ры ле су.

 Іро нія за клю ча ецца ў тым, што мы 
ў XXI ста год дзі ра ды ка ль на змя няем, 
руйнуем гар ма ніч ную раў на ва гу пры-
ро ды, у той час як са ма пры ро да ўсё 

бо льш пе ра тва ра ецца ў 
эле мент мас тац тва, творчай 
рэфлексіі. 

Яна тран сфар му ецца і 
на ра джа ецца на ноў пад ру-
кой аўтара або ста но віц ца 
то ль кі экс па на там у аб ме-
жа ва ных зо нах ле са пар каў. 

Мас та кі інту ітыў на прад-
чу ва лі бліз кую ка тас тро фу і 
за доў га да яе на сту пу ста лі 
шу каць но выя шля хі і спо-
са бы яднан ня з пры ро дай 
у фор мах і змес тах сва іх 
тво раў. 

Гэ так жа ра бі лі май стры 
па чат ку XX ста год дзя  — 
аван гар дыс ты ма дэр ніс-
цка га кі рун ку. Су час ныя 
аўта ры звяр та юцца да но-
вай па чуц цё вас ці, да мі ну-
ла га, да вы то каў мас тац тва 
і з апты міз мам сус тра ка юць 
кры зіс на ва ко ль на га ася-
род дзя.

Пра ца Bazinato «Аб’ект» 
дэ ман струе адзін са шмат лі кіх пад ы-
хо даў, які вы ка рыс тоў ва юць не абы-
яка выя да мясц овых і гла ба ль ных 
эка ла гіч ных пра блем мас та кі ў спро-
бах знай сці ра шэн не праз артэ фак ты 
вы яўлен чай ку ль ту ры. 

Асноў най кан цэп цы яй у гэтым 
праекце з’яў ля ецца ўдас ка на лен не ад-
но сін ча ла ве ка да све ту пры ро ды праз 
твор мас тац тва. 

Та кі ку ль тур ны прад укт мож на вы-
ка рыс тоў ваць для ад ука цыі ў эка ла-
гіч ных пы тан нях і іх па пу ля ры за цыі, 
у пе ра мо вах і дзея ннях. 

Bazinato

Аб’ект. Фо та спра ваз да ча тво ра, зроб ле на га 
ў ле се ў Глы боц кім ра ёне пад час «Эка-арт-
пле нэ ра». 2014.

Ігар Ста хе віч (Bazinato) 
на ра дзіў ся ў Ма ла дзеч-
не ў 1984 го дзе. За кон-
чыў Бе ла рус кі дзяр жаў ны 
пед ага гіч ны ўні вер сі тэт 
імя Мак сі ма Тан ка (2004) 
і Еўра пей скі гу ма ні тар-
ны ўні вер сі тэт (2010). 
Жыве і працуе ў Беларусі 
і за яе межамі. Асноўны 
стыль — біямарфізм. 
Галоўная тэма — 
праблема знішчэння 
прыроднага асяроддзя.

NEXT, where Natallia Garachaya introduces to us 
the young artist Bazinato (р.48).





ІНДЭКС 74958.

РОЗНІЧНЫ КОШТ — ПА ДАМОЎЛЕНАСЦІ.РОЗНІЧНЫ КОШТ — ПА ДАМОЎЛЕНАСЦІ.

Ад ной з рэ за нан сных 
падзей мі ну ла га го да ста
ла ся III На цы яна ль ная  
тэ атра ль ная прэ мія,  
вы ні кі якой бы лі пад ве дзе
ны на пры кан цы ліс та па да. 
У пуб лі кі і пра фе сій ных  
экс пер таў най бо ль шую  
ці ка васць вы клі ка ла  
пра гра ма ля леч ні каў.  
Ся род са мых яркіх  
здзяй снен няў —  
спек такль «Гам лет»  
Ма гі лёў ска га аб лас но га  
тэ атра ля лек.

На здым ку:  
Юрка Дзі ва коў  
у ро лі Гам ле та.

фо та сяргея ждановіча.


